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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
 

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η σηµερινή 

κοινωνία, είναι η βίαιη και επιθετική συµπεριφορά µερίδας θεατών-φιλάθλων- 

οπαδών, κατά την διάρκεια παρακολούθησης αθλητικών γεγονότων. ∆εν είναι λίγες 

οι φορές όπου είχαµε σοβαρούς τραυµατισµούς, τόσο στις κερκίδες όσο και στους 

αγωνιστικούς χώρους, µε αποτέλεσµα να επηρεάζεται και η ποδοσφαιρική 

αναµέτρηση. 

Το φαινόµενο αυτό είναι διαχρονικό και απασχολεί εδώ και αρκετές δεκαετίες 

πολλούς επιστήµονες ανά τον κόσµο. Σε πολλά κράτη της Ευρώπης αλλά και του 

κόσµου έχουν γίνει προσπάθειες να αντιµετωπιστεί το φαινόµενο της βίας στους 

αθλητικούς χώρους µε διάφορους τρόπους σε δύο επίπεδα: την πρόληψη και την 

καταστολή. Μεγάλη προσπάθεια για τον περιορισµό του φαινοµένου έγινε στην 

Αγγλία επί πρωθυπουργίας Θάτσερ. 

Στην Ελλάδα το φαινόµενο της βίας, έχει πάρει τεράστιες διαστάσεις, όπου 

καθηµερινά ερχόµαστε αντιµέτωποι µε βιαιοπραγίες, προπηλακισµούς, 

βανδαλισµούς και υπερβολές µέσα και έξω από τα Ελληνικά γήπεδα. 

Προηγούµενη συναφή έρευνα από το τµήµα έχει πραγµατοποιηθεί από 

σπουδαστές κατά το έτος 1992 µε θέµα: «χουλιγκανισµός: διαταραχή συµπεριφοράς 

ή µορφή κοινωνικής χειραγώγησης» και υπεύθυνο καθηγητή τον κ. Μιχελαράκη 

Ευτύχιο και υπεύθυνες σπουδάστριες την Βάµβουκα Ελένη, την Ιορδανίδου Φανή και 

την Σµυρνή Φωτεινή . Η συγκεκριµένη έρευνα αφορούσε την πόλη του Ηρακλείου και 

είχε επικεντρωθεί στους ψυχολογικούς παράγοντες που οδηγούν στην βία στα 

γήπεδα. 

Έπειτα από αναζήτηση στο ∆ιαδίκτυο, βρέθηκε η έρευνα του Russel . Ward,  

που πραγµατοποιήθηκε το 2001 µε τίτλο: “Fan violence, social problem or moral 

panic?” και η οποία πραγµατεύεται τη βία των οπαδών και το κατά πόσο αποτελεί 

κοινωνικό πρόβληµα ή είναι απλά ένας ηθικός πανικός. 

Ακόµα µια έρευνα είναι αυτή του Sir. Norman Chester η οποία εκπονήθηκε το 

2001 για λογαριασµό του κέντρου ερευνών για το ποδόσφαιρο, του πανεπιστηµίου 

του Leicester και η οποία µελετά το χουλιγκανισµό στο ποδόσφαιρο, µε τίτλο: 

“football and football hooliganism”. 

Συναφής  έρευνα έχει επίσης πραγµατοποιηθεί από µια οµάδα ερευνητών και 

συντονιστή τον κ. Χλιαουτάκη, το 1996 µε θέµα: «η διαντίδραση της 

θεαµατικοποίησης της βίας. Το τρίπολο: αγωνιστικός χώρος- κερκίδα- κοινωνία. Η 

περίπτωση του χούλιγκαν στην ελληνική κοινωνία», από την οποία εµπνευστήκαµε 
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και αποφασίσαµε να διερευνήσουµε ένα κοµµάτι της σε σχέση µε τα σηµερινά 

ελληνικά δεδοµένα. 

Βασικός σκοπός αυτής της έρευνας, ήταν  να µελετηθεί, η σχέση της βίας ως 

θέαµα (έτσι όπως αυτή προβάλλεται από τα Μ.Μ.Ε και επιδοκιµάζεται, γίνεται 

αποδεκτή από τους φιλάθλους) µε την υιοθέτηση της βίαιης συµπεριφοράς από τους 

φιλάθλους. Επιπροσθέτως έγινε προσπάθεια να  µελετηθεί η σχέση της συµµετοχής 

σε αθλητικούς συνδέσµους µε την υιοθέτηση της βίαιης συµπεριφοράς, λαµβάνοντας 

υπόψη το κοινωνιολογικό προφίλ των συµµετεχόντων. 

Μέσα από το ερευνητικό  µέρος της πτυχιακής µας εργασίας, προσπαθήσαµε 

να δώσουµε απάντηση στην  ακόλουθη υπόθεση εργασίας: 

«Τo µαζικoπoιηµέvo  κoιvό παράγει θέαµα, µέσα από τov ρόλo της διαρκoύς 

"κλίκας", της αvώvυµης εταιρείας τωv θεατώv (ή τωv τηλεθεατώv) πoυ φωvάζουv, 

oυρλιάζoυv, χειρoκρoτoύv, πoδoκρoτoύv, βρίζoυv ή ευφραίvovται όταv δεv περvoύv 

στηv άµεση δράση. Αvαπτύσσoυv έτσι µια σωµατική vooτρoπία, έvα πvεύµα 

oµαδικότητας πoυ συvαθρoίζει αυθόρµητα τo κoιvό σε έvα πλήθoς oπαδώv, σε µια 

µάζα, ευρεία ή περιoρισµέvη, ατόµωv πoυ συµµετέχoυv, δεσµεύovται, µάχovται µε 

τηv φωvή ή µε τα voήµατα υπέρ τωv πρωταγωvιστώv, επιδιώκovτας και oι ίδιoι vα 

γίvoυv αv όχι πρωταγωvιστές, τoυλάχιστov εξέχovτες "κoµπάρσoι".  

Εγκαθίσταται έτσι µια επικoιvωvία µεταξύ θεατώv (oµoίωv και αvτιπάλωv) και 

αvάµεσα στoυς θεατές και τoυς αθλητές. Όταv στηv επικoιvωvία αυτή υπoβόσκει o 

πατριωτισµός, o σοβιvισµός και o εθvικισµός ή o τoπικισµός, επιτρέπει τη 

συvαισθηµατική, ψυχo-κιvητική και διαvoητική µεταµόρφωση τωv ατόµωv πoυ 

συvθέτoυv τo κoιvό σε έvα πλήθoς oπαδώv πoυ διαχωρίζovται σε αvτίπαλα 

στρατόπεδα και περvoυv στηv εvεργή δράση. 

 Η βία ως θέαµα εγκαθιδρύει συvεπώς αυθόρµητα στo κoιvό (δράστες και 

θεατές) έvα ιδιαίτερo είδoς -κάπως φoλκλoρικό- "oφθαλµoπoρvείας-επιδειξιoµαvίας" 

της vίκης και της δόξας (σύµφωvα µε τηv ευφυή διατύπωση τoυ Brohm 1978). Οι 

θεατές, όπoιoι και αv είvαι, πηγαίvoυv στo γήπεδo ή βλέπoυv τηλεόραση όχι µόvo για 

vα δoυv vα κερδίζει (ή vα χάvει) η oµάδα τoυς, αλλά και για vα µετάσχoυv εvεργά µε 

πoικίλoυς τρόπoυς -µέσα από τηv παραγωγή τoυ δικoυ τoυς θεάµατoς- σ'αυτή τη 

vίκη (ή τηv ήττα), ή για vα δoυv στηv τηλεόραση και vα διαβάσoυv στov τύπo όχι 

µόvo για τov θρίαµβo της oµάδας τoυς αλλά και για τov δικό τoυς θρίαµβo.  

Η διαδικασία αυτή µπoρεί vα εξηγήσει πως κάθε αθλητική αvαµέτρηση και 

κάθε κερκίδα µπoρεί vα είvαι εv δυvάµει o χώρoς όπoυ συγκρoύovται, λιγότερo ή 

περισσότερo ειρηvικά, αvτίπαλες συvαθρoίσεις, ή συµµoρίες. Η συχvότητα και o 

βαθµός της εµπαθoύς πόλωσης τoυ κoιvoύ οδηγεί στηv παραγωγή θεαµατικώv 

εvεργειώv για τηv στήριξη και τηv vίκη της oµάδας τoυς,  πoυ σχετίζεται άµεσα µε τις 
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επιθετικές  συµπεριφoρές πoυ αvαπτύσσovται και τις βίαιες εvέργειες στις oπoίες 

πρoβαίvoυv» (Χλιαουτάκης 1996).  

Η πρώτη φάση της έρευνας ολοκληρώθηκε σε  οκτώ περίπου µήνες και 

περιέλαβε: 

• Την ανασκόπηση της ελληνικής και ξένης βιβλιογραφίας 

• Την αναζήτηση στο διαδίκτυο σχετικών µε  το θέµα µελετών, ξένων και 

ελλήνων ερευνητών 

• Τα θεωρητικά πλαίσια και τον ορισµό της υπόθεσης εργασίας η οποία 

στηρίζει την παρούσα έρευνα 

• Την κατασκευή του ερωτηµατολογίου πιλότου, το οποίο αποτέλεσε και το 

οριστικό ερωτηµατολόγιο της έρευνας. 

Κατά την διάρκεια της εκπόνησης της πτυχιακής µας εργασίας, συναντήσαµε 

κάποιες δυσκολίες, οι οποίες αφορούσαν περισσότερο την εύρεση της κατάλληλης 

βιβλιογραφίας σχετική µε το θέµα. Το εµπόδιο αυτό ξεπεράστηκε κατά κάποιο τρόπο 

ύστερα από τις επισκέψεις µας στην βιβλιοθήκη του  Πανεπιστηµίου του Ρεθύµνου, 

όπου βρήκαµε µεν αρκετή ελληνική και ξένη βιβλιογραφία συναφή µε το θέµα   αλλά 

δεν µπορούσαµε να δανειστούµε κανένα βιβλίο για ανάγνωση αφού δεν ήµασταν 

φοιτητές του ανωτέρω ιδρύµατος. Στην συνέχεια οδηγηθήκαµε στην αναζήτηση 

άρθρων και επιστηµονικών ερευνών σχετικά µε την βία στα ποδοσφαιρικά γήπεδα, 

του φαινοµένου του χουλιγκανισµού και τον συσχετισµό τους µε τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης, µέσω του διαδικτύου. 

Η πτυχιακή εργασία αποτελείται από δύο µέρη: το θεωρητικό και το 

ερευνητικό. Στο θεωρητικό κοµµάτι γίνεται µια προσπάθεια ανασκόπησης της ήδη 

υπάρχουσας βιβλιογραφίας  και περιλαµβάνει 9 κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο 

προσεγγίζει τον συσχετισµό της βίας µε τον αθλητισµό, αρχίζοντας από τον αρχαίο 

κόσµο και φτάνοντας στην πραγµατικότητα του σήµερα. Το επόµενο κεφάλαιο κάνει 

µια ιστορική αναδροµή της εµφάνισης αλλά και της εξέλιξης του ποδοσφαίρου στην 

Ελλάδα και εξηγεί πως αυτό αποτέλεσε πόλο έλξης για το φίλαθλο κοινό. 

Το τρίτο κεφάλαιο της εργασίας αυτής παραθέτει θεωρίες βίας και 

επιθετικότητας και το τέταρτο δίνει διάφορους ορισµούς σχετικούς µε το θέµα όπως 

είναι: η υποκουλτούρα, τα κοινωνικό πρόβληµα, η κοινωνική συνοχή και  

αποδιοργάνωση, ο κοινωνικός έλεγχος, το πλήθος, η µάζα, ο όχλος κτλ. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο παρατίθενται  οι σηµαντικότερες απόψεις του Μαρξ για 

τον αθλητισµό και το έκτο  κεφάλαιο της πτυχιακής προσπαθεί να σκιαγραφήσει το 

προφίλ των θεατών, των φιλάθλων και των οπαδών κατατάσσοντας τους σε 
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κατηγορίες. Το επόµενο κεφάλαιο ασχολείται µε τις σύγχρονες θεωρίες για τον 

χουλιγκανισµό και ακολουθεί η συσχέτιση της βίας µε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 

Στο όγδοο κεφάλαιο προσεγγίζεται ο συσχετισµός των ΜΜΕ και του 

αθλητισµού και γίνεται σηµαντική αναφορά στην αλλοτρίωση της πραγµατικότητας 

από τα ΜΜΕ. 

Τα τελευταίο  κεφάλαιο αυτής της εργασίας παραθέτει απόψεις για την 

διαντίδραση της θεαµατικοποίησης της βίας και την κερκίδα ως θεαµατικοποιηµένη 

βία και αποτελεί το στόχο διερεύνησης αυτής της έρευνας: αν δηλαδή η αποδοχή της 

προβαλλόµενης από τα µέσα µαζικής επικοινωνίας, βία, οδηγεί στην έξαρση του 

φαινοµένου αυτού και στην περαιτέρω αναπαραγωγή της.  

Το Ερευνητικό Μέρος  της πτυχιακής µας εργασίας αποτελείται από τέσσερα 

υποκεφάλαια τα οποία περιλαµβάνουν τον σκοπό, την µεθοδολογία της έρευνας, 

καθώς και τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από αυτήν. Τέλος, γίνεται µια συζήτηση 

των αποτελεσµάτων και των συµπερασµάτων της έρευνας.   
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ΜΕΡΟΣ Α. :  ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο  

 
Αθλητισµός και βία  

 
1.1 στον αρχαίο κόσµο και σήµερα  

 

Η εκδήλωση πράξεων βίας στην διάρκεια αθλητικών συναντήσεων, έχει πάρει 

διαστάσεις κοινωνικού προβλήµατος σε πολλές χώρες. Υπάρχουν µάλιστα 

περιπτώσεις που οι υλικές καταστροφές, οι τραυµατισµοί και η απώλεια ανθρωπίνων 

ζωών, γίνονται κυρίαρχο θέµα στον διεθνή τύπο για πολλές µέρες. Η σχέση βέβαια 

µεταξύ βίας και σπορ δεν είναι καινούργιο φαινόµενο. Για παράδειγµα µπορεί να 

αναφερθεί ο αµείλικτος  ανταγωνισµός στις αρµατοδροµίες του Βυζαντίου µεταξύ των 

Πρασίνων και Βενετών που κορυφώθηκε µε την σφαγή του Ιανουαρίου του 532, στην 

διάρκεια της οποίας τουλάχιστον 30.000 άτοµα έχασαν την ζωή τους. Στην διάρκεια 

του Μεσαίωνα επίσης, στην κεντρική Ευρώπη, το ποδόσφαιρο της εποχής εκείνης 

έπαιρνε τόσο βίαιες µορφές ώστε απαγορεύτηκε πολλές φορές µε βασιλικά 

διατάγµατα. Στην δική µας εποχή, η βία που εκδηλώνεται στην διάρκεια διαφόρων 

σπορ γενικά και ειδικότερα η βία στα γήπεδα, έχει δηµιουργήσει τεράστια 

προβλήµατα στους φιλάθλους και στα αθλητικά σωµατεία, καθώς και στις αντίστοιχες 

κυβερνήσεις οι οποίες καταφεύγουν σε όλο και πιο σκληρά µέτρα για την περιστολή 

του φαινοµένου.(Χόρνµπι, 1999)  

Οι σύγχρονες κοινωνίες έχουν µια ιστορία γεµάτη από παραδείγµατα 

επιθετικότητας και βίας. Πολλά κράτη δηµιουργήθηκαν σαν αποτέλεσµα 

αλλεπάλληλων πολεµικών συγκρούσεων το κοινωνικό σύστηµα ορισµένων κρατών 

καθιερώθηκε ή εδραιώθηκε µε την βία. Ακόµα και η καθηµερινή ζωή στις σύγχρονες 

κοινωνίες χαρακτηρίζεται από βίαιες συγκρούσεις µεταξύ ατόµων και οµάδων, 

συµπεριλαµβανοµένων των οικογενειών. Συχνά, αυτή η βία οφείλεται στο γεγονός ότι 

η ζωή στην βιοµηχανική κοινωνία στηρίζεται στον ανταγωνισµό. Το ίδιο και ο 

αθλητισµός στις πιο λαοφιλείς µάλιστα µορφές του, είναι πέρα για πέρα 

ανταγωνιστικός, φέρνει τα άτοµα αντιµέτωπα, οδηγεί στην σύγκρουση, ενθαρρύνει τη 

βία. Στο ποδόσφαιρο, όπως και σε δεκάδες άλλα δηµοφιλή  σπορ, όλα γίνονται για 

το σκορ, την επικράτηση, για τη νίκη. Σε πολλά σπορ η βία είναι µέρος από την ίδια 

τους την ουσία και οι συµµετέχοντες είναι πρώτα και πάνω από όλα αντίπαλοι. 

( Παναγιωτόπουλος, 2000)  
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 Έτσι ο αγωνιστικός χώρος καλλιεργεί συχνά την σκληρότητα σαν έκφραση 

ανδρισµού που προϋποθέτει απουσία συναισθηµάτων και υποµονετική αποδοχή 

των αλλεπάλληλων τραυµατισµών. Η συστηµατική µελέτη οµαδικών σπορ όπως το 

ποδόσφαιρο, επιβεβαιώνει την δηµιουργία συνθηκών επιθετικότητας που 

εκδηλώνεται µε κάθε ευκαιρία. Αυτό γίνεται φανερό ακόµα και από τις εκφράσεις που 

χρησιµοποιούν οι αθλητικοί ρεπόρτερ. Οι τελευταίοι λοιπόν αναφέρουν στα άρθρα 

τους ο «αντίπαλος» «σαρώνεται», «εκτοπίζεται», «παραδίνεται», «υποκύπτει», 

«καταρρέει», «πεθαίνει». Αντίθετα ένας καλός παίχτης περιγράφεται σαν «κανόνι», 

«κυρίαρχος του γηπέδου», «νικητής». Εδώ είναι φανερή η οµοιότητα µε τη 

στρατιωτική ορολογία. (Παναγιωτόπουλος, 2000). 

 Η διεξαγωγή  µιας αθλητικής συνάντησης – µε κορυφαίο παράδειγµα το 

ποδόσφαιρο- µοιάζει µε την διεξαγωγή µιας πολεµικής επιχείρησης. Στην περίπτωση 

του ποδοσφαίρου, ο παίκτης εκτός από ντρίπλες, κεφαλιές και άλλες τεχνικές, 

µαθαίνει να είναι σκληρός, επιθετικός, βίαιος, απειλητικός, άγριος. Αναφερόµενος στο 

«χάρλινγκ», που θεωρείται σαν ένας πρόδροµος του ποδοσφαίρου, ο Ρίτσαρντ 

Κάριου έγραφε το 1906: « η µπάλα σε αυτό το παιχνίδι µπορεί να συγκριθεί µε ένα 

πνεύµα της κόλασης, γιατί όποιος την πιάσει, τρέχει προς τα εµπρός σαν τρελός, 

παλεύοντας και πολεµώντας µε εκείνους που τρέχουν ξοπίσω του για να τον 

πιάσουν. Αυτό το παιχνίδι συνοδεύεται από πολλούς κινδύνους. Όταν το χάρλινγκ 

τελειώσει, θα τους δεις να γυρίζουν σπίτι µε µατωµένα κεφάλια, κόκαλα σπασµένα 

και ξεκολληµένα και τέτοια χτυπήµατα που λιγοστεύουν τις µέρες τους κι όµως όλα 

είναι εντάξει και κανείς εισαγγελέας ή ανακριτής  δεν δίνει πεντάρα». Κάτι παρόµοιο 

όµως συµβαίνει και στο σηµερινό ποδόσφαιρο. (Παπαγεωργίου, 1998).    

 Παρά τις προσπάθειες επιβολής κανόνων και περιορισµών της βίας, ο 

παίκτης δεν έχει ελπίδα να επιτύχει αν δεν αφιερωθεί και σωµατικά στην οµάδα του. 

Πρέπει δηλαδή να διαθέτει διαρκώς την θέληση αλλά και την σωµατική αντοχή να 

παλεύει για την κατάκτηση της µπάλας και να µονοµαχεί µε άλλους επίσης σκληρούς 

παίκτες για την απόκτηση της, ξεπερνώντας πολλές φορές το όριο της 

επιτρεπόµενης βίας. Εκτός από το ποδόσφαιρο, σε άλλα οµαδικά παιχνίδια η 

επιλογή των παικτών γίνεται  και µε το κριτήριο  της σωµατικής διάπλασης: 

προτιµούνται άτοµα σωµατώδη ώστε να µπορούν να ανταποκρίνονται στις 

απαιτήσεις του παιχνιδιού που προβλέπει άγριες σωµατικές συγκρούσεις µε τους 

αντιπάλους. Σε τέτοια παιχνίδια η εξάλειψη της επιθετικότητας και της βίας φαίνεται 

αδύνατη.  Ειδικά στο ποδόσφαιρο, το ίδιο το κλώτσηµα της µπάλας  είναι πράξη 

επιθετική, για αυτό και οι κλωτσιές δεν προορίζονται µόνο για την µπάλα αλλά και για 

τα πόδια των αντιπάλων, οι οποίοι πρέπει να καταβληθούν µε κάθε µέσο, να 

υποκύψουν, να ηττηθούν.(Πιπερόπουλος, 1998) 
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1.2 στην αρχαία Ελλάδα 

 

Η βία στov αθλητισµό της Αρχαίας Ελλάδας δεv ήταv σπάvιo φαιvόµεvo. 

Σύµφωvα µε τoυς Finley και Plehet (1976) στo άθληµα ''ΠΑΓΚΡΑΤIΟΝ''  (έvας 

σύγχρovoς συvδυασµός πάλης, τζoύvτo και µποξ), oι αθλητές µπoρoύσαv vα 

χρησιµoπoιήσoυv κάθε µέλoς τoυ σώµατός τoυς για vα χτυπήσoυv τov αvτίπαλo 

oπoυδήπoτε και µε oπoιoδήπoτε τρόπo. Παράλληλα, κατά τηv διάρκεια τωv αρχαίωv 

ελληvικώv oλυµπιακώv αγώvωv, σύµφωvα µε τov Gutmann, oι Ελλαvoδίκες, oι κύριoι 

oργαvωτές τωv αγώvωv, είχαv δύo βoηθoύς για τηv επιβoλή της έvvoµης τάξης: τoυς 

µαστιγoφόρoυς και τoυς ραβδoύχoυς. Επίσης, κατά τηv διάρκεια τωv αθλητικώv 

αγώvωv (Πυθείωv ∆ελφικώv Αγώvωv) απαγoρευόταν η χρήση και µεταφoρά κρασιoύ 

µέσα στo στάδιo, γεγovός πoυ υπoδηλώvει παρεκτρoπές στηv συµπεριφoρά 

oρισµέvωv θεατώv κάτω από τηv επίδραση τoυ oιvoπvεύµατoς. Σύµφωvα µε τoυς 

Finley και Plehet τo κυρίαρχo πvεύµα τoυ αθλητισµoύ στηv αρχαία Ελλάδα ήταv η 

πρoετoιµασία για πόλεµo.(Χλιαουτάκης, 1996)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  
 
 Ιστορική αναδροµή: Το ποδόσφαιρο στην Ελλάδα  
 

Το ποδόσφαιρο αποτελεί έναν από τους κύριους πόλους αναφοράς για την 

συγκρότηση αθλητικών κοινοτήτων στην Ελλάδα. Ουσιαστικά θα µπορούσε να πει 

κανείς πως ότι από το πρώτο τέταρτο του 20ού  αιώνα µέχρι την δεκαετία του ΄80, 

µόνο το ποδόσφαιρο  είχε κατορθώσει να εµπνεύσει πάθος, ή και φανατισµό σε 

πλατιές µάζες ανθρώπων που δραστηριοποιούνται στα πλαίσια αθλητικών 

κοινοτήτων. Η µαζική ενασχόληση µε τα ποδοσφαιρικά δρώµενα απεικονίζεται 

παραστατικά στο στίχο του ∆. Σαββόπουλου, «στα γήπεδα η Ελλάδα 

αναστενάζει…».(Πιπερόπουλος, 1998) 

 Βέβαια µετά την απροσδόκητη µάλλον κατάκτηση του πανευρωπαϊκού 

µεταλλίου από την εθνική οµάδα µπάσκετ το 1987, αλλά και την πρόσφατη επιτυχία 

του 2005 στην ίδια διοργάνωση, όπου κατακτήθηκε ξανά η κορυφή,  η οποία 

αποτέλεσε το έναυσµα για ολονύκτιους πανηγυρισµούς εκατοντάδων χιλιάδων 

ανθρώπων, τα αθλητικά δρώµενα στο χώρο του µπάσκετ και ως ένα βαθµό και του 

βόλεϊ, αποτέλεσαν επίσης σηµαντικούς πόλους αναφοράς για την συγκρότηση 

αθλητικών κοινοτήτων. 

 Παρόλα αυτά και χωρίς να παραβλέπουµε την ιστορική κατάκτηση του 

Ευρωπαϊκού πρωταθλήµατος ποδοσφαίρου στα γήπεδα της Πορτογαλίας το 2004, 

το ποδόσφαιρο παρέµεινε, όπως επαναλαµβάνουν συχνά και τα Μ.Μ.Ε., «ο βασιλιάς 

των σπορ». Άλλωστε, οι αθλητικές κοινότητες που οργανώθηκαν µε πόλους 

αναφοράς το µπάσκετ ή άλλα λιγότερο δηµοφιλή αθλήµατα, έχουν σε µεγάλο βαθµό 

συγκροτηθεί µέσα σε µια διαδικασία διάχυσης από το χώρο του ποδοσφαίρου. 

Αρκετοί παράγοντες, διαφηµιστές, εκπρόσωποι των Μ.Μ.Ε. και κυρίως οπαδοί ή 

θεατές, προέρχονται από το χώρο του ποδοσφαίρου και εξακολουθούν να 

συµµετέχουν µε διάφορους τρόπους και σε διάφορους βαθµούς και στα 

ποδοσφαιρικά δρώµενα. 

 Αυτό γίνεται φανερό κατά την διάρκεια   των υπολοίπων αθλητικών 

δρώµενων, αφού οι περισσότεροι οπαδοί, αλλά και απλοί θεατές που 

παρευρίσκονται σε αυτά, αναπαράγουν τα συµπεριφορικά πρότυπα και τις πρακτικές  

των ποδοσφαιρικών γηπέδων, ενώ παράλληλα δεν γνωρίζουν τους κανόνες, τις 

τεχνικές και τις δυσκολίες των άλλων οµαδικών αθληµάτων, σε αντίθεση µε την άρτια 

γνώση τους περί του ποδοσφαίρου. 

 Είναι χαρακτηριστικό ότι αρκετοί αθλητές, προπονητές, παράγοντες και 

«παλιοί» φίλοι του µπάσκετ, αναφέρουν υπό µορφή ανεκδότου ότι, σήµερα πολλοί 
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από αυτούς που παρακολουθούν µε διάφορες ιδιότητες τους αγώνες, «δεν µπορούν 

να ξεχωρίσουν το δοκάρι της εστίας από το στεφάνι της µπασκέτας». Παρότι βέβαια 

αυτό είναι ένα µεταφορικό και όχι κυριολεκτικό σχήµα, είναι γεγονός ότι συχνά οι 

οπαδοί χρησιµοποιούν ποδοσφαιρική ορολογία όταν σχολιάζουν τα αθλητικά 

δρώµενα στα πλαίσια του µπάσκετ, ή άλλων οµαδικών αθληµάτων. Μάλιστα είναι 

πιθανό ότι επιλέγουν σκόπιµα αυτό τον τρόπο έκφρασης για να τονίσουν την 

ιστορική τους σχέση µε τα ποδοσφαιρικά δρώµενα, τα οποία άλλωστε αποτελούν και 

το κυριότερο επίκεντρο του ενδιαφέροντος τους. (Πιπερόπουλος, 1998)  

 Η προτεραιότητα που αποδίδει η πλειονότητα των ανθρώπων που 

συµµετέχουν σε αθλητικές κοινότητες στα ποδοσφαιρικά δρώµενα, είναι φανερή τόσο 

στις αντιδράσεις και εκδηλώσεις που ακολουθούν σε περίπτωση επιτυχηµένων ή 

αποτυχηµένων αποτελεσµάτων των ποδοσφαιρικών οµάδων. Αυτό σε σύγκριση µε 

τις αντίστοιχες εκδηλώσεις στο πλαίσιο άλλων αθλητικών δρώµενων, όσο και στα 

αντίστοιχα ρεπορτάζ των Μ.Μ.Ε, που επικεντρώνονται κατά κύριο λόγο στο 

ποδόσφαιρο. Ειδικότερα οι οπαδοί είναι ιδιαίτερα εκδηλωτικοί σε αυτό το ζήτηµα, 

υποστηρίζοντας κατηγορηµατικά την υπεροχή του ποδοσφαίρου στις προτιµήσεις 

τους. 

Έτσι είναι µάλλον βέβαιο, ότι προς το παρόν το ποδόσφαιρο στην Ελλάδα 

παραµένει ο «βασιλιάς των σπορ». Με βάση αυτό το δεδοµένο, οι αθλητικές 

κοινότητες που συγκροτούνται µε επίκεντρο το ποδόσφαιρο, αναδεικνύονται σε 

προνοµιακό πεδίο µελέτης αξιών και συµπεριφορικών κωδίκων των οπαδών στην 

Ελλάδα, αφού µάλιστα η διάχυση που παρατηρείται ανάµεσα στο χώρο του 

ποδοσφαίρου και των άλλων οµαδικών αθληµάτων, επιτρέπει τη γενίκευση των 

όποιων επισηµάνσεων και συµπερασµάτων, για το σύνολο των οπαδών που 

συµµετέχουν σε αθλητικές κοινότητες σε οποιαδήποτε οµαδικό άθληµα. Οι 

σηµαντικότερες από αυτές τις αθλητικές κοινότητες στην Ελλάδα, συγκροτούνται µε 

επίκεντρο τις δραστηριότητες των επονοµαζόµενων µεγάλων οµάδων, που 

συγκεντρώνουν κυρίως το ενδιαφέρον παραγόντων, πολιτικών, διαφηµιστικών, 

εκπροσώπων των Μ.Μ.Ε. και βεβαίως οπαδών ή θεατών.(Πιπερόπουλος, 1998) 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

13



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο  
  
Η επιθετικότητα και η βία στον αθλητισµό 
 

3.1 Ορισµός και µορφές επιθετικότητας  στον αθλητισµό  

  

 Η επιθετικότητα ορίζεται ως η συµπεριφορά που άµεσα ή έµµεσα προκαλεί 

σωµατική ή ψυχική βλάβη ενός ατόµου. Οι µορφές επιθετικότητας που έχουν 

προσδιοριστεί στον αθλητισµό είναι: 

1. η συντελεστική επιθετικότητα, η οποία διακρίνεται: 

α) στην επιθετικότητα που προκαλείται σε επιτρεπτά όρια και η οποία 

χαρακτηρίζεται ως η συµπεριφορά που αποσκοπεί στην επιδίωξη της 

επιτυχίας στα πλαίσια των αθλητικών και κοινωνικών κανόνων και  

β) στην επιθετικότητα που προκαλείται σε µη επιτρεπτά όρια, η οποία 

αποτελεί το µέσο για την επιδίωξη ενός στόχου. Η δεύτερη είναι αντίθετη 

προς το αθλητικό πνεύµα και υπάρχει κίνδυνος να οδηγήσει σε παράνοµη 

επιθετικότητα.(Ζέρβας,1990) 

Στην κατηγορία της συντελεστικής επιθετικότητας, ανάλογα ,µε την φύση της 

επιθετικότητας και την κατεύθυνση, διακρίνουµε τις ακόλουθες µορφές 

επιθετικότητας: 

      α) σε σχέση µε τον αντίπαλο  

      β) σε σχέση µε το όργανο 

       γ) σε σχέση µε την άσκηση. 

Έτσι παρατηρούµε διάφορες κατηγορίες αθληµάτων άµεσης επαφής µε τον 

αντίπαλο(π.χ τζούντο, πυγµαχία και πάλη), αθλήµατα έµµεσης επαφής µε τον 

αντίπαλο(π.χ ποδόσφαιρο, µπάσκετ),αθλήµατα όπου η επιθετικότητα εκδηλώνεται 

εναντίον οργάνων ή αντικειµένων(π.χ τένις, γκολφ, άρση βαρών) και αθλήµατα όπου 

η επιθετικότητα εκδηλώνεται εναντίον της άσκησης(π.χ ενόργανη γυµναστική). 

 

2. η παράνοµη επιθετικότητα, που αντιβαίνει στους κανονισµούς και  

 

3. η εχθρική επιθετικότητα ή η βία, η οποία αποσκοπεί στο να βλάψει σωµατικά 

ή ψυχικά άλλα άτοµα ή να προκαλέσει καταστροφικές και εγκληµατικές 

ενέργειες. Οι τελευταίες αναφέρονται στην συµπεριφορά των φανατικών 

οπαδών και κυρίως των οµάδων ποδοσφαίρου και µπάσκετ.(Ζέρβας,1990) 
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 Τι σηµαίνουν όλα αυτά; Ότι ο αθλητισµός γεννά βία; Όχι βέβαια. Ο 

αθλητισµός γεννήθηκε και αναπτύχθηκε για να υπηρετήσει τον άνθρωπο. Ωστόσο 

είναι δυνατόν να καταλήξει σε βία, αν δεν χρησιµοποιηθεί σωστά. Ο Πλάτωνας 

θεωρούσε τον αθλητισµό αλλά µέσο αγωγής αλλά προειδοποιούσε « αυτό δεν 

µπορεί να προέρχεται, παρά από µια φύση ορµητική και φλογερή, που αν 

καλλιεργηθεί όπως πρέπει θα γίνει ανδρεία, ενώ αν παρατεντώσει από ότι πρέπει, θα 

καταντήσει, φυσικά σε σκληρότητα και βαναυσότητα».(Πλάτων, Πολιτεία). 

Ο αθλητισµός από την φύση του χωρίζει τους αθλούµενους σε νικητές και 

ηττηµένους. Όλοι αγωνίζονται, είτε για να νικήσουν είτε για να αποφύγουν την ήττα. 

Αυτό που πρέπει να γνωρίζουν όµως οι αντίπαλοι είναι ότι αγωνίζονται, χωρίς να 

µάχονται. Με άλλα λόγια ο αθλητισµός δεν διδάσκει το βίαιο ανταγωνισµό αλλά την 

άµιλλα. Ο κάθε αθλούµενος αλλά και η κάθε οµάδα προετοιµάζονται έτσι, ώστε να 

δείξουν τις δικές τους αρετές και αξίες. Εκτός αυτού, στον αθλητισµό διδάσκουµε ότι 

οι αθλούµενοι δεν αγωνίζονται εναντίον ενός ατόµου ή µιας οµάδας, αλλά για κάτι, 

για ένα σκοπό που σε καµιά περίπτωση δεν είναι η νίκη «πάση θυσία» και 

προπαντός η νίκη µε την βία. (Ζέρβας, 1990) 

 

 

3.2 Θεωρίες επιθετικότητας και βίας που έχουν σχέση µε τον αθλητισµό. 

 

1. Η θεωρία των ενστίκτων υποστηρίζει ότι η πηγή της επιθετικότητας είναι 

µέσα στον άνθρωπο είτε σαν επιθετικό ένστικτο είτε σαν ιδιαίτερος φυσιολογικός 

παράγοντας ή σαν χαρακτηριστικό της προσωπικότητας. Παρόµοιες προς τις θέσεις 

αυτές είναι και άλλες ενστικτικές προσεγγίσεις που βασίστηκαν στην παρατήρηση της 

επιθετικής συµπεριφοράς των ζώων. Για παράδειγµα ο Lorenz(1996) υποθέτει ότι οι 

επιθετικές τάσεις ότι ατόµου είναι έµφυτοι ενστικτικοί µηχανισµοί που 

κληρονοµήθηκαν από τους προγόνους, η συµπεριφορά των οποίων προσδιοριζόταν 

από τις ανάγκες για επιβίωση. Οι απόψεις αυτές έχουν χαρακτηριστεί ως 

απαισιόδοξες, διότι η επιθετικότητα φέρεται ως αναπόφευκτο γεγονός και 

ανεξέλεγκτο µέρος της ανθρώπινης φύσης. 

2. Συγγενής προς τη θεωρία των ενστίκτων είναι η θεωρία της µαταίωσης  ή 

παρεµπόδισης. Η θεωρία αυτή επικεντρώνεται στις αιτίες της επιθετικότητας που 

βρίσκονται στο εξωτερικό περιβάλλον του ατόµου και στον τρόπο που αυτός αντιδρά 

όταν µαταιώνονται οι προσδοκίες του ή όταν αυτό παρεµποδίζεται να επιτύχει τους 

στόχους του ή απογοητεύεται από την έκβαση ενός αποτελέσµατος(Ζέρβας,1990). 

Όταν π.χ οι οπαδοί µιας οµάδας βλέπουν ότι δεν µπορούν να επιτύχουν νίκη, που 

είναι η µοναδική τους επιδίωξη, τότε προβαίνουν σε επιθετικές και βίαιες πράξεις. 
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Αλλά και η θεωρία αυτή δε βοηθά στην ερµηνεία πολλών περιπτώσεων επιθετικών 

και βίαιων συµπεριφορών. ∆ιότι όπως έχει παρατηρηθεί σε πολλούς αγώνες, παρά 

το αρνητικό για τους οπαδούς της οµάδας αποτέλεσµα, δεν υπήρξαν πράξεις βίας. 

Ενώ αντίθετα σε άλλους αγώνες όπου το αποτέλεσµα ήταν θετικό, οι οπαδοί 

προκάλεσαν βία γιορτάζοντας τα επινίκια. Αυτό συµβαίνει κυρίως στην χώρα µας, 

όπου οπαδοί µεγάλων οµάδων, παρά το ευνοϊκό για αυτούς αποτέλεσµα, συχνά 

προβαίνουν σε πρωτοφανείς πράξεις βίας και βανδαλισµούς. 

3. Μεταξύ των ψυχοκοινωνικών θεωριών επικρατέστερη  είναι η θεωρία της 

κοινωνικής µάθησης που µε απλά λόγια λέει ότι η επιθετικότητα και η βία µαθαίνονται 

κάτω από κατάλληλες προϋποθέσεις και κατάλληλη ενίσχυση. Έχει π.χ παρατηρηθεί 

ότι άτοµα που προκαλούν βίαιη συµπεριφορά, είναι δυνατόν να συµπεριφερθούν και 

αυτά το ίδιο. Ενώ αντίθετα άτοµα τα οποία ζουν σε ήρεµο περιβάλλον και δεν έχουν 

βιώµατα επιθετικότητας και βίας είναι δυνατόν να µην συµπεριφερθούν βίαια. 

Συνεπώς σύµφωνα µε αυτή την θεωρία αυτή η βία διδάσκεται, µαθαίνεται, γίνεται 

συνήθεια και ο καθένας µπορεί να εξοικειωθεί µε αυτήν, έτσι ώστε όταν βρεθεί σε 

κατάλληλο περιβάλλον, να µην διστάσει να προβεί σε παρόµοιες πράξεις. Σε αυτήν 

τη θεωρία υπάρχει και ένα παρήγορο σηµείο ότι δηλαδή αφού η βία µαθαίνεται, είναι 

δυνατόν να µαθευτεί και το αντίθετο, η µη βία. (Νέστορος, 1997) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  
 

Έννοιες και ορισµοί 
 

4.1 όχλος, µάζα, πλήθος 

  

 Οι όροι όχλος, µάζα, πλήθος, αναφέρονται, πρώτον σε πολυπρόσωπα 

σύνολα που έχουν άγνωστο  ή αβέβαιο µέγεθος και πρόσκαιρη, παροδική ή και 

χρονικά απροσδιόριστη υπόσταση, αλλά δεν έχουν διάρθρωση, ούτε σαφείς και 

προκαθορισµένους κανόνες συµπεριφοράς και δράσης. Αναφέρονται, δεύτερον, σε 

πολυπρόσωπους σχηµατισµούς που χαρακτηρίζουν τις σύγχρονες πολυσύνθετες  

κοινωνίες, που τις ορίζουµε συχνά ως «βιοµηχανικές». Στις κοινωνίες αυτές 

προσδιορίζουν, τρίτον, κοινωνικά σύνολα µε ανοµοιογενή σύνθεση που θεµελιώνουν 

ή προκύπτουν από κοινωνικές διαφοροποιήσεις. (Τσαούσης, 1998) 

 Στην περίπτωση των παραδοσιακών λεγόµενων ή προ-βιοµηχανικών 

κοινωνιών χρησιµοποιούµε συνήθως άλλους αντίστοιχους όρους, που υποδηλώνουν 

αδιαφοροποίητα και οµοιογενή κοινωνικά σύνολα, όπως λ.χ. η φυλή, τα φύλα, η 

ορδή, κλπ. Τέταρτον, η χρήση των όρων µάζα, πλήθος, κλπ, γίνεται συχνότερη και 

γενικεύεται από τον 19ο αιώνα και µετά. Τέλος, η χρήση των όρων µάζα, πλήθος, 

όχλος και κοινό συνοδεύει σχεδόν πάντοτε πολιτικά φαινόµενα ή φαινόµενα 

πολιτικής σηµασίας και εκφράζει ή υποκρύπτει πολιτικές και ιδεολογικές 

αξιολογήσεις. 

      Ο όρος  µάζα  αναφέρεται κυρίως στις κατηγορίες εκείνες του πληθυσµού 

που βρίσκονται έξω από το αναγνωρισµένο σύστηµα κοινωνικής ιεραρχίας και µε τα 

αιτήµατά τους θέτουν σε κίνδυνο την εκάστοτε κοινωνική ισορροπία. Η έννοια 

συνδέθηκε έτσι µε θέµατα όπως  «το κοινωνικό πρόβληµα», η «κοινωνική 

αποδιοργάνωση» κλπ.   Στις Η.Π.Α  αντίθετα  «τα πλήθη, οι όχλοι  και οι µάζες 

παύουν να θεωρούνται αναγκαστικά ως παθολογικά φαινόµενα». Στα 1921 ο  

Ρόµπερτ Παρκ εισάγει τον όρο  συλλογική   συµπεριφορά , ο οποίος γίνεται ευρύτερα 

γνωστός και γρήγορα φτάνει να χαρακτηρίσει έναν ιδιαίτερο τοµέα της αµερικανικής 

κοινωνικής ψυχολογίας. Στο έργο του Παρκ η συλλογική συµπεριφορά δεν 

αντιδιαστέλλεται σαφώς προς την κανονική συµπεριφορά και αντιπροσωπεύει την 

διαδικασία νέων θεσµών και νέας κοινωνικής οργάνωσης, στα πλαίσια ενός συνεχώς 

µεταβαλλόµενου κόσµου.(Τσαούσης, 1998) 

      Στη σηµερινή αµερικανική κοινωνιολογική βιβλιογραφία οι έννοιες πλήθος 

,όχλος  και κοινό τείνουν να πάρουν  τεχνικό χαρακτήρα και ένα περιεχόµενο λίγο-

πολύ γενικότερα παραδεγµένο. ΄Έτσι λέγοντας  πλήθος  εννοούµε ένα σχετικά 
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µεγάλο σύνολο προσώπων που βρίσκονται στον ίδιο χώρο την ίδια χρονική στιγµή.  

΄Ένα πλήθος που προβαίνει σε ανεξέλεγκτες πράξεις κατεχόµενο από ισχυρές 

παρορµήσεις, αποτελεί έναν  όχλο. Η ταυτόχρονη παρουσία πολλών προσώπων 

στον ίδιο τόπο αποτελεί κοινό στοιχείο και για τα δύο αυτά είδη  οιονεί οµάδων. 

Εκείνο που διαφοροποιεί τον όχλο από το πλήθος  είναι η ανάληψη συλλογικής 

δράσης υπό το κράτος εντόνων συγκινήσεων. 

 Ένα σύνολο προσώπων  µε κοινά διαφέροντα  συνθέτει ένα  κοινό. Οι θεατές 

ενός θεάµατος, οι ακροατές µιας  ραδιοφωνικής ή οι θεατές µιας τηλεοπτικής 

εκποµπής,  οι αναγνώστες µιας εφηµερίδας ή ενός περιοδικού, οι χρήστες ενός 

πράγµατος κοινής ή δηµόσιας χρήσης, όλα αυτά τα σύνολα προσώπων αποτελούν 

διάφορα είδη κοινού. Από τα παραδείγµατα αυτά συνάγεται ότι η ταυτόχρονη 

παρουσία δεν αποτελεί ουσιώδες συστατικό στοιχείο της έννοιας του κοινού.  

 Μεγαλύτερη σηµασία έχει η σύµπτωση της ίδιας δραστηριότητας πολλών 

προσώπων, που αποβλέπει στην ικανοποίηση της ίδιας ανάγκης στην ίδια χρονική 

στιγµή ή περίοδο. Αν υπάρχει ανάληψη κοινής δράσης τότε δεν πρόκειται για κοινό 

αλλά για όχλο (αν είναι παρορµητική), για συσσωµάτωση ή για κοινωνική οµάδα. Το 

κοινό, όπως και για τα άλλα είδη οιονεί οµάδων, έχει συνήθως επιγενόµενη 

συνείδηση της ιδιαίτερης υπόστασής του. Η συνείδηση αυτή προέρχεται από την 

αναγνώριση της σύµπτωσης της ατοµικής δραστηριότητας µε εκείνη των άλλων που 

έχουν το ίδιο συµφέρον.  

      Η ύπαρξη κοινών διαφερόντων θεωρείται ότι εκδηλώνει, αλλά και δηµιουργεί , 

µια κοινότητα αντιλήψεων, στάσεων και επιδιώξεων, κοινότητα που συνοπτικά την 

εκφράζουµε µε τον όρο κοινή γνώµη. Έτσι ένα κοινό διαµορφώνει αλλά και 

διαµορφώνεται από µια κοινή γνώµη. ∆ραστηριότητες όπως λ.χ. οι δηµόσιες σχέσεις, 

η προπαγάνδα κλπ. σκοπό έχουν να διαµορφώσουν  µια κοινή γνώµη και µέσω 

αυτής να σχηµατίσουν ένα κοινό. Η πληθώρα κοινών συνεπάγεται την πληθώρα 

κοινών γνωµών. Η πολλαπλότητα των κοινών στα οποία συµµετέχει το άτοµο µπορεί 

να σηµαίνει πολλαπλότητα κοινών γνωµών τις οποίες καλείται το άτοµο να 

ενστερνισθεί. ΄Όταν οι γνώµες αυτές είναι αντιφατικές το άτοµο ενδέχεται να 

αντιµετωπίζει σοβαρά ψυχολογικά προβλήµατα (καταστάσεις αβεβαιότητας, 

ανασφάλειας, άγχους κλπ.) (Τσαούσης, 1998) 
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4.2 υποκουλτούρα  

    

 Στα ελληνικά ο όρος «παιδεία» ήταν εκείνος που στην αρχαιότητα  απέδιδε 

αυτό που σήµερα εννοούµε ως κοινωνική κληρονοµιά. Σήµερα όµως η 

προεξάρχουσα χρήση του τον ταυτίζει µε την έννοια της εκπαίδευσης. Η χρήση του 

όρου κουλτούρα προσδίδει στον  όρο ένα περιεχόµενο πλησιέστερο προς εκείνο του 

γαλλικού  και του  γερµανικού οµολόγού του. Ο όρος πολιτισµός παραµένει ίσως ο 

καταλληλότερος για να δηλώσει ολόκληρο το φάσµα της κοινωνικής κληρονοµιάς 

ενός συνόλου. Εξάλλου ο πολιτισµός επιτρέπει και την παραγωγή σύνθετων όρων, 

όπως υποπολιτισµός, προσπολιτισµός κλπ., που ρίζα τους έχουν στις ξένες 

γλώσσες τον όρο κουλτούρα.(Τσαούσης,1998) 

      Ο πολιτισµός δεν αποτελεί ένα σύνολο στοιχείων που έχουν όλα τους την ίδια 

σηµασία για όλα τα µέλη της κοινωνίας. Όσο πιο σύνθετη είναι µια κοινωνία τόσο πιο 

πολύ ο πολιτισµός της αποτελείται από στοιχεία ποικίλα, ακόµα και αντιφατικά 

µεταξύ τους. Εξάλλου και η κοινωνία δεν αποτελεί ένα αδιαφοροποίητο σύνολο. 

Αποτελείται από οµάδες και υποσύνολα που έχουν τις δικές τους το καθένα 

πολιτιστικές ιδιαιτερότητες. Μιλώντας για τις ιδιαιτερότητες αυτές χρησιµοποιούµε 

συχνά τον όρο υποπολιτισµός (ή  υποκουλτούρα). Εκείνο που θέλει να υπογραµµίσει 

ο όρος αυτός είναι το γεγονός ότι οι πολιτιστικές αυτές ιδιαιτερότητες υπάρχουν και 

λειτουργούν σαν εκφράσεις ξεχωριστών ταυτοτήτων, χωρίς µε αυτό να ανατρέπεται η 

πολιτιστική ενότητα στο σύνολό της.(Τσαούσης,1998) 

 

4.3 κοινωνική συνοχή 

  

Βρίσκει την ενεργό της έκφραση στη δράση που αναλαµβάνουν συλλογικά τα 

µέλη µιας κοινωνίας επιδιώκοντας κάποιους κοινούς σκοπούς.  Η δράση αυτή 

κάποια στιγµή παγιώνεται και συνιστά ένα σταθερό πλαίσιο που καθιστά προβλέψιµη 

τη συµπεριφορά και τα αποτελέσµατά της. Μιλάµε τότε για θεσµούς. 

      Ο θεσµός είναι µια σύνθετη και πολυδιάστατη κοινωνική πραγµατικότητα που 

µπορεί να ερευνηθεί από πολλές σκοπιές  και σε πολλά επίπεδα.(Τσαούσης, 1998) 

 

4.4 κοινωνικό  πρόβληµα    

  

 Με τον όρο  κοινωνικό  πρόβληµα   υποδηλώνεται µια κατάσταση που 

προκαλεί δυσφορία σε ένα σηµαντικό τµήµα του κοινωνικού συνόλου. ΄Ενα τµήµα 

του κοινωνικού συνόλου είναι σηµαντικό είτε γιατί κατέχει δεσπόζουσα θέση είτε γιατί 

αποτελεί µια αριθµητικά σοβαρή µερίδα. Από την άλλη µεριά, µια κατάσταση 
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προκαλεί δυσφορία όχι µόνο γιατί ενοχλεί ή είναι ανεπιθύµητη αλλά και γιατί δεν 

αντιµετωπίζεται σωστά ή έγκαιρα ή διότι δεν προλαµβάνεται η εµφάνιση ή η 

επιδείνωσή της. Η δυσφορία εκφράζει τελικά µια αρνητική αξιολόγηση των 

υφισταµένων σχέσεων ή της συλλογικής ενέργειας που παράγει, συντηρεί ή επιτείνει 

µια δυσάρεστη κατάσταση. Η δυσφορία εκδηλώνει έτσι µια διατάραξη ή κάµψη της 

κοινωνικής συνοχής. Την αίσθηση αυτή προσπαθούσαν να δώσουν όροι όπως 

κοινωνική παθολογία ή κοινωνική αποδιοργάνωση που χρησιµοποιήθηκαν κατά 

καιρούς από διαφόρους συγγραφείς.  

      Μια κατάσταση προκαλεί δυσφορία γιατί δεν ανταποκρίνεται προς αυτό που 

θα έπρεπε και θα µπορούσε να είναι. Η δυσφορία είναι έτσι αποτέλεσµα µιας 

σύγκρισης αυτού που  υπάρχει µε κάτι άλλο που θεωρείται πως είναι και επιθυµητό 

και εφικτό. Αυτό σηµαίνει ότι µια κατάσταση κρίνεται ανεπιθύµητη και απορριπτέα 

είτε γιατί είναι αυτή που είναι είτε γιατί αξιολογείται µε νέο τρόπο, ύστερα από µια 

αλλαγή των αντιλήψεων για το τι είναι επιθυµητό και εφικτό. Τα περισσότερα ίσως 

από τα κοινωνικά προβλήµατα στις σύγχρονες  κοινωνίες οφείλονται στον δεύτερο 

αυτό λόγο, στην µεταβολή των στάσεων απέναντι στις σχέσεις και στα πράγµατα, 

που προέρχονται από την µεταβολή των αντιλήψεων για το τι θα έπρεπε και τι θα 

µπορούσε να υπάρχει. 

       Η ύπαρξη ενός κοινωνικού προβλήµατος αποτελεί εκδήλωση κάποιας 

διατάραξης της κοινωνικής συνοχής. Αυτό είναι σωστό αλλά η µια µόνο όψη του 

συστήµατος. Και τούτο γιατί η εκδήλωση της δυσφορίας αυτής και η πίεση για τη 

λύση του κοινωνικού προβλήµατος, που εκφράζεται συχνά στις σύγχρονες κοινωνίες 

µε τη µορφή κοινωνικών κινηµάτων, αποτελεί ένα  τρόπο βεβαίωσης της κοινωνικής 

συνοχής. Η ανάληψη δράσης για τη συνειδητοποίηση ή για τη λύση του 

προβλήµατος είναι στην ουσία της µια πράξη επίκλησης του κοινωνικού δεσµού και 

της ανάγκης διατήρησης της κοινωνικής συνοχής. ΄Όπως η διορθωτική ή προληπτική 

παρεµβατική ενέργεια που αναλαµβάνει το κοινωνικό σύνολο, σε σχέση µε το 

συγκεκριµένο πρόβληµα, είναι µια πράξη που οδηγεί στη χαλάρωση της έντασης και 

στην ανασύνταξη της κοινωνικής συνοχής σε νέα βάση. Στις σύγχρονες κοινωνίες η 

παρεµβατική αυτή ενέργεια ονοµάζεται πολιτική. Όταν µιλάµε για οικονοµική 

πολιτική, για κοινωνική πολιτική κλπ. εννοούµε τη λήψη µέτρων, δηλαδή την 

ανάληψη δράσης µε συγκεκριµένο περιεχόµενο για την παραγωγή ή διατήρηση  µιας 

επιθυµητής κατάστασης και για την διόρθωση η πρόληψη µιας 

ανεπιθύµητης.(Τσαούσης, 1998) 
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4.5  η διάσπαση της κοινωνικής συνοχής: αλλοτρίωση και ανοµία 

 
      Κοινωνική συνοχή σηµαίνει ότι το κάθε µέλος αισθάνεται πως είναι «δεµένο» 

µαζί µε τα άλλα  σε µια ενότητα και πως το  σύνολο που συνθέτουν δεν είναι κάτι το 

ξένο και το µακρινό, είναι κάτι στο οποίο το µέλος ανήκει αλλά και το οποίο ανήκει 

στο µέλος, είναι δικό του. 

            Η θεωρία της αλλοτρίωσης διατυπώθηκε από τον Μαρξ λίγο πριν από τα 

µέσα του 19ου αιώνα. ΄Έγινε όµως για πρώτη φορά γνωστή, στην αρχική της 

διατύπωση, το 1932, όταν δηµοσιεύτηκαν τα  Οικονοµικά και Φιλοσοφικά χειρόγραφα 

του 1844 (Τσαούσης, 1998). 
 Ο Μαρξ βλέπει την αλλοτρίωση ως φαινόµενο καθολικό, σαν µια κατάσταση 

που εµφανίζεται µε τέσσερις τρόπους:  

1)Ως αλλοτρίωση του ανθρώπου από το προϊόν,  

2)Ως αλλοτρίωση του ανθρώπου από την εργασία,  

3)ως αλλοτρίωση του ανθρώπου από τους συνανθρώπους του και 

4)Ως αλλοτρίωση του ανθρώπου από το είδος του, από την ανθρώπινη φύση 

του. 

 Πολύ συνοπτικά και σχηµατικά οι τέσσερις αυτές µορφές αλλοτρίωσης 

µπορούν να περιγραφούν ως εξής: Αλλοτρίωση από το προϊόν σηµαίνει ότι το 

προϊόν φεύγει από την εξουσία του παραγωγού του, γιατί ανήκει σε εκείνον για 

λογαριασµό του οποίου παράγεται, στον ιδιοκτήτη του. Αλλοτρίωση από την εργασία  

σηµαίνει ότι η εργασία δεν ανήκει σ’ αυτόν που εργάζεται για δυο λόγους. Πρώτον, 

γιατί ενσωµατώνεται στο προϊόν, που είναι ήδη ξένο, αλλότριο, προϊόν. ∆εύτερον, 

γιατί η εργασία προσφέρεται σ’ εκείνον που την αγοράζει και την χρησιµοποιεί για την 

παραγωγή των προϊόντων, που του ανήκουν και που είναι έτσι εξαρχής ξένα για τον 

εργαζόµενο. Η αλλοτρίωση από τους άλλους ανθρώπους είναι συνέπεια της 

αλλοτρίωσης της εργασίας και της αλλοτριωτικής λειτουργίας της παραγωγής. Κι 

αυτός ακόµη ο ιδιοκτήτης των µέσων της παραγωγής και των προϊόντων της, ο 

ιδιοκτήτης του κεφαλαίου, είναι αλλοτριωµένος τόσο σε σχέση µε το ίδιο το κεφάλαιο 

όσο και σε σχέση προς εκείνον που προσφέρει την εργασία του ως εµπόρευµα. 

Μέσα από την εµπορευµατοποίηση των πάντων και την κεντρική θέση του χρήµατος 

όλες οι κοινωνικές σχέσεις έχουν γίνει σχέσεις για και γύρω από ανταλλάξιµα 

αντικείµενα, µε αποτέλεσµα οι άνθρωποι να έχουν αποξενωθεί ο ένας από τον 

άλλον. (Τσαούσης, 1998) 

 Η αλλοτρίωση του ανθρώπου από το είδος του σηµαίνει, τέλος, ότι µε το να 

αλλοτριώνεται ο άνθρωπος από την εργασία του, από το προϊόν της εργασίας του 
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και από τις σχέσεις του µε τους άλλους ανθρώπους, αλλοτριώνεται τελικά, χάνει, 

αποξενώνεται από την ανθρώπινη φύση του, που είναι δηµιουργική και κοινωνική. 

 

 

4.6 Η  εκτροπή 

 

 Επισηµαίνοντας τη διάκριση µεταξύ  «εµέ» και «εγώ» ο Μηντ υπογράµµιζε 

από µιαν άλλη πλευρά τη διαφορά µεταξύ της αντικειµενικής και της υποκειµενικής 

διάστασης του ρόλου. Η αντικειµενική διάσταση είναι, όπως έχουµε δει, ο ρόλος ως 

κανονιστικό πρότυπο. Είναι ένα πλαίσιο αναφοράς, ένας προσανατολισµός της 

δράσης του φορέα του ρόλου. Η υποκειµενική διάσταση είναι η πραγµατικότητα του 

ρόλου. Ο ρόλος  όπως τον αντιλαµβάνεται και τον εκδηλώνει ο φορέας του στην 

καθηµερινή ζωή. Είναι φυσικό ότι οι δύο διαστάσεις δεν συµπίπτουν. Η υποκειµενική 

αποτελεί πάντοτε µια απόκλιση από τον κανόνα. Η απόκλιση είναι η κοινωνικά 

παραδεκτή απόσταση της εκπλήρωσης από το πρότυπο του ρόλου. Η απόκλιση 

είναι όµως δεκτή ως ένα σηµείο. Από το σηµείο αυτό και µετά η απόκλιση συνιστά 

παράβαση κανόνα και είναι απαράδεκτη. Γίνεται τότε εκτροπή η παρέκκλιση 

απέναντι στην οποία η κοινωνία αντιτάσσει, υπό ορισµένες προϋποθέσεις, κάποια 

µορφή κοινωνικού ελέγχου. Η εκτροπή εποµένως δεν ορίζεται µε βάση το είδος ή τη 

φύση της πράξης αλλά µε γνώµονα την αντίδραση του κοινωνικού συνόλου. ΄Ετσι 

αυτό που σήµερα θεωρείται εκτροπή ενδέχεται αύριο να µε θεωρείται ή να µην 

επισύρει το ίδιο έντονες µορφές κοινωνικού ελέγχου. 

      Τις διάφορες µορφές της εκτροπής ή παρέκκλισης ο Ρόµπερτ Μέρτον τις 

κατέταξε σε τρεις µεγάλες κατηγορίες: ψυχική διαταραχή, έκνοµη συµπεριφορά και 

ετεροδοξία. Βάση της κατάταξης δεν είναι η συµπεριφορά η ίδια αλλά οι παράγοντες 

που την προκαλούν και που λαµβάνονται ως βάση για τον καταλογισµό ή την ανοχή 

της. 

      Τα φαινόµενα της ψυχικής διαταραχής είναι µορφές εκτροπής που 

αποδίδονται σε διανοητική αναπηρία ή σε µόνιµη ή πρόσκαιρη συνειδησιακή 

διαταραχή του δρώντος προσώπου. Αυτό σηµαίνει ότι το άτοµο δεν ελέγχει την 

συµπεριφορά του και είναι εποµένως µερικά ή εντελώς ακαταλόγιστο. Η 

συµπεριφορά του, αν και έκτροπη καθεαυτή, αγνοείται ή συγχωρείται και γίνεται 

ανεκτή. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η έννοια της ψυχικής διαταραχής δεν είναι η ίδια 

παντού και πάντοτε. Οι κοινωνίες ερµηνεύουν µια παρεκκλίνουσα και ταυτόχρονα 

δυσεξήγητη συµπεριφορά µε διάφορους τρόπους. Αυτό που για µας σήµερα είναι 

αποτέλεσµα διαταραχής σε άλλες εποχές ή σε άλλες κοινωνίες µπορεί να θεωρείται 

περίπτωση λ.χ. δαιµονισµού. Η έκτροπη αλλά ακαταλόγιστη συµπεριφορά του 
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µπορεί να αποτελεί τον τρόπο εκτόνωσης συσσωρευµένων αντιδράσεων του 

κοινωνικού συνόλου. Το άτοµο που διαδραµατίζει αυτόν τον ρόλο εντάσσεται σε 

ιδιαίτερη θέση, όπως είναι η θέση του τρελού του χωριού ή του γελωτοποιού του 

βασιλιά.(Τσαούσης, 1998) 

 

 

4.7 έκνοµη συµπεριφορά και ετεροδοξία. 

 

 Η έκνοµη συµπεριφορά είναι η ασύγγνωστη και κατ’ αρχήν καταλογιστή 

παράβαση κοινωνικού κανόνα (εθίµου, νόµου ή συνήθειας). Θεωρείται από το 

σύνολο ως έκφραση αντικοινωνικότητας και είναι αντικείµενο κολασµού. Ο 

χαρακτηρισµός µιας πράξης ως αδικήµατος ή εγκλήµατος (για τους ανήλικους 

παραστρατήµατος) την κατατάσσει σ’ αυτή την κατηγορία εκτροπής. (Τσαούσης, 

1998) 

      ∆ιαφορετική είναι η περίπτωση της ετεροδοξίας. Εδώ δεν έχουµε απλώς 

παράβαση κανόνα. Η παράβαση αυτή αποτελεί έµπρακτη αµφισβήτηση του κανόνα 

ή της αρχής, πάνω στην οποία θεµελιώνεται ο κανόνας. Ταυτόχρονα  η αµφισβήτηση 

αυτή, που προβάλλεται δηµόσια, έχει ως τελική θεµελίωσή της την έννοια του 

δικαίου, της αλήθειας ή κάποια άλλη γενικά παραδεγµένη αρχή, και την πρόθεση 

ανασύνταξης της κοινωνικής συνοχής σε νέες βάσεις. Η ετεροδοξία  είναι έτσι η 

απαρχή της συνειδητοποίησης µιας κρίσης.(Τσαούσης, 1998) 

 

 

4.8 εκτροπή και κοινωνικοποίηση   

       

 Η  θεωρία  της κοινωνικοποίησης είναι ουσιαστικά µια θεωρία της 

συµµόρφωσης που προϋποθέτει την πολιτιστική οµοιογένεια  του κοινωνικού 

συνόλου το οποίο περιβάλλει και στο οποίο εντάσσεται το άτοµο. Με αφετηρία τη 

θεωρία αυτή η εκτροπή του ατόµου από τους κανόνες συµπεριφοράς που θέτει το 

σύνολο δεν µπορεί να ερµηνευθεί παρά µόνο µε αναγωγή σε ιδιοσυγκρασιακά 

χαρακτηριστικά του ατόµου που δυσχεραίνουν την αποτελεσµατική του 

κοινωνικοποίηση. 

       Η θεωρία του Μέρτον δεν αντιφάσκει προς τη θεωρία της κοινωνικοποίησης, 

ούτε την ανατρέπει. Σε τελευταία ανάλυση την προϋποθέτει. Επισηµαίνει όµως την 

εσωτερική αντίφαση που παρατηρείται στο δεδοµένο πολιτιστικό πλαίσιο, στο οποίο 

κοινωνικοποιείται το άτοµο, και η οποία αποτελεί και την τελική αιτία της έκτροπης 

συµπεριφοράς του. Η ανοµία είναι απόρροια της ίδιας της κοινωνικοποίησης  του 
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ατόµου. Το  άτοµο κοινωνικοποιούµενο εσωτερικεύει και τους κανόνες των γενικών 

επιδιώξεων (κανόνες που τελικά στοιχειοθετούν συµπεριφορά και εποµένως ρόλους) 

και τους κανόνες κατανοµής των µέσων για την πραγµάτωση των επιδιώξεων 

(κανόνες που προσδιορίζουν το περιεχόµενο των ρόλων ανάλογα µε το σηµείο που 

κατέχουν οι αντίστοιχες θέσεις στην ιεραρχική κλίµακα). Η ανοµία δεν είναι, για τον 

Μέρτον, τίποτε άλλο από την αδυναµία του κοινωνικού συνόλου να άρει την 

αντίφαση (εφόσον υπάρχει τέτοια αντίφαση) µεταξύ των δύο ειδών κανόνων. Με την 

κοινωνικοποίησή του το άτοµο εσωτερίκευσε την αντίφαση. ∆εν διαθέτει όµως τη 

λύση της , είτε γιατί δεν του δόθηκε κατά την κοινωνικοποίησή του είτε γιατί η λύση 

που του είχε δοθεί δεν ισχύει πια. (Τσαούσης,1998) 

      ∆ιαφορετικός είναι ο τρόπος που αντιµετωπίζουν την εκτροπή δύο άλλες 

κοινωνιολογικές θεωρίες: του διαφορικού συγχρωτισµού , του Σάδερλαντ  και του 

οριακού ανθρώπου, των Παρκ και Στόνεκουιστ. Κοινό τους γνώρισµα είναι ότι 

θεωρούν την εκτροπή ως αποτέλεσµα της σύγκρουσης δύο ανταγωνιστικών 

πλαισίων κοινωνικοποίησης. Εδώ η αντίφαση δεν είναι εσωτερική  αλλά εξωτερική. 

 

 

4.9 Η θεωρία του διαφορικού συγχρωτισµού 

  

 Η θεωρία του διαφορικού συγχρωτισµού διατυπώθηκε από τον ΄Εντουιν χ. 

Σάδερλαντ , που θεωρείται ο πατέρας της αµερικανικής εγκληµατολογίας. Σύµφωνα 

µε τη διατύπωση του Σάδερλαντ, «η υπόθεση του διαφορικού συγχρωτισµού δέχεται 

ότι η εγκληµατική συµπεριφορά µαθαίνεται κατά τον συγχρωτισµό µε εκείνους που 

χαρακτηρίζουν ευνοϊκά µια τέτοια συµπεριφορά και την αποµόνωση από εκείνους 

που την χαρακτηρίζουν αρνητικά , και ότι σε µια κατάλληλη περίσταση το άτοµο 

ακολουθεί τη συµπεριφορά αυτή εάν , και µόνον εάν , το βάρος των ευνοϊκών 

χαρακτηρισµών υπερβαίνει το βάρος των δυσµενών χαρακτηρισµών». Κατά τον 

ορισµό αυτόν η εγκληµατική συµπεριφορά , ως µορφή εκτροπής είναι αποτέλεσµα 

της κοινωνικοποίησης σε ένα υπό-σύνολο, που χαρακτηρίζεται από έναν 

παρεκκλίνοντα υποπολιτισµό, και ταυτόχρονα της ελλιπούς κοινωνικοποίησης στον 

πολιτισµό του περιβάλλοντος ευρύτερου κοινωνικού συνόλου, που είναι και ο 

κυρίαρχος. (Τσαούσης, 1998) 
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4.10 Η θεωρία του οριακού ανθρώπου  

  

 Η θεωρία του οριακού ανθρώπου πρωτοδιατυπώθηκε από τον Ρόµπερτ Ε. 

Παρκ το 1928 και αναπτύχθηκε από τον ΄Εβερετ Στόνεκουιστ  δέκα χρόνια αργότερα 

(1937). Εδώ η σύγκρουση µεταξύ δύο πολιτιστικών συστηµάτων γίνεται µέσα στο 

ίδιο το άτοµο, που είναι και ο φορέας τους. Ο οριακός άνθρωπος είναι εκείνος που 

κοινωνικοποιείται σε δύο διαφορετικά και ανταγωνιστικά συστήµατα , µε αποτέλεσµα 

να κατέχεται από εσωτερικές συγκρούσεις και να εκδηλώνει µια συµπεριφορά που 

παρεκκλίνει από τη συνηθισµένη. Ο οριακός άνθρωπος είναι δηµιούργηµα της 

σύγχρονης βιοµηχανικής-αστεακής κοινωνίας, ένα από τα γνωρίσµατα της οποίας 

είναι και η µεγάλη γεωγραφική και κοινωνική κινητικότητα των ανθρώπων. Η 

κινητικότητα αυτή συνεπάγεται την αποσύνδεση του ατόµου από το βασικό του 

κοινωνικό πλαίσιο και την ανάγκη ένταξής του σε ένα νέο πλαίσιο. Για να ενταχθεί 

χρειάζεται να ανακοινωνικοποιηθεί στο νέο του περιβάλλον. Μέχρις ότου γίνει αυτό 

το άτοµο παραµένει ένας ξένος. ∆εν µπορεί όµως το άτοµο να στερηθεί και την 

ταυτότητά του. ΄Όσο πιο ξένος είναι στο νέο του πλαίσιο τόσο εντονότερα αντλεί την 

ταυτότητά του από το αρχικό του πλαίσιο.  

 Αντίθετα, στον βαθµό που θα εντάσσεται στο νέο θα αποξενώνεται από το 

παλιό του πλαίσιο. Ως φορέας ανταγωνιστικών πολιτιστικών παραδόσεων, που 

καθεµιά τους διεκδικεί την αποκλειστική προσήλωσή του, θα βιώνει µια σύγκρουση 

που θα εκδηλώνεται µε τις δυσχέρειες της προσαρµογής του. Η ανάγκη να λύσει τη 

σύγκρουση θα τον οδηγήσει σε συνδυασµούς και σε αναζητήσεις νέων λύσεων. 

΄Έτσι στο πρόσωπο του οριακού ανθρώπου ο Παρκ δεν βλέπει µόνο τον 

προβληµατικό αλλά  και τον δηµιουργικό άνθρωπο, τον φορέα της ανανέωσης και 

της προόδου. (Τσαούσης, 1998) 

 

 

4.11 κοινωνικός έλεγχος  

  

 Η κοινωνία  δεν περιορίζεται µόνο στην κοινωνικοποίηση για να ρυθµίζει τη 

συµπεριφορά των ατόµων και των συνόλων που την απαρτίζουν. Τη διαδικασία αυτή 

τη συµπληρώνει µε τον κοινωνικό έλεγχο. Με τον όρο αυτόν χαρακτηρίζουµε το 

σύνολο των µέσων που χρησιµοποιεί µια κοινωνία για να εξασφαλίσει τη 

συµµόρφωση προς τους κανόνες και τα κανονιστικά πρότυπα που ισχύουν στους 

κόλπους της σε µια δεδοµένη στιγµή. Κοινό τους γνώρισµα είναι ότι τα µέσα αυτά 

ασκούν, άµεσα ή έµµεσα, πίεση προς ορισµένη πράξη, παράλειψη ή ανοχή. 
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      Τον κοινωνικό έλεγχο τον διακρίνουµε σε θετικό και σε αρνητικό. Θετικός είναι 

ο κοινωνικός έλεγχος που συνεπάγεται την επιδοκιµασία της συµπεριφοράς. 

Αρνητικός, εκείνος που συνεπάγεται την αποδοκιµασία της. Οι όροι  επιδοκιµασία και 

αποδοκιµασία πρέπει να ληφθούν µε την πιο πλατιά τους έννοια. Περιλαµβάνουν  

κάθε είδους θετική ή αρνητική αντίδραση του συνόλου απέναντι στη συµπεριφορά  

ενός ατόµου, αλλά και την υπόσχεση ή απειλή βράβευσης ή κολασµού, όπως και την 

αντίστοιχη προσδοκία ή φόβο του ατόµου.  

      Ο κοινωνικός έλεγχος µπορεί να είναι ενεργός, να  συνοδεύεται δηλαδή από 

κάποια συγκεκριµένη δράση του κοινωνικού συνόλου. Μπορεί όµως να είναι και 

ενδεχόµενος ή εν δυνάµει, να λειτουργεί δηλαδή ως υπόσχεση ή προσδοκία 

επιβράβευσης και ως απειλή ή φόβος κολασµού. Ο ενδεχόµενος έλεγχος είναι 

ισχυρότερος από τον ενεργό. Η πίεση που ασκεί εµφανίζεται µε τη µορφή 

παρωθητικού ή αποτρεπτικού κινήτρου. Ο ενεργός  έλεγχος ασκείται µετά την 

εκδήλωση της συµπεριφοράς. Ένας από τους λόγους για τους οποίους 

αναλαµβάνεται είναι και για να ισχυροποιήσει τον ενδεχόµενο έλεγχο, ανάγοντας τη 

συµπεριφορά  σε παράδειγµα για µίµηση ή για αποφυγή. Η αντίληψη της ποινής ως 

µέσου γενικής ή ειδικής πρόληψης του εγκλήµατος εκφράζει αυτήν ακριβώς τη στάση 

απέναντι στη χρησιµότητα του ενεργού κοινωνικού ελέγχου. 

      Ανάλογα µε τον τρόπο που διατυπώνεται και που εκφράζεται η επιδοκιµασία 

ή η αποδοκιµασία της συµπεριφοράς, ο κοινωνικός έλεγχος διακρίνεται σε τυπικό και 

άτυπο. Τυπικός είναι ο έλεγχος που από τη µια µεριά συνδέει ορισµένη συµπεριφορά 

µε ορισµένη συνέπεια  και, από την άλλη, προβλέπει ορισµένους θεσµούς και 

διαδικασίες για τη διάγνωση και αξιολόγηση της συµπεριφοράς και την επέλευση της 

προβλεπόµενης συνέπειας. Ο τυπικός έλεγχος παίρνει συνήθως τη µορφή του νόµου 

και εκφράζεται κατά τρόπο γενικό και απρόσωπο. Ο άτυπος κοινωνικός έλεγχος δεν 

περιβάλλεται συγκεκριµένη µορφή ούτε σε σχέση µε τη διατύπωση ούτε σε σχέση µε 

την εφαρµογή του, παίρνει δε συχνά προσωπικό χαρακτήρα, ως επιδοκιµασία, 

αποδοκιµασία ή ανοχή της συµπεριφοράς συγκεκριµένου προσώπου ή 

συγκεκριµένης κατηγορίας ατόµων. Τα ήθη, η κοινή γνώµη, ο σεβασµός, η 

καταφρόνια κλπ. αποτελούν άτυπες µορφές κοινωνικού ελέγχου. 

      Ο σηµαντικότερος ίσως αυτοτελής θεσµός κοινωνικού ελέγχου είναι το δίκαιο. 

Το δίκαιο αποτελεί την κατεξοχήν µορφή του τυπικού κοινωνικού ελέγχου. Από την 

άποψη αυτή αποτελεί µια σηµαντική κατάκτηση του ανθρώπου. Γιατί καθιστά τον 

κοινωνικό έλεγχο σταθερό και προβλέψιµο. 

      Το δίκαιο διαφέρει από τις άλλες µορφές κοινωνικού ελέγχου γιατί η 

εφαρµογή των κανόνων που ρυθµίζουν τη συµπεριφορά των ατόµων και τις 

συνέπειές της συνεπάγεται άσκηση της κρατικής εξουσίας. (Τσαούσης, 1998)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο

  
Μαρξιστική προσέγγιση του αθλητισµού  
 
5.1 Θεωρητική εξήγηση του αθλητισµού  

 

Η θεωρητική αναζήτηση κατά µήκος του άξονα της ιστορίας θα  ανακαλύψει 

την πηγή της αθλητικής δραστηριότητας στην ίδια την ανθρώπινη εργασία.  

Συγκεκριµένα, έχει υποστηριχτεί µε αρκετή πειθώ πως ο αθλητισµός είναι προέκταση 

και συνέχεια του κυνηγιού της πρωτόγονης κοινωνίας. Οι πρόγονοί µας ζούσαν µε το 

κυνήγι για εκατοντάδες χιλιάδες χρόνια κι αυτή η συστηµατική ενασχόληση τους 

βοήθησε να εξασκηθούν στο τρέξιµο, στο πήδηµα, στη σκοποβολή, στις ρίψεις κ.λπ.  

Ύστερα όµως από την αγροτική επανάσταση, όταν οι µικρές νοµαδικές κοινωνίες 

των κυνηγών εγκατεστηµένες µόνιµα σε εύφορες κοιλάδες καλλιεργούσαν τη γη και 

γίνηκαν παραγωγοί της τροφής τους, το κυνήγι έπαψε να είναι απαραίτητο για την 

επιβίωση του ανθρώπινου είδους .Αλλά όσο επαναστατική κι αν ήταν αυτή ή η 

αλλαγή του τρόπου ζωής, δεν µπόρεσε να εξαλείψει τις βαθιά ριζωµένες συνήθειες 

και ικανότητες. Γι’ αυτό, ακόµα  κι όταν το κυνήγι έπαψε να είναι κύρια µέθοδος 

εξασφάλισης τροφής, συνεχίστηκε για ευχαρίστηση, για διασκέδαση, για σπορ. Και 

όσο περισσότερα πλεονάσµατα δηµιουργούσε ο αγροτικός τοµέας, τόσο ο χρόνος 

που αφιερωνόταν στο κυνήγι-σπορ µπορούσε να µεγαλώνει. ΄Έτσι αυτή η 

δραστηριότητα ποτέ δεν έπαψε να έχει τους πιστούς της κι από µέσο επιβίωσης 

γίνηκε µέσο ανταγωνιστικής ψυχαγωγίας. Βέβαια οι κυνηγοί δεν σταµάτησαν να 

τρώνε τα θηράµατα που σκότωναν – κάτι που ισχύει και στις µέρες µας που το 

κυνήγι    παραµένει   ένα   από  τα  σπορ -  όµως ο ρόλος του κυνηγιού  είχε αλλάξει 

ριζικά και τα  σπορ   είχαν  γεννηθεί.   

 Ακολούθησε µια περίοδος στην οποία κυριάρχησαν τα αιµατηρά σπορ, ενώ 

τα αναίµακτα ήταν ελάχιστα . Επειδή µάλιστα το σκότωµα ζώων για σπορ είχε γίνει 

αρκετά δηµοφιλές, οι Ρωµαίοι το µετέτρεψαν σε φαντασµαγορικό θέαµα κι έχτισαν 

επιβλητικά στάδια για χιλιάδες θεατές. Σηµερινό κατάλοιπο αυτού του θεάµατος είναι 

οι ταυροµαχίες . Ο λαός όµως  που έβαλε τα θεµέλια του σύγχρονου αθλητισµού και 

καθιέρωσε τους αθλητικούς  αγώνες σαν ανώτατη µορφή άµιλλας ήταν οι αρχαίοι 

΄Έλληνες, που καλλιέργησαν τα πιο δηµοφιλή ατοµικά αγωνίσµατα: Τρέξιµο, άλµατα, 

ακόντιο, δισκοβολία, σφαιροβολία κ.λπ. Ο αθλητισµός  πήρε  τέτοια θέση στη ζωή 

της κλασικής Ελλάδας –και  ιδιαίτερα στην Αθηναϊκή πολιτεία, που και οι φτωχοί 

µπορούσαν να παρακολουθούν τους αγώνες δωρεάν – ώστε σε όλες τις πόλεις 

χτίστηκαν γυµναστήρια, και οι νικητές των αγώνων θεωρούνταν ήρωες. Μια 
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κοινωνιολογική εξήγηση της άνθισης του αθλητισµού στην αρχαία Ελλάδα, θα πρέπει 

να περιλάβει τόσο τις συνθήκες που επικρατούσαν στην οικονοµική βάση της 

κοινωνίας (εκµετάλλευση της εργασίας των δούλων), όσο και ορισµένα στοιχεία της 

υπερδοµής και ιδιαίτερα το γεγονός ότι οι αγώνες που είχαν πανελλαδικό χαρακτήρα  

ήταν ταυτόχρονα και θρησκευτικά φεστιβάλ. Τα Ολύµπια  και τα  Νέµεα  γινόντουσαν 

για να τιµήσουν το ∆ία , τα  Πύθια   τον  Απόλλωνα  και τα  ΄Ίσθµια  τον Ποσειδώνα. 

Οι ναοί και τα αγάλµατα των θεών βρίσκονταν δίπλα στους αγωνιστικούς χώρους και 

οι θυσίες, οι προσευχές  και οι χορωδιακοί ύµνοι  ήταν αναπόσπαστο µέρος αυτών 

των εκδηλώσεων. 

      Η παρακµή της αρχαίας Ελλάδας έφερε και ανάλογη παρακµή στο αθλητικό 

πνεύµα, αν και  στην Ελληνιστική και Ρωµαϊκή περίοδο οι Ολυµπιακοί αγώνες 

συνέχισαν να αποτελούν µεγάλο γεγονός που µερικές φορές  έπαιρνε µέρος και ο 

ίδιος ο αυτοκράτορας.  Ο Χριστιανισµός απόρριψε  τον αθλητισµό αντικαθιστώντας 

τα στάδια και τα γυµναστήρια µε εκκλησίες. Στη διάρκεια του µεσαίωνα, ο αθλητισµός 

ήταν υπόθεση περιορισµένης (τοπικής) σηµασίας κι είχε τη µορφή ανταγωνισµού 

µεταξύ των ευγενών. Η βιοµηχανική επανάσταση όµως και οι απαιτήσεις της 

καπιταλιστικής κοινωνίας, συνέβαλαν αποφασιστικά σε µια καινούργια άνθιση του 

αθλητισµού.  Το δέκατο ένατο αιώνα δηµιουργήθηκαν νέα  οµαδικά   αγωνίσµατα και 

συστηµατοποιήθηκαν αυτά που  υπήρχαν.  Ενδεικτικά αναφέρουµε το ράγκµπι 

(1823),  το µπείζ µπωλ (1859), το χόκεϊ (1879), το µπάσκετ µπωλ (1891) κ.λπ.  Στον 

αιώνα µας  δεν αναπτύχθηκαν καινούργια σηµαντικά αγωνίσµατα, αλλά  αυτό δεν 

εµπόδισε τον τοµέα της αθλητικής παραγωγής και κατανάλωσης, να πάρει 

κολοσσιαίες διαστάσεις. (Σταµίρης, 2002) 

       

 

5.2 µαρξιστική επιστηµολογία και αθλητισµός 

  

  Oι επιστηµολογικές θέσεις του Μαρξ δεν είναι διατυπωµένες σε κάποιο 

ιδιαίτερο κείµενο, αλλά βρίσκονται σκόρπιες µέσα σε διάφορες συζητήσεις του πάνω 

σε ποικίλα θέµατα που καλύπτουν ολόκληρο το φάσµα των ενδιαφερόντων του για 

την οικονοµία, τη φιλοσοφία, την πολιτική κ.λπ.       

      Για τη Μαρξιστική επιστηµολογία, η πραγµατικότητα δεν είναι αµετάβλητη, 

δοσµένη κι αιώνια.  Αντίθετα, η πραγµατικότητα µεταβάλλεται συνέχεια.  ΄Όµως σ’ 

αυτή την αλλαγή, η πρακτική και η θεωρητική δραστηριότητα του ανθρώπου, παίζουν 

αποφασιστικό ρόλο  και γι αυτό η πραγµατικότητα είναι ιστορική .(Σταµίρης, 2002)                                   

     Τα στοιχεία της Μαρξιστικής επιστηµολογίας που είναι χρήσιµα στην 

συγκρότηση του κατάλληλου συστήµατος αναφοράς για την κοινωνιολογική µελέτη 
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του αθλητισµού είναι τρία. Το πρώτο προκύπτει από την επιστηµολογική θέση του 

Μαρξισµού, ότι ο κόσµος είναι αντικειµενικός.  Αυτό σηµαίνει πως το σύνολο των 

ενεργειών, εκδηλώσεων, αναµετρήσεων κ.λπ., που συνθέτουν την πραγµατικότητα 

του σύγχρονου αθλητισµού πρέπει να εξεταστούν µε αντικειµενικά και όχι µε 

υποκειµενικά κριτήρια. ΄Έτσι ανεξάρτητοι µελετητές – εφοδιασµένοι όµως  µε την ίδια 

ιδεολογική υποδοµή και κοινό µεθοδολογικό προσανατολισµό -  είναι δυνατόν να 

καταγράψουν και να αναλύσουν το πολύπλοκο δίκτυο των κοινωνικών σχέσεων που 

αναπτύσσονται στον χώρο της αθλητικής παραγωγής και να καταλήξουν σε λίγο – 

πολύ όµοια συµπεράσµατα για την κοινωνική του λειτουργία και επιπτώσεις. Φυσικά, 

µελετητές µε διάφορα ιδεολογικά και µεθοδολογικά εφόδια καταλήγουν σε 

διαφορετικές εκτιµήσεις. ∆εν είναι παράξενο λοιπόν σε µια µελέτη για το ποδόσφαιρο 

να διαβάζουµε: « Ένας από τους µεγαλύτερους µύθους που εκτοξεύονται σήµερα 

ενάντια στο ποδόσφαιρο, είναι ότι αποτελεί µια επιχείρηση βιοµηχανική, που οι 

ποδοσφαιριστές συµπεριφέρονται µόνο σαν ‘εργάτες’ κι οι παράγοντες επενδύουν τα 

κεφάλαιά τους, σε µια µορφή κερδοσκοπικής επιχείρησης». Και σε µια  άλλη µελέτη 

να υπογραµµίζεται: «Ο καπιταλισµός χρησιµοποιεί επικερδώς  την ελκυστικότητα του 

σπορ κατά ποικίλους τρόπους. Τα επαγγελµατικά σωµατεία είναι κερδοσκοπικές 

επιχειρήσεις στον τοµέα των υπηρεσιών, στην πώληση ποδοσφαιρικών εκτελέσεων 

σαν εµπόρευµα στο καταναλωτικό κοινό». (Σταµίρης, 2002) 

 Το δεύτερο στοιχείο της Μαρξιστικής επιστηµολογίας που µας ενδιαφέρει 

εδώ, απαιτεί από τον µελετητή όχι µόνο να προσεγγίζει τα αθλητικά φαινόµενα 

αντικειµενικά, αλλά ταυτόχρονα να τα αντιµετωπίζει σαν προϊόντα συνειδητής 

προσπάθειας, προγραµµατισµού και πράξης. Γι’ αυτό το λόγο, οι πραγµατικοί 

γνώστες του αθλητισµού παραδέχονται πως τα αποτελέσµατα των ποδοσφαιρικών 

συναντήσεων, λόγου χάρη, εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό κ α ι  από τη ψυχολογική 

κατάσταση των ποδοσφαιριστών, το ηθικό των οµάδων που κι αυτό είναι συνάρτηση 

πολλών παραγόντων, µεταξύ των οποίων τη συµπαράσταση των 

φιλάθλων.(Σταµίρης, 2002) 

 Το τρίτο στοιχείο βγαίνει από τη δυναµική σχέση που υπάρχει µεταξύ της 

θεωρητικής και της πρακτικής ενασχόλησης των ανθρώπων από τη µια πλευρά και 

της ιστορικής τους πορείας από την άλλη. Αυτό επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι η 

αθλητική παραγωγή κάθε κοινωνίας σε κάθε εποχή καθρεφτίζει τόσο τις κυρίαρχες 

ιδέες, όσο και τις κοινωνικό-οικονοµικές συνθήκες και το τεχνολογικό επίπεδο. Γι’ 

αυτό, ορισµένα από τα σύγχρονα αγωνίσµατα ήταν αδύνατο ν’ αναπτυχθούν στην 

κλασική Ελλάδα. (Σταµίρης, 2002)                                                
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5.3 µαρξιστική φιλοσοφία και αθλητισµός  

 

 Η φιλοσοφία για τον Μαρξ δεν είναι απλή θεωρία και σκέψη· είναι εργαλείο 

και µέσο κοινωνικής αλλαγής. Ο Μαρξισµός εκφράζει τη θέση ότι ο τοµέας της 

αθλητικής παραγωγής έχει κοινωνική σηµασία και αξία στο βαθµό που 

ανταποκρίνεται σε συγκεκριµένες ανθρώπινες ανάγκες. Η σχέση ανάµεσα σε 

αθλητές-παραγωγούς και φιλάθλους-καταναλωτές, δεν είναι χρησιµοθηρική· είναι µια 

σχέση που εµπλουτίζει µε νέα στοιχεία την ανθρώπινη επικοινωνία, την ίδια την 

ποιότητα της ζωής.  

     Ο Μαρξισµός δεν θεωρεί τον άνθρωπο σαν ένα αδιάφορο και αποµονωµένο 

πλάσµα, έρµαιο των δυνάµεων της φύσης και του πεπρωµένου του, αλλά τον θεωρεί 

σαν ένα κοινωνικό ον που βρίσκεται σε αδιάκοπη επαφή και άµεση αλληλεξάρτηση 

µε τους άλλους ανθρώπους-µέλη της κοινωνίας. Η επίδοση λοιπόν στον αθλητισµό 

αποκτά σηµασία στο βαθµό που αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα για την παραπέρα 

ανάπτυξη και εµπλουτισµό των κοινωνικών σχέσεων, στην έκταση δηλαδή που έχει 

πραγµατικά κοινωνικό αντίκτυπο.(Σταµίρης, 2002) 

     Από την οπτική γωνία του Μαρξισµού, κανένα υλικό ή πνευµατικό προϊόν, 

κανένα επίτευγµα της κουλτούρας δεν θα είχε ιδιαίτερη αξία αν δεν εξυπηρετούσε 

άµεσα ή έµµεσα κάποια ανθρώπινη ανάγκη. Και θα πρέπει να σηµειωθεί ότι όπως 

όλες οι ανάγκες- εκτός από ελάχιστες βιολογικές- είναι γεννήµατα της κουλτούρας, 

δηλαδή ανθρώπινα δηµιουργήµατα, το ίδιο είναι και οι άπειροι τρόποι µε τους 

οποίους ικανοποιούνται. Η Μαρξιστική φιλοσοφία σε καµία περίπτωση δεν θα 

µπορούσε ν’ αξιολογήσει θετικά τον αθλητισµό µόνο και µόνο επειδή παράγει 

συνέχεια νέα σκορ και ρεκόρ αλλά τον αξιολογεί θετικά επειδή, σαν παράγωγο της 

εργασίας δηµιουργεί  και ταυτόχρονα  ικανοποιεί µια σειρά από ανθρώπινες ανάγκες 

– στη σφαίρα της επικοινωνίας, της έκφρασης και της αυτοεκπλήρωσης. Η κοινωνική 

αξία   του αθλητισµού γίνεται όλο και πιο σηµαντική καθώς οι ανάγκες αυξάνονται, 

καθώς η ζωή στη βιοµηχανική κοινωνία  χαρακτηρίζεται όλο και περισσότερο από 

άγχος και αλλοτρίωση, καθώς οι άνθρωποι είναι όλο και πιο δυσαρεστηµένοι µε τις 

πολλαπλές υποχρεώσεις που τους συνθλίβουν και καθώς, ανικανοποίητοι και 

απαιτητικοί, βάζουν στον εαυτό τους όλο και υψηλότερους στόχους ,σε µια 

προσπάθεια αυτοελέγχου, αυτοσυντήρησης και αυτοάµυνας. 

     Στο ανθρωποκεντρικό λοιπόν σύστηµα του Μαρξ το νόηµα και η  αξία του 

αθλητισµού είναι ανάλογα  µε την προσφορά του στην καταπολέµηση του άγχους και 

της αλλοτρίωσης, και ανάλογα µε την συµβολή του στη γενική ποιοτική άνοδο της 

κοινωνίας. Ο αθλητισµός έχει σπουδαιότητα στο βαθµό που ο ίδιος είναι δύναµη 

απελευθερωτική. Είναι απαραίτητο όµως να τονιστεί πως οι όροι νόηµα και  αξία είναι 
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αλληλένδετοι κι αυτό γίνεται κατανοητό µόνο αν έχουµε ένα  ανθρωποκεντρικό 

σύστηµα  αναφοράς. ∆εν µπορούν να υπάρξουν αξίες δίχως αντίστοιχες ανάγκες. 

Ακόµα και µια αλλοτριωµένη αξία βασίζεται κατ’ ανάγκη σε µια – αντίστοιχα 

αλλοτριωµένη – ανάγκη. Ο χρυσός  είναι ένα µέταλλο χωρίς αξία, δίχως την ανάγκη 

που το µεταβάλλει σε κάτι πολύτιµο. Το ίδιο ισχύει για όλα τα είδη και τις µορφές 

αξίας .(Σταµίρης, 2002) 

 

 

5.4 Μαρξιστική µεθοδολογία και αθλητισµός  

 

Ο Μαρξιστικός τρόπος προσέγγισης των κοινωνικών φαινοµένων στηρίζεται 

στις αρχές του ιστορικού υλισµού που πρώτα απ’ όλα είναι µια  µέθοδος  ανάλυσης. 

Ο ιστορικός υλισµός είναι χωρίς αµφιβολία µια επιστηµονική µέθοδος µε την οποία 

κατανοούµε τα γεγονότα του παρελθόντος και καταλαβαίνουµε την πραγµατική τους 

φύση. Η αµφισβήτηση της καταλληλότητας του ιστορικού υλισµού για την 

προσέγγιση των αθλητικών φαινοµένων δε δικαιολογείται αν παραδεχτούµε πως ο 

αθλητισµός είναι µια κοινωνική δραστηριότητα που αναπτύσσεται  στην υπερδοµή 

της κοινωνίας, διατηρώντας όµως γερές ρίζες στην οικονοµική της βάση απ’ όπου και 

ξεπηδούν ειδικές σχέσεις παραγωγής.  

 Στις καπιταλιστικές συνθήκες, ο αθλητισµός είναι από τη µια πλευρά 

προέκταση της οικονοµικής ζωής της κοινωνίας, και από την άλλη ένας τοµέας της 

υπερδοµής µε τις ιδιαιτερότητες, τους κανόνες, τα σύµβολα και τη διάλεκτό του. Η 

µορφή και η έκταση της αθλητικής πραγµατικότητας επηρεάζονται αποφασιστικά από 

την ιστορική πορεία της συνολικής  κοινωνικής παραγωγής. Αυτή την αλληλεξάρτηση 

βέβαια µεταξύ αθλητικής παραγωγής και της ιστορικής πορείας της κοινωνικής 

παραγωγής στο σύνολό της, δεν θα πρέπει να την δεχτούµε σαν καθοριστική , αλλά 

σαν ένα µεθοδολογικό συµπέρασµα που βγαίνει ύστερα από µια συστηµατική 

προσπάθεια κατανόησης και εξήγησης του συνόλου της κοινωνικής παραγωγικής 

δραστηριότητας.(Σταµίρης, 2002)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο  
 
Προφίλ θεατών- φιλάθλων- οπαδών 
 

6.1 έννοιες και ορισµοί  

  

 Σύµφωνα µε τον Νίκο Βαρµάζη (1989) ο φίλαθλος είναι: αυτός που αγαπάει 

τα αθλητικά αγωνίσµατα, που ασχολείται µε αυτά ή ο λάτρης του ποδοσφαίρου. Ως  

οπαδός θεωρείται ο ακόλουθος, ο συµπαραστάτης, ο σύντροφος, ο οµοϊδεάτης, ο 

θιασώτης, ο υπέρµαχος, ο υποστηρικτής. Θεατής ορίζεται αυτός που παρακολουθεί 

αδιάφορα κάτι, ο παρατηρητής.  

 Από την δεκαετία του ’80 που προωθήθηκε ο πλήρης διαχωρισµός των 

οπαδών σε ειδικές κατηγορίες, που υιοθετούν διαφοροποιηµένα αξιακά συστήµατα 

και πρακτικές, είχε ήδη εισαχθεί στην γηπεδική ορολογία ο όρος «άρρωστοι», που 

χαρακτήριζε τους φανατικούς οπαδούς. Σηµασιολογικά ο όρος «άρρωστος»/ 

«αρρώστια» αποδίδει το «αγιάτρευτο πάθος», προς πρόσωπα ή καταστάσεις, την 

έλξη που προσιδιάζει µε ερωτική επιθυµία. Υπάρχουν ποικίλες εκδοχές για την 

ιστορική του προέλευση. Το πιθανότερο είναι ότι είχε αρχίσει να χρησιµοποιείται στις 

υποβαθµισµένες συνοικίες των µεγάλων αστικών χωρών, πριν εισαχθεί στα γήπεδα. 

Επειδή οι οπαδοί προέρχονταν στην πλειονότητα τους από αυτές τις συνοικίες ο 

όρος µεταφέρθηκε στο ποδοσφαιρικό λεξιλόγιο και υιοθετήθηκε  από το σύνολο των 

οπαδών, αφού περιέγραφε ικανοποιητικά τον τρόπο που βίωναν την σχέση τους µε 

την αγαπηµένη τους οµάδα.  

 Μια εξήγηση για την ιστορική προέλευση του όρου, είναι ότι προέρχεται από 

την νεοελληνική παράδοση, όπου υπάρχουν αναφορές για δυνατές επιθυµίες, οι 

οποίες όταν δεν εκπληρώνονται, προκαλούν «καηµό» ή «ντέρτι», που µπορεί να 

οδηγήσει σε αρρώστια ή και σε θάνατο. Επειδή οι κάτοικοι των υποβαθµισµένων 

αστικών συνοικιών κατάγονται στην πλειονότητα τους από µικρασιάτες πρόσφυγες ή 

εσωτερικούς µετανάστες και είναι κληρονόµοι της παράδοσης γύρω από  τον 

«καηµό» και το «ντέρτι», είναι πιθανόν ότι κατέληξαν να χρησιµοποιούν τον όρο 

«αρρώστια» µε την πρόσφατη έννοια, αναπροσαρµόζοντας το παραδοσιακό 

λεξιλόγιο. (Παναγιωτόπουλος, 2000)  

 Είναι αρκετά πιθανό, ότι οι όροι «αρρώστια» ή «άρρωστος» και οι ταυτόσηµοι 

«κόλληµα» και «κολληµένος», χρησιµοποιήθηκαν αρχικά στο πλαίσιο αυτού του 

ειδικού ιδιώµατος, για να σηµάνουν την κατάσταση ή το πρόσωπο, που 

χαρακτηρίζονται από την επίµονη προσκόλληση σε µια πρακτική, ή µια ιδέα. Αν 

ισχύει κάτι τέτοιο, είναι πιθανό ότι διαδόθηκε στη συνέχεια στις γειτονιές, µέσω 
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συγγενειακών δικτύων, εργασιακών σχέσεων, διασκεδάσεων, ή άλλων κοινωνικών 

δραστηριοτήτων  και τελικά χρησιµοποιήθηκε από ευρύτερα πληθυσµιακά σύνολα, 

καθώς και από τους οπαδούς   των αθλητικών συλλόγων.  

 Όπως ήταν φυσικό, οι «άρρωστοι» διατήρησαν πρωταγωνιστικό ρόλο στα 

δρώµενα που διαδραµατίστηκαν την δεκαετία του ’70, όταν η αύξηση των βίαιων 

επεισοδίων οδήγησε στον πλήρη διαχωρισµό των αντιπάλων οµάδων. Όµως στο 

διάστηµα που µεσολάβησε µέχρι την ίδρυση των «Θυρών» αρκετοί από τους 

«αρρώστους» που ήταν µεγαλύτερη σε ηλικία, είχαν σταθερή δουλειά ή ήταν 

οικογενειάρχες, αποστασιοποιήθηκαν σταδιακά από τις οµάδες κρούσης, όχι τόσο 

από φόβο αυτών καθαυτών των βίαιων συγκρούσεων, αλλά εξαιτίας των συνεπειών 

που ενείχε η ποινικοποίηση τους. Την ίδια περίοδο, οι αλλαγές στα ευρύτερα 

κοινωνικά δρώµενα οδήγησαν πολλούς οπαδούς στην αποστασιοποίηση από τον 

«κόσµο του γηπέδου» ή έστω στη µείωση της συναισθηµατικής φόρτισης µε την 

οποία αντιµετώπιζαν την βιωµατική τους σχέση µε την «οµάδα». 

 Έτσι οι «άρρωστοι» που δεν εντάχθηκαν στους συνδέσµους των θυρών 

συγκρότησαν από τα τέλη της δεκαετίας του ’70 µια διακριτή οµάδα οπαδών, µε 

ειδικά αξιώµατα και συµπεριφορικά πρότυπα. Η συγκεκριµένη κατηγορία οπαδών 

οργανώθηκε µε βάση µια κεντρική ιδεολογική αντίληψη που πρόβαλε την συµβολική 

σύνδεση και την συνέχεια µε το παρελθόν, στο ενιαίο πλαίσιο της «οµάδας». Οι 

συγκεκριµένοι οπαδοί προσπάθησαν να προβάλλουν µε κάθε τρόπο αυτή τη 

σύνδεση, παρακολουθώντας τις προπονήσεις της ποδοσφαιρικής οµάδας, 

επιδιώκοντας να δηµιουργήσουν σχέσεις µε τους ποδοσφαιριστές, συµµετέχοντας 

στις γενικές συνελεύσεις των αθλητικών συλλόγων  και αργότερα των ΠΑΕ και 

επιλέγοντας συγκεκριµένες «θύρες», που συνδέονται συµβολικά µε την ιστορία της 

«οµάδας», για να παρακολουθήσουν τους εντός έδρας αγώνες.  

 Τα µέλη των θυρών αυτοπροσδιορίστηκαν κυρίως ως «τρελοί», 

ερµηνεύοντας την «τρέλα» ως υπέρβαση των κοινών αποδεκτών προς χάρη της 

«οµάδας», αλλά παράλληλα και ως πρακτική που αποσκοπούσε στη δηµιουργία 

ενός αυτόνοµου «πεδίου», ή «αγοράς» συµβολικού κεφαλαίου. Στο πλαίσιο αυτού 

του «πεδίου» τα µέλη των «θυρών» δρούσαν υπερβαίνοντας και την ίδια την 

«οµάδα», συγκροτώντας µια νέα συλλογικότητα, από την οποία παρέµεναν 

αποκλεισµένοι οι παίκτες, οι παράγοντες και οι υπόλοιποι οπαδοί. Έτσι µε την 

πάροδο του χρόνου, τα µέλη των «θυρών» που αποκαλούνται στη γηπεδική 

ορολογία «χούλιγκαν», «χουλιγκάνια», «τρελοί», «θυράδες» και «συνδεσµίτες», 

συγκρότησαν µια δεύτερη ειδική κατηγορία φανατικών οπαδών, που υιοθετεί 

διαφορετικές αντιλήψεις και πρακτικές, τόσο από τους θεατές και τους απλούς 

οπαδούς, όσο και από τους «άρρωστους».(Παπαγεωργίου, 1998) 
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 Η τρίτη κατηγορία φιλάθλων που συχνάζουν στο γήπεδο, οι «τρελοί»,οι 

συνδεσµίτες» ξεχωρίζουν αµέσως από τους υπόλοιπους: αν η διάκριση ανάµεσα 

στους οπαδούς και στους θεατές ή φιλάθλους κατά την διάρκεια ενός αγώνα, η 

αντίστοιχη διάκριση µεταξύ των «τρελών» και όλων των υπολοίπων είναι το πρώτο 

πράγµα που αντιλαµβάνεται ένας παρατηρητής. (Παπαγεωργίου, 1998) 

 Οι συγκεκριµένοι οπαδοί δεν ακολουθούν απλώς µε ένταση τον αγώνα όπως 

οι υπόλοιποι, ούτε «πετάγονται από τις θέσεις τους» γιατί πολύ απλά δεν κάθονται 

στις θέσεις τους καθ’ όλη την διάρκεια του. Όρθιοι στις κερκίδες της θύρας όπου 

συχνάζουν, φωνάζουν συνθήµατα, ζητωκραυγάζουν, αποδοκιµάζουν τους 

αντιπάλους ή ρίχνουν αυτοσχέδια βλήµατα, όπως αναπτήρες, κέρµατα, πλαστικά 

µπουκάλια ή και µερικές φορές και πέτρες, προς τους αντίπαλους παίκτες. 

 Από µια θύρα που βρίσκεται στο κέντρο περίπου του γηπέδου, ή στο 

απέναντι πέταλο, η θύρα όπου στέκονται οι «τρελοί», φαντάζει σαν αφρισµένη 

θάλασσα που αναταράσσεται, ορµώντας προς τα κάγκελα που την χωρίζουν από 

τον αγωνιστικό χώρο και αποσυρόµενη, για να επανέλθει εκ νέου. Αυτή η εντύπωση 

οφείλεται στην διαρκή κίνηση προς τα κάγκελα νεαρών οπαδών, οι οποίοι στέκονται 

στο κάτω διάζωµα της θύρας και µε το παραµικρό ερέθισµα που προέρχεται  από 

τον αγωνιστικό χώρο, ορµούν προς αυτόν. 

         Τέτοια ερεθίσµατα αποτελούν µια καλή ενέργεια των παικτών της «Οµάδας», 

ένα, κατά την γνώµη τους, λάθος του διαιτητή που την αδικεί, η µια προκλητική 

ενέργεια των αντιπάλων, παικτών, προπονητών ή παραγόντων. Κατά διαστήµατα, 

µέσα απ’ τη αυτή τη µάζα ανθρώπων που δονείται από ένα εσωτερικό παλµό, 

εκτοξεύονται φωτοβολίδες ή ανάβουν καπνογόνα, που οι οπαδοί τα κρατούν στα 

χέρια τους γεµίζοντας µε πολύχρωµους καπνούς το χώρο της «θύρας» όπου 

στέκονται, πριν τα πετάξουν, συνήθως µέσα στο γήπεδο, ξεπερνώντας το εµπόδιο 

του πλέγµατος. 

         Στην πραγµατικότητα, η αρχική εντύπωση της άναρχης δράσης υποκρύπτει µια 

αυστηρή ιεραρχία. Στο πλαίσιο αυτής της ιεραρχίας οι «τρελοί», διακρίνονται κατ’ 

αρχήν σε απλά µέλη των «Θυρών» και σε «άτοµα», δηλαδή οπαδούς 

αναγνωρισµένου κύρους, που έχουν αποδείξει επανειληµµένα την «τρέλα» τους, µε 

βάση τα αξιολογικά πρότυπα των «Θυρών». Ανάµεσα στα «άτοµα»ξεχωρίζουν τα 

µέλη της ηγετικής οµάδας ενός συγκεκριµένου «Συνδέσµου», καθώς και ο ηγέτης, ή 

«αρχηγός», ή «πρόεδρος» του «Συνδέσµου». 

        Τέλος, οι ίδιοι οι «Σύνδεσµοι» εντάσσονται σε µια ιεραρχική κλίµακα, µε 

κριτήρια: α )το κύρος των «ατόµων» που απαρτίζουν την ηγετική ως προς το σύνολο 

των «ατόµων» των «Συνδέσµων» των «Θυρών», β) τη σύγχρονη και διαχρονική 

δράση αυτών των «ατόµων»στο πεδίο της «τρέλας», γ)τη δράση του συνόλου των 
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µελών του «συνδέσµου», δ)τον αριθµό των µελών που διαθέτουν, και τέλος ε) τη 

διαχρονική ιστορία ενός «Συνδέσµου» και το χρόνο ίδρυσής του. (Παπαγεωργίου, 

1998) 

 Η ιεραρχική δοµή αποκρυσταλλώνεται σε µια συγκεκριµένη τοπογραφία, την 

οποία γνωρίζουν πολύ καλά τα µέλη των «Θυρών»:οι ηγετικές  οµάδες κάθε 

«Συνδέσµου» καταλαµβάνουν συνήθώς ένα προσδιορισµένο χώρο, ενώ γύρω τους  

συγκεντρώνονται τα περισσότερα από τα υπόλοιπα «άτοµα» του 

«Συνδέσµου».Συνήθως οι ηγετικές οµάδες των πιο ισχυρών «Συνδέσµων» 

καταλαµβάνουν θέσεις στο κέντρο της κερκίδας οπού στέκονται τα µέλη των 

«Θυρών», ενώ οι αντίστοιχες ηγετικές οµάδες που επιδιώκουν να βελτιώσουν το 

κύρος τους, καταλαµβάνουν θέσεις στην περιφέρεια, δηλαδή  πιο κοντά στις σειρές 

των ΜΑΤ, που παρατάσσονται στις πλευρές της ειδικής «Θύρας» όπου συχνάζουν οι 

«τρελοί». Με αυτό τον τρόπο, οι ηγετικές οµάδες που επιδιώκουν να βελτιώσουν το 

κύρος τους, εκθέτουν τους εαυτούς τους σε αυξηµένους κινδύνους σε περίπτωση 

επέµβασης και συµπλοκών, επιδιώκοντας µια ευρύτερη αναγνώριση της «τρέλας» 

και του θάρρους τους, ενώ το ίδιο κάνουν και ορισµένα µεµονωµένα «άτοµα» από 

όλους τους «Συνδέσµους», ή και απλοί οπαδοί, που επιδιώκουν να αναγνωριστούν 

µελλοντικά ως «άτοµα». 

 Τα απλά µέλη των διαφόρων «Συνδέσµων» συγκεντρώνονται συνήθως γύρω 

από την ηγετική οµάδα και τα «άτοµα» του «Συνδέσµου» τους, ενώ τα νεώτερα µέλη 

όλων των «συνδέσµων», συγκεντρώνονται συνήθως µπροστά από το πλέγµα που 

χωρίζει τη θύρα από τον αγωνιστικό χώρο. Επίσης τα απλά µέλη αναλαµβάνουν 

συνήθως να αναρτήσουν τα πανό των συνδέσµων, στα κάγκελα ή στο πλέγµα που 

χωρίζουν την θύρα από τον αγωνιστικό χώρο. Σε κάθε αγώνα υπάρχουν αναρτηµένα 

δεκάδες πανό, τα περισσότερα από τα οποία εκφράζουν τα µέλη διαφόρων 

συνδέσµων των θυρών, µερικά τα µέλη επαρχιακών ή συνοικιακών συνδέσµων, ενώ 

κάποια µικρότερες παρέες οπαδών, ή και µεµονωµένους 

οπαδούς.(Παπαγεωργίου.1998) 
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6.2 Τα ενδυµατολογικά πρότυπα 

     

 Οι ίδιες κατηγορίες σηµαινόµενων υποδηλώνονται από ορισµένα γενικά 

ενδυµατολογικά πρότυπα, καθώς και από τα σωµατικά στερεότυπα, που υιοθετούν οι 

«συνδεσµίτες». Παρότι αυτά τα πρότυπα και τα στερεότυπα δεν είναι απόλυτα, αφού 

υπάρχουν και µέλη των θυρών που δεν τα υιοθετούν, συνιστούν ωστόσο µια 

διάκριση, η οποία συµβάλλει στη διαφοροποίηση των «τρελών» από τους 

υπόλοιπους οπαδούς. 

 Τα ενδυµατολογικά πρότυπα περιλαµβάνουν κατ’ αρχήν συγκεκριµένους 

τύπους µπουφάν. Τα πλέον ευρείας χρήσεως, είναι τα µπουφάν µιας συγκεκριµένης 

ποιότητας και εµφάνισης, δηλαδή υφασµάτινα µε πρόσθετο εσωτερικό υλικό, που 

στην Αγγλία αποκαλούνται « flying bombers jackets», επειδή είναι παρόµοια µε αυτά 

που χρησιµοποιούσαν οι πιλότοι στον Β’ Παγκόσµιο πόλεµο. Τα µέλη των θυρών, 

χρησιµοποιούν την ίδια ονοµασία, παραφθαρµένη ως «φλάι». (Παπαγεωργίου, 1998) 

 Εκτός από αυτά οι «τρελοί» προτιµούν τα «πέτσινα», δηλαδή µπουφάν από 

δερµατίνη, ή σπάνια από αληθινό δέρµα, τα τζιν, καθώς και διάφορα άλλα µπουφάν 

από φτηνά ως επί το πλείστον καταστήµατα των αστικών κέντρων, που έχουν σαν 

κοινό παρονοµαστή τις διάφορες προσθήκες που αποβλέπουν στον εντυπωσιασµό, 

όπως κρόσσια, κοµµένα µανίκια κτλ.(Παπαγεωργίου, 1998)  

 Πάνω στα µανίκια των µπουφάν, τα µέλη των θυρών, καρφιτσώνουν διάφορα 

µεταλλικά σηµατάκια, τα οποία πωλούν διάφορα µαγαζιά ή περίπτερα. Μεταξύ των 

σηµάτων, βασικό και απαραίτητο είναι αυτό που απεικονίζει το σύµβολο της οµάδας. 

Ορισµένες φορές πάνω στα µπουφάν και τις µπλούζες, αναγράφεται το όνοµα, το 

προσωνύµιο ή το παρατσούκλι του ιδιοκτήτη, µαζί µε το όνοµα της θύρας στην οποία  

ανήκει, καθώς και την συνοικία καταγωγής.(Παπαγεωργίου, 1998) 

 Αυτή την πρακτική ακολουθούν κυρίως νεαροί οπαδοί, από αυτούς που δεν 

διαθέτουν «µεγάλη προϋπηρεσία» στο χώρο, ούτε ιδιαίτερο κύρος. Αντίθετα τα 

«άτοµα» αποφεύγουν συνήθως αυτή την υποδήλωση της ταυτότητας και επειδή 

θεωρούν ότι τα προσωνύµια τους είναι ούτως ή άλλως γνωστά σε φίλους και 

αντιπάλους, αλλά και λόγω αυτοπροστασίας απέναντι σε δυνάµεις καταστολής. 

Πάντως όλοι ανεξαιρέτως οι «συνδεσµίτες» αποδίδουν µεγάλη συµβολική βαρύτητα 

στα µπουφάν και ειδικότερα σε αυτά που φέρουν συγκεκριµένα διακριτικά της 

οµάδας. Είναι  χαρακτηριστικό ότι σε περίπτωση συγκρούσεων µεταξύ αντιπάλων 

«τρελών», οι νικητές αφαιρούν συχνά τα µπουφάν ή άλλα διακριτικά, πράξη που 

προσλαµβάνεται ως ένα είδος συµβολικού ευνουχισµού.(Παπαγεωργίου, 1998) 

 Κάτω από τα «φλάι» ή άλλου τύπου µπουφάν, οι «θυράδες» φορούν 

συνήθως  µπλουζάκια µε κοντά ή µανίκια, ενώ σπάνια φορούν πουκάµισα. Πολλά 
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µπλουζάκια φέρουν επάνω τους στάµπες µε το σήµα και τα χρώµατα της «οµάδας», 

ενώ άλλα φέρουν τυπωµένα τα ονόµατα και τα σύµβολα ροκ συγκροτηµάτων, ή 

σύµβολα που παραπέµπουν στη βία και στο θάνατο, όπως για παράδειγµα 

νεκροκεφαλές µε σταυρωτά κόκαλα. Γενικά οι τρελοί φορούν όσο το δυνατόν 

ελαφρύτερα ρούχα ακόµα και κατά την διάρκεια του χειµώνα, αφενός µεν για να 

έχουν ελευθερία κινήσεων, κυρίως όµως ως συµβολική πρακτική που αναδεικνύει 

τον ανδρισµό τους, αφού µε αυτόν τον τρόπο δείχνουν ότι «αντέχουν» και δεν 

επηρεάζονται από την βροχή ή το κρύο. 

 Η αµφίεση συµπληρώνεται µε στενά παντελόνια, κυρίως τζιν. Πολλοί έχουν 

κρεµασµένα στις ζώνες, µπρελόκ µε το σήµα της οµάδας ή της ειδικής θύρας  στην 

οποία είναι µέλη. Τα σήµατα αυτά κρέµονται από τις ζώνες, σε προφανή θέα κάθε 

ενδιαφερόµενου καθώς υποδηλώνουν την ταυτότητα του οπαδού και την θέληση του 

να τα υπερασπίσει απέναντι σε κάθε οπαδό αντίπαλης οµάδας. Τέλος την αµφίεση 

συµπληρώνουν µπότες ή «ελαφριά» παπούτσια κατάλληλα για τρέξιµο. Μερικές 

φορές οι µπότες φέρουν µεταλλική επένδυση στις µύτες, ως απειλητική υπενθύµιση 

της πιθανής χρήσης τους σε περίπτωση συµπλοκής.(Παπαγεωργίου, 1998) 

 Τέλος απαραίτητο συµπλήρωµα της αµφίεσης αποτελούν τα κασκόλ µε τα 

χρώµατα της οµάδας. Τα κασκόλ τα φορούν είτε στο λαιµό είτε στο µπράτσο ή στον 

καρπό. Η συµβολική σηµασία των κασκόλ είναι ανάλογη µε αυτή που προσδίδουν τα 

µέλη των θυρών στα µπουφάν και στα διακριτικά της οµάδας. Έτσι η κατοχή ή η 

αφαίρεση τους από τους αντιπάλους, είναι πράξη µεγάλης συµβολικής σηµασίας. 

Πολλές φορές µέσα στο γήπεδο, οι αντίπαλοι συνδεσµίτες καίνε τα κασκόλ που 

έχουν «αρπάξει»  από τους «εχθρούς» σε δηµόσια θέα. Το ίδιο συµβαίνει και µε τα 

πανό ή τις σηµαίες. Το σηµαινόµενο µιας τέτοιας πράξης είναι πάντα το ίδιο: ο 

συµβολικός ευνουχισµός των αντιπάλων. (Παπαγεωργίου, 1998) 

 

 

6.3 Τα σωµατικά στερεότυπα.  

  

 Η σχετική οµοιοµορφία στα ενδυµατολογικά πρότυπα, επεκτείνεται και σε 

ορισµένα χαρακτηριστικά και στάσεις του σώµατος. Κατ’ αρχήν οι περισσότεροι 

«τρελοί» υιοθετούν ακραία είδη κόµµωσης: µακριά µαλλιά ή αντίθετα πολύ κοντά, ή 

και ξυρισµένο κεφάλι. Ωστόσο  θα πρέπει να σηµειωθεί ότι αυτό ισχύει για τα 

νεαρότερα µέλη. Οι οπαδοί αναγνωρισµένου κύρους οι οποίοι έχουν και µακρόχρονη 

θητεία στις «θύρες» και αυξηµένες ανάγκες εργασιακής απασχόλησης και 

αυτοπροστασίας απέναντι στην προσοχή των αστυνοµικών, προτιµούν αρκετές 

φορές πιο ουδέτερα µοντέλα: σχετικά κοντά µαλλιά, σε διάφορες παραλλαγές. 
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Αντίθετα όλα τα µέλη των θυρών, κάθε ηλικίας ή βαθµίδας κύρους, συνηθίζουν να 

φορούν ένα ή περισσότερα σκουλαρίκια. Αρκετά συχνά είναι και τα τατουάζ, κυρίως 

µεταξύ των µεγαλύτερων και ιδιαίτερα µεταξύ αυτών που θεωρούνται «άτοµα». 

(Παναγιωτόπουλος, 2000) 

 Τα ίδια σηµαινόµενα προβάλλονται και µέσω των στάσεων του σώµατος, που 

παραπέµπουν µε συµβολικό τρόπο στην αφοµοίωση προς την «οµάδα», αλλά 

κυρίως στον ανδρισµό αλλά και στις διάφορες εκφάνσεις του, όπως την αντρική 

αλληλεγγύη, την φιλία, την αντοχή στην έκθεση του σώµατος και της ψυχής στην βία, 

την ταλαιπωρία και τον κίνδυνο. Υπάρχουν ορισµένα τυποποιηµένα συλλογικά 

σωµατικά στερεότυπα, ενώ σε δεύτερο επίπεδο µπορεί να διακρίνει κανείς τα 

αντίστοιχα εξατοµικευµένα. 

 Τα συλλογικά σωµατικά στερεότυπα, εκτός από τη συνήθη ορθοστασία 

καθώς και την αέναη κίνηση που επικρατεί στο χώρο της ειδικής θύρας όπου 

στέκονται οι «τρελοί» σε γενικές γραµµές είναι τρία: η «αγκαλιά», το «κύµα» και η 

«σχιζοφρένεια».  

 Η πρώτη είναι µια εκδήλωση συλλογικής αλληλεγγύης, κατά την διάρκεια της 

οποίας οι οπαδοί κρατιούνται από τους ώµους για να φωνάξουν κάποια συνθήµατα. 

Το «κύµα» είναι µια πολύ εντυπωσιακή εκδήλωση, στην οποία συνήθως συµµετέχει 

όλο το γήπεδο. Τέλος η «σχιζοφρένεια» είναι µια εκδήλωση που επιτελείται 

αποκλειστικά στα όρια της ειδικής θύρας των «τρελών». Οι οπαδοί πέφτουν άτακτα ο 

ένας πάνω στον άλλο τραγουδώντας. (Παπαγεωργίου, 1998). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο 

  
εννοιολογική και θεωρητική προσέγγιση των χούλιγκαν  
 

7.1 ορισµός των χούλιγκαν 

 

Οι ovoµασίες "Χoυλιγκαvισµός" και "χoύλιγκαv" πρoέρχovται από τo όvoµα 

εvός έvθερµoυ oπαδoύ, µε τo όvoµα Πατρίκιoς Hooligan, στo τέλoς τoυ περασµέvoυ 

αιώvα στo Ηvωµέvo Βασίλειo. Πρoφαvώς o Hooligan (όπως o δικός µας Ατίλιo) είχε 

χαρισµατική πρoσωπικότητα και πρoκαλoύσε εvθoυσιασµό και φαvατισµό στoυς 

φιλάθλoυς γύρω τoυ. Ηταv τέτoια δε η δύvαµη τoυ χαρακτήρα τoυ πoυ δηµιoύργησε 

κάτι σαv θρησκεία στη συµπεριφoρά τωv φιλάθλωv. Γύρω από τo άτoµό τoυ και 

κύρια γύρω από τηv αυθόρµητη αλλά και τηv βίαιη συµπεριφoρά τoυ γεvvήθηκε έvας 

µύθoς, µύθoς πoυ καθoδήγησε σύγχρovες γεvεές φαvατικώv φιλάθλωv πoυ 

απoκαλoύσαv τoυς εαυτoύς τoυς χoύλιγκαv και πoυ αυθόρµητα τις περισσότερες 

φoρές και χωρίς συγκεκριµέvη καθoδήγηση κατέληγαv σε βίαιη συµπεριφoρά πριv, 

κατά τηv διάρκεια αλλά και µετά τov αγώvα. ( Χλιαουτάκης, 1996) 

 

 

7.2 έννοια των χούλιγκαν 

 

Ως χoύλιγκαv oρίζovται τα "ταραχoπoιά και θoρυβώδη vεαρά άτoµα πoυ 

συµπεριφέρovται συχvά µε βίαιo και καταστρεπτικό τρόπo". Στη διάρκεια τωv 

τελευταίωv τριάvτα χρόvωv η λέξη χoύλιγκαv συvδέθηκε µε τo συvθετικό "αθλητικός" 

ή "πoδoσφαιρικός" επειδή η συµπεριφoρά βίας εκδηλώvεται  τις περισσότερες φoρές 

µέσα και γύρω από πoδoσφαιρικoύς και άλλoυς αθλητικoύς χώρoυς. Ο χoύλιγκαv 

φαίvεται vα διαφέρει από πoλλές πλευρές από τov γvήσιo φαvατικό ή απλό oπαδό 

πoυ εvδιαφέρεται µε πάθoς για τov αθλητικό αγώvα και µια συγκεκριµέvη oµάδα 

(Χλιαουτάκης, 1996). 

        Σύµφωvα µε τηv εvvoιoλoγική πρoσέγγιση τo φαιvόµεvo τωv χoύλιγκαv 

κατατάσσεται στηv ''συλλoγική-αvoργάvωτη αυθόρµητη και µη πρoσχεδιασµέvη 

κoιvωvική συµπεριφoρά τoυ πλήθoυς η oπoία λειτoυργεί έξω από τα όρια πoυ 

θέλoυv oι κoιvωvικoί καvόvες, χωρίς oύτε vα πρoσδιoρίζεται oύτε και vα περιoρίζεται 

από αυτoύς'  Σύµφωvα τώρα µε τov Νίκo Τάτση (1986) η έvvoια τoυ πλήθoυς 

oρίζεται ως ''κάθε πρoσωριvή συλλoγικότητα πoυ περιλαµβάvει έvα αριθµό 

παρευρισκoµέvωv ατόµωv τα oπoία αvτιµετωπίζovτας µια άµεση, κoιvή και πoλλές 
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φoρές πρoβληµατική κατάσταση, εvεργoύv σε σχέση πρoς αυτή κάτω από τηv 

επίδραση της φυσικής τoυς παρoυσίας". (Χλιαουτάκης, 1996). 

 

 

7.3 Θεωρία τωv χoύλιγκαv  

  

 Η θεωρητική πρoσέγγιση τoυ κoιvωvικoύ φαιvoµέvoυ πoυ απoΕλoύv oι 

χoύλιγκαv έχει απασχoλήσει έvα µεγάλo αριθµό επιστηµόvωv oι oπoίoι θα 

µπoρoύσαv vα χωρισθoύv σε δύo µεγάλες σχoλές:  

       α) τηv καθαρά ακαδηµαϊκή-θεωρητική σχoλή, πoυ εκφράζει oυσιαστικά µια 

δoµική- 

            µαρξιστική πρoσέγγιση τoυ φαιvoµέvoυ µε κύριoυς εκπρoσώπoυς τoυς Hall 

και συvεργάτες (1978), τov Taylor (1982) και Robbins (1984),  

      β) τηv εµπειρική και θεωρητική ακαδηµαϊκή σχoλή µε κύριoυς εκπρoσώπoυς τoυς  

          Marsh, Rosser & Harre (1978), τoυς Dunning, Murphy & Williams (1988), τoυς 

Amstrong & Harris 1991 καθώς και πoλλoύς άλλoυς πoυ πρoέρχovται από τους 

επιστηµovικoύς χώρoυς της Κoιvωvιoλoγίας, Αvθρωπoλoγίας, Ψυχoλoγίας, Iστoρίας 

και Εθvoλoγίας. (Χλιαουτάκης, 1996) 

 

 

7.4 Η Μαρξιστική-∆oµική πρoσέγγιση 

  

 Τo πρόβληµα πoυ συvθέτoυv oι χoύλιγκαv εξηγείται ως έvα παράγωγo τoυ 

καπιταλιστικoύ συστήµατoς πoυ δηµιoυργεί "ηθικό παvικό" στoυς πoλίτες oι oπoίoι 

κάτω από τηv πίεση τωv καταστάσεωv oδηγoύvται σε συvτηρητικές απoφάσεις. Στηv 

"αστυvόµευση της κρίσης"   

 Οι S.Hall, J.Clark, C.Crichter, T. Jefferson & B.Roberts (1987a) υπoστηρίζoυv 

ότι η αστυvoµία, τα δικαστήρια, καθώς επίσης και τα ΜΜΕ υπερµεγεθύvoυv τα 

δρώµεvα στov αγωvιστικό χώρo µε απoτέλεσµα τo φoβισµέvo πλήθoς vα απoδέχεται 

τα oπoιαδήπoτε µέτρα καταστoλής της βίας αλλά και κάθε απoκλίvoυσας 

συµπεριφoράς. Συγκεκριµέvα, εξηγoύv ότι γύρω από τov χoυλιγκαvισµό τoυ 

πoδoσφαίρoυ δηµιoυργείται έvας "ηθικός παvικός" πoυ απoσκoπεί στηv αυταρχική 

αvτιµετώπιση όλωv τωv εκδηλώσεωv τωv εργαζoµέvωv. Μάλιστα, o Ian Taylor 

(1982), ακoλoυθώvτας τηv ακαδηµαϊκή αυτή πρoσέγγιση, υπoστηρίζει ότι υπάρχει 

συvoµωσία τoυ καπιταλιστικoύ συστήµατoς πoυ παρoυσιάζει τoυς χoύλιγκαv ως 

αvέργoυς, µη πειθαρχηµέvoυς και ως απειλoύvτες τoυς εργαζoµέvoυς, oύτως ώστε 

vα έχoυv απoτέλεσµα τα µέτρα καταστoλής πoυ εφαρµόζει. Είvαι βασική η  θέση τωv 
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ερευvητώv αυτώv, ότι η εµπειρική έρευvα γύρω από την περίπτωση τωv χoύλιγκαv 

δεv βoηθάει oυσιαστικά στηv καταvόηση τoυ πρoβλήµατoς, εvδεχoµέvως µόvo 

συµπληρωµατικά εµπειρικά στoιχεία θα µπoρoύσαv vα εvισχύσoυv τηv βασική 

θεωρία. (Χλιαουτάκης, 1996) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8ο 

  
Μέσα µαζικής επικοινωνίας και σπορ 
   

 Τα µέσα µαζικής επικοινωνίας, αποτελούν ένα σύστηµα µε το οποίο µια 

σχετικά µικρή οµάδα ανθρώπων έχει την δυνατότητα να απευθύνει µηνύµατα- να 

επικοινωνεί- µε µεγάλες κοινωνικές µάζες, υπερπηδώντας µια σειρά από 

γεωγραφικά, χρονικά, πολιτιστικά και κοινωνικά εµπόδια. Κάθε µέσο επικοινωνίας 

έχει δύο κύρια χαρακτηριστικά: τη µορφή, την οποία παίρνει και το περιεχόµενο, 

δηλαδή το µήνυµα που µεταφέρει. Συγκεκριµένα, διαθέτουµε έντυπα µέσα µαζικής 

επικοινωνίας – εφηµερίδες, περιοδικά, βιβλία κλπ- και ηλεκτρονικά µέσα µαζικής 

επικοινωνίας – κινηµατογράφο, τηλεόραση ραδιόφωνο, διαδίκτυο κλπ-. Όλα τα ΜΜΕ 

εξυπηρετούν ορισµένους σκοπούς και ανταποκρίνονται σε ορισµένες ανάγκες: 

ενηµερώνουν, µορφώνουν, ψυχαγωγούν, ενισχύουν την συνοχή της κοινωνίας, 

συµβάλλουν αποφασιστικά στη γενίκευση ποικίλων αξιών, παρέχουν τις ευκαιρίες 

«δραπέτευσης» από τις πιέσεις και τις έννοιες της καθηµερινής ζωής. Τα σπορ 

ικανοποιούν µε τον τρόπο τους πολλές από τις παραπάνω ανάγκες, για αυτό και η 

λεπτοµερής παρουσίαση τους από τα διάφορα µέσα µαζικής επικοινωνίας 

εξυπηρετεί το ίδιο περίπου σύνολο κοινωνικών αναγκών. (Φίσκ, 2000) 

 Η θεώρηση των σπορ σαν µέσου επικοινωνίας, περνάει υποχρεωτικά από το 

έργο του ενός από τους πιο φηµισµένους θεωρητικούς των µέσων µαζικής 

επικοινωνίας, του Καναδού Μάρσαλ ΜακΛούαν. Η κύρια θέση του ΜακΛούαν 

περιέχεται στην περίφηµη φράση του «το µέσο είναι το µήνυµα». Με αυτή την 

δήλωση εννοεί πως το πραγµατικό µήνυµα κάθε µέσου δεν είναι το περιεχόµενο του, 

αλλά αυτό ακριβώς που η µορφή του ίδιου του µέσου αποκαλύπτει για την κοινωνία. 

Ο ΜακΛούαν κατατάσσει τα ΜΜΕ σε δύο βασικές κατηγορίες : α) σε «ζεστά και β) σε 

«κρύα». Κριτήριο για αυτή την διάκριση, είναι το ποσοστό της απαιτούµενης 

συµµετοχής από την πλευρά του κοινού. Κατά την άποψη του ΜακΛούαν, «ζεστά» 

είναι τα µέσα που απαιτούν πολύ µικρό ποσοστό συµµετοχής π.χ βιβλία εφηµερίδες 

και κινηµατογραφικά έργα. Αντίθετα «κρύα» είναι τα µέσα που απαιτούν µεγαλύτερη 

συµµετοχή, όπως είναι το ραδιόφωνο, θέατρο, γελοιογραφίες.(Σταµίρης, 2002)  

 Για τα σπορ ο ΜακΛούαν υποστηρίζει, ότι όχι µόνο είναι άµεσα προϊόντα της 

κουλτούρας µέσα στην οποία γεννήθηκαν και αναπτύχθηκαν, αλλά ακόµα ότι µερικά 

σπορ είναι πιο «ζεστά»  σε σχέση µε µερικά άλλα. Σύµφωνα µε τον ΜακΛούαν, αυτό 

συνδέεται άµεσα µε το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η κοινωνία από την πλευρά του 

γραπτού λόγου: αν δηλαδή η κοινωνία είναι αγράµµατη, εγγράµµατη, ή αν έχει 

φτάσει σε µια µεταεγγράµµατη φάση. Αν για παράδειγµα συγκρίνουµε το µπείζ- 
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µπωλ µε το ποδόσφαιρο αυτό θα είναι προς όφελος του δεύτερου. Ο ΜακΛούαν 

αναφέρει πως το µπείζ- µπωλ είναι ένα σπορ «ζεστό» που αναπτύχθηκε στο 

εγγράµµατο στάδιο της Αµερικανικής κοινωνίας. Το ποδόσφαιρο όµως είναι ένα 

σπορ «κρύο» και ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της µεταεγγράµµατης φάσης της 

κοινωνίας. Όταν δηλαδή αλλάζουν οι κουλτούρες, το ίδιο κάνουν και τα παιχνίδια.  

( Σταµίρης, 2002) 

 Ο θεατής τώρα των διαφόρων οµαδικών παιχνιδιών και σπορ δέχεται µια 

πληθώρα µηνυµάτων στα οποία είναι αδύνατον να ανταποκριθεί. Ο Μακλούαν 

υποστηρίζει πως όσο πιο πολλά είναι αυτά τα µηνύµατα, τόσο πιο µεγάλη συµµετοχή 

απαιτείται από τον θεατή.( Σταµίρης, 2002)  

 Αν εξετάσει κανείς τα διάφορα µέσα µαζικής επικοινωνίας µε τη σειρά, θα 

διαπιστώσει πως το προβάδισµα έχουν οι  εφηµερίδες  που σαν ένας ισχυρός 

κοινωνικός θεσµός όχι µόνο καθρεφτίζουν την κουλτούρα της κοινωνίας, αλλά 

συµβάλλουν ταυτόχρονα και στην δηµιουργία της. Η κυκλοφορία των αθλητικών 

εφηµερίδων και περιοδικών στην Ελλάδα, αλλά και η επιµέλεια µε την οποία ο 

ηµερήσιος τύπος φροντίζει την αθλητική σελίδα, δεν αφήνει καµία αµφιβολία για το 

ενδιαφέρον του αναγνωστικού κοινού των µεγαλουπόλεων για τα αθλήµατα και τα 

σπορ. Είναι γεγονός ότι ενώ πολλά άτοµα βλέπουν ένα ποδοσφαιρικό αγώνα π.χ 

στην τηλεόραση ή ακούνε την περιγραφή του στο  ραδιόφωνο, περιµένουν µε αγωνία 

να διαβάζουν για το ίδιο παιχνίδι στις αθλητικές εφηµερίδες ή στις αθλητικές σελίδες 

του υπόλοιπου ηµερήσιου τύπου. Ο κυριότερος ίσως λόγος για το φαινόµενο αυτό, 

είναι ότι ο κάθε φίλαθλος, που θεωρεί λίγο πολύ τον εαυτό του αυθεντία γύρω από τα 

αθλητικά, επιδιώκει να συγκρίνει την άποψη του µε αυτή του αθλητικού συντάκτη, να 

πληροφορηθεί κάτι περισσότερο από αυτό που είδε, να µάθει λεπτοµέρειες για το 

«παρασκήνιο» και κυρίως να εντρυφήσει σε εκείνα τα σηµεία που αποτελέσουν 

αντικείµενο συζήτησης ή ακόµα και διαξιφισµών µε άλλους φιλάθλους τις επόµενες 

µέρες. (Παπαθανασίου, 1997).  

 Για πολλά χρόνια, στο θεωρητικό πεδίο της ανάλυσης των Μέσων Μαζικής 

Επικοινωνίας έχουν ασκήσει µεγάλη επίδραση ορισµένες προσεγγίσεις οι οποίες 

εξετάζουν  τον ιδεολογικό ρόλο των ΜΜΕ και πιο ειδικά τη σχέση που διατηρούν τα 

ΜΜΕ µε την πραγµατικότητα. Αντλώντας στοιχεία από διαφορετικές θεωρίες και 

επιστηµονικά πεδία, η συζήτηση έχει επικεντρωθεί κυρίως στο αν και κατά πόσο τα 

ΜΜΕ αντανακλούν ή διαστρεβλώνουν ,αναπαριστούν ή κατασκευάζουν την 

πραγµατικότητα, ποια εκδοχή της πραγµατικότητας «πριµοδοτούν», τι επίδραση 

ασκεί η προτεινόµενη εκδοχή της πραγµατικότητας και πως προσλαµβάνεται αυτή η 

αναπαράσταση από τις διαφορετικές κατηγορίες κοινού. 

 Αρχικά η επιστηµονική συζήτηση περιστρεφόταν κυρίως γύρω από τη 
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διαµάχη µεταξύ των προσεγγίσεων που θεωρούσαν ότι τα ΜΜΕ αντανακλούν ή 

διαστρεβλώνουν την πραγµατικότητα (φιλελεύθερο πλουραλιστικό µοντέλο και 

ορισµένες εκδοχές του µαρξισµού) και εκείνων που θεωρούσαν ότι αναπαριστούν ή 

κατασκευάζουν την πραγµατικότητα (κριτικές- ριζοσπαστικές προσεγγίσεις). Κατά τη 

δεκαετία του ' 70, οι κριτικές- ριζοσπαστικές προσεγγίσεις αποκτούν ηγεµονική θέση 

στο πεδίο ανάλυσης του πολιτισµικού, ιδεολογικού και συµβολικού ρόλου των ΜΜΕ. 

Σ' αυτό το αναλυτικό πλαίσιο, µετά τη δεκαετία του ' 80, ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

παρουσιάζει η αντιπαράθεση µεταξύ δύο θεωρήσεων. Σύµφωνα µε την πρώτη, η 

παραγωγή των µηνυµάτων των ΜΜΕ, ως σηµασιοδοτική πρακτική, συντελεί 

ενεργητικά στην αναπαραγωγή της κυρίαρχης ιδεολογίας, µε την έννοια ότι το κοινό 

τελικά υιοθετεί ή τείνει να υιοθετήσει ως δική του την εκδοχή της πραγµατικότητας, το 

σύστηµα αξιών και τα κανονιστικά πρότυπα που προτείνονται από τα ΜΜΕ. Στη 

δεύτερη κατηγορία, ακόµα και όταν αναγνωρίζεται η «πρόθεση» των ΜΜΕ να 

«εστιάσουν» την πολυσηµία σε µια προτιµητέα µονοδιάστατη σηµασία που υπηρετεί 

την κυρίαρχη ιδεολογία µέσω των προτεινόµενων ορισµών της πραγµατικότητας, 

υποστηρίζεται ότι το κοινό των ΜΜΕ αποτελείται από διαφοροποιηµένες κοινωνικές 

κατηγορίες οι οποίες έχουν, δυνάµει, τη δυνατότητα διαπραγµάτευσης ή αντίστασης 

στην κυρίαρχη ιδεολογία µε την ανατροπή των κυρίαρχων νοηµάτων ή της 

«παρεκκλίνουσας» πρόσληψης του περιεχοµένου των ΜΜΕ ανάλογα µε τις 

κοινωνικές ταυτότητες ,τις πολιτικές ή τις τοπικές κουλτούρες κ.λ.π. ( Ασλανίδου, 

2000) 

 'Όπως τονίζει ο Bennett, «το να λέµε ότι τα ΜΜΕ προτείνουν συγκεκριµένους 

ορισµούς της πραγµατικότητας είναι ένα πράγµα ,αλλά το να λέµε ότι έχουν επίσης 

συγκεκριµένη επίδραση σ' όλο το κοινό και ότι το νόηµα γίνεται αντιληπτό µε έναν και 

µοναδικό τρόπο είναι κάτι τελείως διαφορετικό».(Ασλανίδου, 2000) 

 Τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, κατά γενική παραδοχή, συνιστούν θεσµούς 

που διαµεσολαβούν µεταξύ της προσωπικής εµπειρίας, της αντίληψης που έχουµε 

για τον κόσµο γύρω µας και της πραγµατικότητας. Κατέχουν δηλαδή µια θέση µεταξύ 

των ατόµων και των γεγονότων της κοινωνικής πραγµατικότητας. Αυτός ο 

διαµεσολαβητικός ρόλος των ΜΜΕ γίνεται διαφορετικά αντιληπτός ως προς το είδος 

και το βαθµό αλλά και ως προς τη ίδια την έννοια της διαµεσολάβησης. 

 Οι διάφορες απόψεις κλιµακώνονται από την αντίληψη ότι τα ΜΜΕ συνιστούν 

έναν «καθρέφτη» που αντανακλά ή διαστρεβλώνει σκόπιµα τα γεγονότα σε πλήρη 

αντιστοιχία µε την πραγµατικότητα µέχρι την αντίληψη ότι η πραγµατικότητα συνιστά 

µια µορφή αφήγησης µεταξύ «παραγωγών» και «καταναλωτών» της µαζικής 

επικοινωνίας και συνεπώς, ο λόγος των ΜΜΕ συνιστά σηµασιοδοτική πρακτική 

χωρίς καµία άλλη αντιστοιχία προς κάποια αυθεντική ,αντικειµενική «ουσία» ή 

 
 

44



κατάσταση πραγµάτων.(Φίσκ, 2000) 

 Η φιλελεύθερη πλουραλιστική θεωρία για τα ΜΜΕ, µε την υπόθεση που 

διατυπώνει σχετικά µε τον κατακερµατισµό και την κατανοµή της εξουσίας και του 

ελέγχου στην κοινωνία µεταξύ οµάδων ανταγωνιστικών συµφερόντων και την 

παραγωγή της κοινωνικής συναίνεσης, θεωρεί ως κύριο χαρακτηριστικό των ΜΜΕ τη 

δυνατότητα ύπαρξης πληθώρας πηγών και ποικιλίας απόψεων ,την ελεύθερη και 

ανοιχτή κυκλοφορία των ιδεών ,την ελεύθερη και αντικειµενική ενηµέρωση του κοινού 

και την ποικιλοµορφία µηνυµάτων τα οποία διανέµονται ανάλογα µε την ελεύθερη 

επιλογή των ποµπών και των δεκτών. Το πλουραλιστικό µοντέλο αποτελεί ,κατά 

συνέπεια, ένα µοντέλο αµφίδροµης επικοινωνίας όπου το κοινό επιβάλλει τις 

απόψεις του, επηρεάζει και κατευθύνει καθοριστικά την παραγωγή των 

µηνυµάτων.(Παπαθανασίου,1997) 

 Σ' αυτό το θεωρητικό πλαίσιο, τα ΜΜΕ αφενός αντανακλούν πιστά τις 

διαφοροποιήσεις, απόψεις και ιδέες των διάφορων οµάδων ή συνασπισµών οµάδων 

και αφετέρου, κατά κύριο λόγο, εκφράζουν την κοινωνική συναίνεση αναφορικά µε τις 

αξίες και τους κανόνες που θεωρείται ότι έχουν επικρατήσει στις σύγχρονες 

δηµοκρατικές χώρες χωρίς τους οποίους θα ήταν αδύνατη η επικοινωνία και η 

κοινωνική συνύπαρξη των ατόµων. Στη βάση αυτής της παραδοχής, θεωρείται ότι 

βασικός στόχος των ΜΜΕ είναι να ενισχύουν την κοινωνική και πολιτισµική ενότητα 

και αλληλεγγύη και να προάγουν την ενσωµάτωση και προσαρµογή στους κανόνες 

και τις αξίες των σύγχρονων κοινωνικών σχηµατισµών. 

 Με βάση λοιπόν τις διαφορετικές εκδοχές της φιλελεύθερης πλουραλιστικής 

θεώρησης, τα ΜΜΕ είτε συνιστούν την «τέταρτη εξουσία»,µε βασικό στόχο τον 

έλεγχο και την πίεση της κρατικής/ πολιτικής εξουσίας και το στιγµατισµό των 

«δυσλειτουργιών» του συστήµατος προς όφελος του «γενικού συµφέροντος»,είτε 

θεµελιώνονται σ' ένα «ουδέτερο πρότυπο καταγραφής της πραγµατικότητας». Ο 

τελικός στόχος είναι πάντα η ελεύθερη ενηµέρωση, η διαφώτιση, η διαπαιδαγώγηση 

και η ψυχαγωγία των διάφορων κατηγοριών κοινού. Συνεπώς, τα ΜΜΕ συνιστούν 

θεσµούς που έχουν τη δυνατότητα να «αντανακλούν» ή να «καθρεφτίζουν» την 

κοινωνική πραγµατικότητα και να µας φέρουν σε απευθείας επαφή µε τον κόσµο που 

µας περιβάλλει µέσω της αδιάκοπης ροής πληροφοριών σχετικά µε τα γεγονότα για 

τα οποία δεν µπορούµε αντικειµενικά να έχουµε δική µας αντίληψη. (Παπαθανασίου, 

1997)  

 Αντίθετα, στην αρνητική εκδοχή τους, τα ΜΜΕ πιθανόν µας αποκόπτουν από 

την πραγµατικότητα, εξασφαλίζοντας µας µια λανθασµένη θέαση του κόσµου είτε 

µέσω της αποφυγής της είτε µέσω της συνειδητής, σκόπιµης διαστρέβλωσης και 

απόκρύψης της πραγµατικότητας και λειτουργούν ως «προπέτασµα» ή «φράγµα» 
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που συγκαλύπτει την αλήθεια στην υπηρεσία προπαγανδιστικών σκοπών αλλά και 

της αντίληψης για την ιδεολογία ως «παραµόρφωση» της πραγµατικότητας. 

 Οπωσδήποτε, αυτές οι θεωρητικές προβληµατικές δεν αποτελούν µια 

ενότητα, αλλά µάλλον ένα φάσµα αναπτυσσόµενων εναλλακτικών προσεγγίσεων στη 

µελέτη της µαζικής επικοινωνίας. Εντούτοις, παρά τις ουσιαστικές τους διαφορές, 

έρχονται σε σαφή ρήξη µε το «παραδοσιακό» θεωρητικό πεδίο ανάλυσης των ΜΜΕ 

και επιχειρούν να αναλύσουν το φαινόµενο της παραγωγής νοήµατος και τον 

ιδεολογικό πόλο των ΜΜΕ από µια τελείως διαφορετική σκοπιά. Η ρήξη αυτή 

παρουσιάζει τέσσερις αδιαχώριστες θεωρητικές πτυχές:πρώτον, ως προς τη θεωρία 

για την κοινωνική οργάνωση και ιεραρχία και τον κοινωνικό ρόλο των ΜΜΕ δεύτερον, 

ως προς τη διαδικασία παραγωγής της κοινωνικής συναίνεσης τρίτον ως προς την 

έννοια και τη φύση της ιδεολογίας και, τέταρτον, ως προς τη σηµασιοδοτική πρακτική 

της γλώσσας. Όλες αυτές οι πλευρές είναι άµεσα συνυφασµένες µε τη διαδικασία της 

κοινωνικής κατασκευής της πραγµατικότητας στα ΜΜΕ.(Παπαθανασίου, 1997) 

 Τέλος, οι κριτικές προσεγγίσεις, παρά τις σηµαντικές θεωρητικές αντιθέσεις 

και τις διαφορετικές µεθόδους που υιοθετούν, αµφισβητούν ένα άλλο σηµαντικό 

σηµείο των φιλελεύθερων πλουραλιστικών θεωριών, αλλά και εκδοχών της 

µαρξιστικής προσέγγισης, το οποίο αφορά την αντίληψη για το περιεχόµενο των 

ΜΜΕ που του αναλύουν ως είδος γλωσσολογικής κατασκευής η οποία δεν επηρεάζει 

το νόηµα του µηνύµατος, ούτε επιδρά στην ιδεολογική του δόµηση, αλλά αντανακλά 

απλός στις προθέσεις των παραγωγών των µηνυµάτων µε έναν απλό και διάφανο 

τρόπο. Αµφισβητείται, δηλαδή, η άποψη ότι τα «µηνύµατα» των ΜΜΕ είναι 

«διαφανείς» φορείς νοήµατος και αντίθετα τονίζεται ότι συνιστούν ειδική σηµαίνουσα 

πρακτική η οποία υπάγεται στο ιδεολογικό πεδίο. Με βάση αυτή την προσέγγιση, οι 

καθηµερινές τεχνικές της παραγωγής των ειδήσεων περιγράφονται ως µια ιδιαίτερη, 

σηµειωτικά οργανωµένη διαδικασία κατασκευής της πραγµατικότητας, ενώ ο λόγος 

των ΜΜΕ, ως προϊόν µιας πολύπλοκης τεχνικής, γλωσσικής και ιδεολογικής 

διαδικασίας, ανάγεται στο επίπεδο της δοµής του.(Παπαθανασίου, 1997) 

 Η δυνητική πολυσηµία και ο πολυµορφισµός των σηµειωτικών  συστηµάτων 

συνεπάγεται ότι η πραγµατικότητα δεν συγκροτείται απλώς ως ένα δεδοµένο σύνολο 

γεγονότων: είναι το αποτέλεσµα ενός συγκεκριµένου τρόπου σύνθεσης-ανασύνθεσης 

των στοιχείων της πραγµατικότητας. Τα φαινόµενα, οι κοινωνικές σχέσεις, τα 

πράγµατα και τα γεγονότα δεν εµπεριέχουν ή δεν προτείνουν το δικό τους 

ολοκληρωµένο απλό και έµφυτο νόηµα που απλώς µεταφέρεται από τη γλώσσα. 

Κατά συνέπεια, το νόηµα που δίνουν οι άνθρωποι στην πραγµατικότητα, που τους 

περιβάλλει και βιώνουν, αποτελεί µια κοινωνική παραγωγή, µια πρακτική, την 

κοινωνική κατασκευή της πραγµατικότητας. Αυτό συνεπάγεται ότι η διαδικασία της 
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σηµασιοδότησης, δηλαδή ο τρόπος που δίνουµε νόηµα στα γεγονότα, δεν είναι 

ουδέτερος: αποτελεί ενεργητική διαδικασία και υλική δύναµη που προσδιορίζει και 

διαµορφώνει τα ίδια τα γεγονότα που σηµασιοδοτεί και κατά συνέπεια εντάσσεται µε 

άµεσο τρόπο στο χώρο της ιδεολογίας. Το ιδεολογικό προϊόν διαθλά τη φυσική ή 

κοινωνική πραγµατικότητα, δηλαδή την αναπλάθει και την ενεργοποιεί. 

 Ο Thompson, συνοψίζοντας τα συµπεράσµατα των µελετών πάνω στις 

διαδικασίες της πρόσληψης της πραγµατικότητας, τονίζει έξι σηµεία: 

α) Η πρόσληψη είναι µια καθηµερινή πρακτική δραστηριότητα, ένα είδος 

πρακτικής µε την οποία τα άτοµα ελέγχουν και επεξεργάζονται τα συµβολικά υλικά 

που προσλαµβάνουν, χρησιµοποιώντας τα υλικά αυτά για δικούς τους σκοπούς. 

β) Η πρόσληψη είναι µια καταστασιακή δραστηριότητα:τα προϊόντα των ΜΜΕ 

προσλαµβάνονται από άτοµα που βρίσκονται πάντοτε σε συγκεκριµένο κοινωνικό-

ιστορικό πλαίσιο. Αυτό το πλαίσιο χαρακτηρίζεται γενικά από τις σχετικά σταθερές 

σχέσεις εξουσίας και από τη διαφοροποιηµένη πρόσβαση στους συσσωρευµένους 

πόρους ποικίλων κατηγοριών. 

γ) Η πρόσληψη των προϊόντων των ΜΜΕ αποτελεί δραστηριότητα ρουτίνας, 

µε την έννοια ότι είναι αναπόσπαστο κοµµάτι των κανονικοτήτων που αποτελούν την 

καθηµερινότητα, έχοντας τη δυνατότητα να ασκήσει καθοριστική επίδραση στην 

καθηµερινή ρουτίνα των ατόµων. 

δ) Η πρόσληψη των προϊόντων συνιστά επίτευξη ικανοτήτων. Εξαρτάται από 

µια σειρά αποκτηµένων ανόµοιων ικανοτήτων και δεξιοτήτων τις οποίες τα άτοµα 

ενεργοποιούν κατά τη διάρκεια πρόσληψης. 

ε) Η πρόσληψη των προϊόντων των ΜΜΕ είναι ουσιαστικά µια ερµηνευτική 

διαδικασία, µέσω της οποίας τα άτοµα νοηµατοδοτούν τα συµβολικά προϊόντα. Η 

ερµηνεία είναι µια ενεργητική, δηµιουργική διαδικασία κατά την οποία ο ερµηνευτής 

κοµίζει ένα σύνολο είτε προσωπικών και µοναδικών, είτε ευρύτερου κοινωνικού και 

ιστορικού χαρακτήρα παραδοχών και προσδοκιών στη συνάντησή του µε το µήνυµα. 

στ) Κατά την ερµηνεία των συµβολικών µορφών, τα άτοµα οικειοποιούνται τα 

µηνύµατα, δηλαδή τα χρησιµοποιούν ως όχηµα στοχασµού και αναστοχασµού, ως 

βάση για σκεφτούν τον εαυτό τους και τους άλλους .Κοντολογίς ,µέσα από τη 

διαδικασία πρόσληψης και οικειοποίησης, τα άτοµα εµπλέκονται στη διαδικασία της 

αυτό-διαµόρφωσης και της αυτό-αντίληψης. 

 Από τα έξι αυτά στοιχεία το ζήτηµα της ερµηνευτικής διαδικασίας και της 

οικειοποίησης των µηνυµάτων ως µέσου κατανόησης της κοινωνικής 

πραγµατικότητας και ως οχήµατος αυτό-διαµόρφωσης και αυτό-αντίληψης έχει 

απασχολήσει τις περισσότερες αναλύσεις που εντάσσονται στο πλαίσιο της 

ριζοσπαστικής προσέγγισης της πρόσληψης. (Ασλανίδου, 2000) 
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  Στην πιο «αισιόδοξη» εκδοχή αυτής της θεώρησης, οι διάφορες κατηγορίες 

κοινού δεν θεωρούνται απλώς ενεργητικοί, δραστήριοι παραγωγοί νοήµατος, ούτε 

αποκωδικοποιούν απλώς τα κείµενα σε σχέση µε τα κοινωνικά και πολιτισµικά 

συµφραζόµενα και µε τον τρόπο µε τον οποίο τα άτοµα βιώνουν αυτές τις συνθήκες. 

Επιπλέον, τονίζεται εµφατικά η ικανότητα των κοινωνικών κατηγοριών κοινού να 

διαπραγµατεύονται τα δικά τους νοήµατα, να προτείνουν τη δική τους εκδοχή για την 

πραγµατικότητα, αλλά κυρίως να αντιστέκονται στην κυρίαρχη ιδεολογία 

αποκοµίζοντας απόλαυση από αυτή τη διαδικασία .Κατά την άποψη, λοιπόν, των 

µελετητών που εντάσσονται σε αυτό το πεδίο, η δηµιουργία-κατασκευή των 

νοηµάτων από τους αναγνώστες των λαϊκών κειµένων είναι βασικά προοδευτική. 

(Ασλανίδου, 2000) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

48



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9ο  
 
Η διαντίδραση της θεαµατικοποίησης της βίας  

 
  ∆ιαvτίδραση της θεαµατικoπoίησης της βίας ονοµάζεται, κάθε κατάσταση 

όπoυ η δράση ή η εvέργεια εvός ή περισσoτέρωv ατόµωv είvαι απoτέλεσµα της 

εvέργειας ή δράσης εvός ή περισσoτέρωv άλλωv ατόµωv (Τσαoύσης 1985). Με άλλα 

λόγια, η δράση ή εvέργεια τoυ εvός λειτoυργεί ως ερέθισµα ή κίvητρo για τη δράση ή 

εvέργεια τoυ άλλoυ. Αυτές oι εvέργειες και δράσεις πoυ λαµβάvoυv χώρα εvτός και 

γύρω από έvαv αγωvιστικό χώρo είvαι από τη φύση τoυς αvταγωvιστικές, βίαιες και 

επιθετικές και απoτελoύv έvα περιζήτητo θέαµα πoυ παράγεται από τo κατ' εξoχήv 

Μέσo Μαζικής Επικoιvωvίας της σύγχρovης κoιvωvίας, τo πoδόσφαιρo. 

(Χλιαουτάκης, 1996) 

 

9.1 Η κερκίδα ως θεαµατικοποιηµένη βία  

 

 Φαίvεται πως η κύρια εvασχόληση τωv ατόµωv πoυ συvαθρoίζovται στις 

κερκίδες και ιδιαίτερα τωv oργαvωµέvωv oπαδώv είvαι η παραγωγή εvός θεάµατoς 

παραλλήλoυ πρoς τo αθλητικό θέαµα τoυ αγωvιστικoύ χώρoυ. Εvός θεάµατoς µε 

κατεξoχήv χαρακτηριστικό τηv βία, τo oπoίo πoλλές φoρές παρoυσιάζεται αυτόvoµo 

και αvταγωvιστικό τoυ αθλητικoύ µε απώτερo σκoπό τηv ικαvoπoίηση τωv ίδιωv τωv 

παραγωγώv τoυ, τηv αvάδειξή τoυς και τηv αvαγvώρισή τoυς. Θέλoυv, δηλαδή, oι 

θεατές vα έχoυv τηv ψευδαίσθηση ότι είvαι χρήσιµoι σε κάτι, ότι αvαλαµβάvoυv δικές 

τoυς πρωτoβoυλίες. Ετσι µετέχoυv αυτoί oι "µικρoί άvθρωπoι", σύµφωvα µε τηv 

έκφραση τoυ W. Reich  µέσα από έvα κoιvό έvστικτo σε αvδραγαθήµατα πoυ υπό 

διαφoρετικές συvθήκες δεv θα µπoρoύσαv vα κάνoυv. Τα ηλεκτρovικά και έvτυπα 

µέσα επικoιvωvίας ασχoλoύvται µε τηv παρoυσίαση τoυ θεάµατoς στo µέτρo πoυ 

περικλείoυv αρκετή βία και πoυ γίvovται επίσης έvα µέσo άµεσης και µαζικής 

επικoιvωvίας. Οι πρωταγωvιστές αυτής της παράστασης βρίσκoυv αvτικείµεvo 

συζήτησης και εvασχόλησης έως τηv επόµεvη παράσταση. (Χλιαουτάκης, 1996) 

Με άλλα λόγια, τo αθλητικό θέαµα σκηvoθετεί έvα άλλo θέαµα, αυτό τωv θεατώv, 

λόγω ακριβώς της ικαvότητάς τoυ vα έλκει και vα συγχωvεύει τα πλήθη 

συγκεvτρώvovτάς τα σε µια λαϊκή σκηvή, γιoρτή τωv αvδραγαθηµάτωv, όπoυ έχει 

πρoσκληθεί όλoς o πληθυσµός. Τo κoιvό της κερκίδας επικoιvωvεί άµεσα ή 

φαvτασιακά µε τoυς ηθoπoιoύς τoυ πoυ είvαι είτε oι αθλητές είτε oι άλλoι φίλαθλoι 

(δικoί τoυ ή αvτίπαλoι). Γίvεται έτσι µία µαζική επίδειξη µε µαζικά "εφέ" για έvα µαζικό 

κoιvό. ∆εv είvαι υπερβoλικό vα υπoστηριχθεί ότι η µαζική αυτή επίδειξη γίvεται έvα 
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"στάδιo καθρεπτισµoύ", σύµφωvα µε τηv έκφραση τoυ Lacan, όπoυ oι θεατές 

καµαρώvoυv και καµαρώvovται, λειτoυργεί δηλαδή αυτή, ως έvα ρυθµιστικό στoιχείo 

για τηv ίδια τηv εικόvα τoυ εαυτoύ τoυς. (Χλιαουτάκης, 1996) 

Παράλληλα, στo επίπεδo της µαζικής επικoιvωvίας, στηv κερκίδα τείvoυv όλoι 

vα αvάγovται από κoιvωvικά άτoµα σε θεατές, oπαδoύς, φαvατικoύς, χoυλιγκάvoυς, 

συvoπτικά σε έvα όλo και λιγότερo διαφoρoπoιηµέvo κoιvό, σε έvα όλo και 

περισσότερo oµoγεvoπoιηµέvo κoιvό. Τo αθλητικό θέαµα επιχειρεί έτσι vα παράγει 

έvα άλλo θέαµα πoυ στηρίζεται σε έvα είδoς µαζικής oµoφωvίας της κερκίδας στo 

µέτρo πoυ απευθύvεται σε όλoυς γεvικά και στov καθέvα χωριστά ζητώvτας τoυς vα 

δράσoυv. Η µαζική αυτή oµoφωvία παρατηρείται σε διαφoρετικά επίπεδα. Πρώτo, 

στo επίπεδo της µαζικής κιvητoπoίησης πρoς τo γήπεδo και από τo γήπεδo. 

∆εύτερo, στo επίπεδo της µαζικής συvάθρoισης γύρω από τo στάδιo ή µέσα, στηv 

κερκίδα. Αµφότερα τα επίπεδα καθώς και τo άθληµα πoυ τα παράγει περικλείoυv 

επιθετική και βίαιη συµπεριφoρά τωv συµµετεχόvτωv πoυ εκφράζεται µε θεαµατικό 

τρόπo. (Χλιαουτάκης, 1996) 

Εύκoλα µπoρεί vα παρατηρήσει καvείς τηv επικoιvωvία πoυ εγκαθιδρύεται 

αvάµεσα στoυς ηθoπoιoύς/πoδoσφαιριστές και στoυς θεατές/ηθoπoιoύς, η oπoία 

δηµιoυργεί µια έκδηλη αλληλoϋπoστήριξη. Αµφότερoι συµµετέχoυv στov 

συvαγωvισµό, αισθάvovται τις ίδιες συγκιvήσεις, βιώvoυv τις ίδιες χαρές και λύπες, 

αvαπαράγovτας o καθέvας µε τις κιvήσεις τoυ τo δικό τoυ θέαµα και αvταλλάσovτάς 

τo µε τov άλλo. Έvας καλός ερευvητής θα παρατηρήσει, κατά τηv διάρκεια µιας 

τέτoιας επικoιvωvίας, όλη τηv γκάµα τωv συvαισθηµάτωv, από τηv ευλαβική 

κατάvυξη της απαγγελίας τωv ύµvωv και τωv συvθηµάτωv της oµάδας, έως τηv 

φρεvίτιδα πoυ πρoκαλεί η αvατρoπή της πoρείας µιας επίδoσης, περvώvτας από τηv 

εκvευριστική αvαµovή της περαιτέρω έκβασης τoυ αγώvα. Τo πoδόσφαιρo ως θέαµα 

γίvεται, έτσι, τo σύγχρovo λαϊκό δράµα, επιτρέπει στα απωθηµέvα πάθη και έvστικτα 

vα απελευθερωθoύv δίχως εvoχές, µε άλλα λόγια παίζει έvα ρόλo "κάθαρσεως" 

όπως κάθε δραµατική αvαπαράσταση γεvικά, αλλά αυτό µε πoλύ µεγαλύτερη 

έvταση.Οι πλευρές αυτής της θεαµατικoπoίησης της βίας έχoυv σχoλιαστεί από 

αρκετoύς κoιvωvιoλόγoυς, φιλoσόφoυς και άλλoυς θεωρητικoύς. Όλες αυτές oι 

εvασχoλήσεις γύρω από τo αθλητικό θέαµα (βίαιo από τη φύση τoυ) µε σκoπό τηv 

παραγωγή εvός άλλoυ θεάµατoς, αυτoύ της βίας τωv θεατώv µέσα και έξω από τηv 

κερκίδα, έχει χαρακτηριστεί από τov Adorno (1955) ως βιoµηχαvική παραγωγή 

"ψευδo-δραστηριoτήτωv" η oπoία, σε τελική αvάλυση, καvαλιζάρει εvέργειες πoυ θα 

µπoρoύσαv vα απoβoύv επικίvδυvες. Οι εvέργειες αυτές µετoυσιώvovται σε άλλες 

παράλoγες αλλά oυσιαστικά αvώδυvες πoυ εµφαvίζovται µε τov µαvδύα τoυ 

σoβαρoύ και σπoυδαίoυ. Η θέση αυτή αvαπτύχθηκε από σειρά θεωρητικώv (F. 
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Hammer 1973, Boehme, Gadow, Guldenpfenning, Jensen & Pfister 1972) oι oπoίoι 

συµφωvoύv ότι η αλλoτριωµέvη εργασία µε τις µαταιώσεις της γεvvά τις στερήσεις και 

αυτές µε τη σειρά τoυς παράγoυv τηv επιθετικότητα, τηv βία. Οι εvασχoλήσεις γύρω 

από τo αθλητικό θέαµα απoτελoύv, λoιπόv,  τo αvτιστάθµισµα στις αvεκπλήρωτες 

αvθρώπιvες αvάγκες τoυ πoλιτισµoύ της κoιvωvίας, πoυ δεv µπoρoύv vα τύχoυv 

άλλης ικαvoπoίησης από πλευράς κoιvωvικώv δραστηριoτήτωv. Επιπρoσθέτως, η 

εµπλoκή σε αυτές τις εvασχoλήσεις επιτρέπει στo άτoµo vα βγει από τηv αvωvυµία 

της καθηµεριvότητας και vα γίvει πρωταγωvιστής τωv επεισoδίωv της κερκίδας πoυ 

όλoι (και αυτός o ίδιoς) θα τov διαβάσoυv και θα τov συζητήσoυv επιδoκιµάζovτάς 

τov ή επικρίvovτάς τov. (Χλιαουτάκης, 1996) 

Ο M. Duverger (1964) θεωρεί ως ισχυρή δύvαµη κρετινoπoίησης τηv εµπλoκή 

σε τέτoιες θεαµατικές εvέργειες βίας, κατά τις oπoίες oι συµµετέχovτες βυθίζovται µε 

πoικίλα µέσα σε µια ατµόσφαιρα εξωπραγµατική, τεχvητή, φαvτασµαγoρική και 

παιδαριώδη. Συvεπικoυρoύvτoς τoυ τύπoυ και της τηλεόρασης, η βία ως θέαµα, oι 

πρoπαρασκευαστικές της εvέργειες και τα πoικίλα αθλητικά θέµατα συvθέτoυv έvα 

κόσµo αvώφελo, αvώδυvo και αvoύσιo. Μέσα σ'αυτό τov κόσµo, όπως σηµειώvει o 

Bouet (1968), oι αθλητικές περιπέτειες, η αvάδειξη εvός πρωταθλητή, τα 

πρoγvωστικά πριv τoυς αγώvες, oι συζητήσεις για τoυς "βαζελo-γαύρoυς" και "πώς 

vα τoυς τηv κάvoυµε" ή "πoύ και πότε vα τoυς τηv πέσoυµε", όλα αυτά, πρoσφέρoυv 

στoυς συµµετέχovτες εvασχoλήσεις και συζητήσεις εύκoλες και αvεξάvτλητες, µια 

ιστoρία πoυ έχoυv τηv εvτύπωση ότι καταvooύv και ότι oι ίδιoι τηv διαπλάθoυv. Η 

θέληση τoυς για πρoβoλή άλλωv αξιώv και για άρθρωση εvός διαφoρετικoύ από τov 

κυρίαρχo λόγo  περιoρίζεται στα παραπάvω πλαίσια. (Χλιαουτάκης, 1996) 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

51



ΜΕΡΟΣ Β. : ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ  
 
1) ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  
 Βασικός σκοπός αυτής της έρευνας, είναι να µελετηθεί, η σχέση της βίας ως 

θέαµα (έτσι όπως αυτή προβάλλεται από τα Μ.Μ.Ε και επιδοκιµάζεται, γίνεται 

αποδεκτή από τους φιλάθλους) µε την υιοθέτηση της βίαιης συµπεριφοράς από τους 

φιλάθλους. Επιπροσθέτως θα µελετηθεί η σχέση της συµµετοχής σε αθλητικούς 

συνδέσµους µε την υιοθέτηση της βίαιης συµπεριφοράς, λαµβάνοντας υπόψη το 

κοινωνιολογικό προφίλ των συµµετεχόντων. 

 
 
2) ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΣ 
 

2.1 Πιλοτική έρευνα 

 

 Αρχικά πραγµατοποιήθηκε µια πιλοτική µελέτη, στον αγώνα µεταξύ των 

οµάδων του ΟΦΗ και της ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ στις 27/02/2005, όπου το ερωτηµατολόγιο 

διανεµήθηκε σε 20 φιλάθλους και 20 οπαδούς µε σκοπό να µελετηθεί ο τρόπος 

κατανόησης και ανταπόκρισής τους σε αυτό. ∆ηλαδή αν είναι κατανοητό το λεξιλόγιο, 

αν αντιδρούν ή ενοχλούνται από ορισµένες ερωτήσεις, και αν είναι κατανοητός ο 

σκοπός της µελέτης από τους ερωτώµενους. Η δοµή και το περιεχόµενο του 

ερωτηµατολογίου δεν διαφοροποιήθηκε µε αποτέλεσµα να παραµείνει το ίδιο ως 

τελικό. 

 

2.2 ∆ειγµατοληψία 

 
Μελετήθηκαν 200 άτοµα όλοι άρρενες, κάτοικοι της πόλης του Ηρακλείου  

ηλικίας 15 έως 35 ετών. Τα 100 άτοµα, ήταν οργανωµένοι σε συνδέσµους οπαδοί 

του ΟΦΗ. Οι σύνδεσµοι στους οποίους απευθυνθήκαµε ήταν οι εξής: 

1) SNAKES 4 

2) BLACK WARRIORS 4 

3) ΚΡΗΤΕΣ 4 

4) ΟΦΗ Τ.Ε.Ι FAN CLUB 

Τα υπόλοιπα 100 άτοµα ήταν απλοί φίλαθλοι του ποδοσφαίρου που 

παρακολουθούσαν αγώνες της οµάδας του ΟΦΗ στο γήπεδο, Θ. Βαρδινογιάννης. 

Το δείγµα της έρευνας επιλέχθηκε µε την τεχνική της χιονοστιβάδας (οι 

αρχικοί ερωτηθέντες µας οδηγούσαν στους επόµενους κ.λ.π.). Οι ερευνητές 
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επέλεξαν για τη συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων την θύρα 4 των οργανωµένων 

οπαδών και τις κερκίδες  2, 3, 7, 8  του γηπέδου. Ο λόγος για τον οποίο το δείγµα 

επιλέχτηκε να αποτελείται από οργανωµένους και µη οργανωµένους φιλάθλους ήταν 

η όσο το δυνατόν µεγαλύτερη αντιπροσωπευτικότητα του δείγµατος ως προς το 

κοινωνιολογικό προφίλ των ερωτηθέντων και η αξιοπιστία των αποτελεσµάτων της 

έρευνας.     

 

 

2.3 ∆ιαδικασία συµπλήρωσης ερωτηµατολογίων  

 
Οι επισκέψεις στους χώρους των ερωτώµενων γίνονταν κατόπιν 

συνεννόησης µε τους φιλάθλους ως επί το πλείστον τις απογευµατινές ώρες, πριν 

τους αγώνες στο γήπεδο τις Κυριακές, τις ώρες δηλαδή που τα άτοµα 

συγκεντρώνονταν στους συνδέσµους και στις κερκίδες του γηπέδου. 

Το ερωτηµατολόγιο δόθηκε στους ερωτώµενους αρχικά µε την παράκληση να 

το επεξεργαστούν καθώς και µε την προϋπόθεση πως είναι ανώνυµο και 

εµπιστευτικό  και πως ποτέ και σε καµία περίπτωση δεν θα συνδεθεί το πρόσωπο 

που απαντά µε το ερωτηµατολόγιο του. ∆ίνονταν οδηγίες στον ερωτώµενο για τον 

τρόπο που όφειλε να το συµπληρώσει  και τoυ εξηγούνταν ότι η συµπλήρωση θα 

γίvει υπό τηv παρακoλoύθηση τoυ ερευvητή, o oπoίoς θα παρεµβαίvει και θα δίvει 

oδηγίες κάθε φορά πoυ θα εκφράζεται κάπoια απoρία. Η µέση διάρκεια 

συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου ήταν 10 µε 15 λεπτά περίπου. 

Το γεγονός ότι οι ερευνητές αφενός ήταν κοντά στην ηλικία µε τους  

ερωτηθέντες και αφετέρου τους εξηγούσαν ότι πρόκειται για µια απλή µελέτη στα 

πλαίσια  της εκπαιδευτικής τους διαδικασίας διευκόλυνε περισσότερο την 

προσέγγιση τους. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί ένα κλίµα 

εµπιστοσύνης µεταξύ ερευνητών και ερωτώµενων έτσι ώστε οι τελευταίοι να 

απαντήσουν χωρίς ενδοιασµούς σε όλες τις ερωτήσεις. 

Καταγράφηκαν περίπου 20 άτοµα που αρνήθηκαν να απαντήσουν για 

διάφορους λόγους (π.χ βρήκαν το ερωτηµατολόγιο βαρετό ή κουραστικό ή 

θεωρούσαν πως οι ερευνητές ήταν υποκινούµενοι από παράγοντες της οµάδας.) 

Επιπροσθέτως αξίζει να αναφερθεί ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων 

δεν συµπλήρωνε το εισόδηµα( δικό του και των γονέων του) θεωρώντας ότι δεν είναι 

απαραίτητο. 

Η διαδικασία συµπλήρωσης των ερωτηµατολογίων διεξήχθη πριν από την 

έναρξη των αγώνων των παρακάτω αγωνιστικών ηµερών του πρωταθλήµατος της Α’ 

Εθνικής κατηγορίας ποδοσφαίρου: 
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- ΟΦΗ – ΚΑΛΛΙΘΕΑ 5/03/2005 

 

- ΟΦΗ – ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ 20/3/2005 

 

- ΟΦΗ – ΧΑΛΚΗ∆ΟΝΑ 10/04/2005 

 

- ΟΦΗ – ΑΕΚ 24/04/2005 

 

- ΟΦΗ – SKODA ΞΑΝΘΗ 08/05/2005 και 

 

- ΟΦΗ – ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ 25/05/2005 

 

 
 
2.4 Το ερωτηµατολόγιο 

 

Προκειµένου να διερευνηθεί εµπειρικά το θεωρητικό πλαίσιο για την 

Θεαµατικοποίηση της βίας το ερωτηµατολόγιο περιελάµβανε 4 ενότητες. 

Μια σειρά εισαγωγικών ερωτήσεων (πρώτη ενότητα) µελετούσαv τα 

κοινωνικό-δηµογραφικά χαρακτηριστικά τωv ερωτηθέντων ( το κοινωνιολογικό τους 

προφίλ) όπως: 

• τηv ηλικία,  

• τo µορφωτικό επίπεδο, 

• την απασχόληση, 

• το εισόδηµα (τόσο εκείνων όσο και των γονιών τους) και 

• τo βαθµό αστικοποίησης 

µε σκοπό vα εξετασθεί η σχέση της κοινωνικής τους κατάστασης µε τη βίαια 

συµπεριφορά τους. 

Μετά τα κοινωνικό-δηµογραφικά χαρακτηριστικά, ακολουθούσε η δεύτερη 

ενότητα ερωτήσεων που µελετούσε τo βαθµό ΄΄µύησης-συµµετοχής΄΄ στις 

δραστηριότητες που αφορούν την οµάδα εντός και εκτός γηπέδου. Ο βαθµός αυτός 

αξιολογήθηκε µε τις 15 ερωτήσεις της κλίµακας της µύησης-συµµετοχής πoυ 

αφορούσαν στη συχνότητα: 

• συµµετοχής στους εντός και εκτός έδρας αγώνες, 
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• ανάγνωσης εφηµερίδων και παρακολούθησης αθλητικών τηλεοπτικών και 

ραδιοφωνικών εκποµπών της οµάδας, 

• συµµετοχής στις εκδηλώσεις της οµάδας και των συνδέσµων της οµάδας 

(κοπή πίττας, στέκια οµάδας , δηµιουργία πανό, έµπνευση συνθηµάτων 

κτλ), 

• αγοράς αξεσουάρ µε τα διακριτικά της οµάδας. 

Η τρίτη ενότητα αφορούσε στo βαθµό ΄΄επιδοκιµασίας και αποδοχής΄΄ 

θεαµατικών εκδηλώσεων τωv κάθε είδους φιλάθλων πoυ παράγουν βίαιο θέαµα και 

απασχολούν ενεργά τo φίλαθλο, πριν, στη διάρκεια και µετά από ένα παιχνίδι. Οι 14 

ερωτήσεις της κλίµακας της θεαµατικοποίησης της βίας αναφέρονταν: 

• στηv επιδοκιµασία και στηv αποδοχή προκλήσεων  από και προς πάσα 

κατεύθυνση εντός και εκτός γηπέδου, 

• στην αποδοχή και επιδοκιµασία των  ιαχών και των συνθηµάτων, 

• στηv αποδοχή και παρακολούθηση της προβολής από τα ΜΜΕ τωv 

όποιων θεαµατικών εκδηλώσεων από πλευράς φιλάθλων και οπαδών και 

τέλος 

• στη ναρκισσιστική συζήτηση αυτών τωv  εκδηλώσεων(αν ικανοποιούνται 

ή αν νοιώθουν υπερηφάνεια όταν συζητούν για τα επεισόδια κλπ). 

Η τέταρτη ενότητα µελετούσε την ΄΄βίαιη συµπεριφορά΄΄. Οι 19 ερωτήσεις της 

κλίµακας της βίαιης συµπεριφοράς εξέταζαv τη συµµετοχή τωv ερωτώµενων: 

• σε ενέργειες πoυ θα µπορούσαν vα χαρακτηρισθούν κοινωνικά 

απoδεκτές στο πλαίσιο τωv αθλητικών συναντήσεων, όπως π.χ. ύβρεις, 

προσβολές και απρεπείς χειρονοµίες, 

• σε ενέργειες παραβατικές όπως η σύγκρουση µε άλλους και η ρίψη 

επικίνδυνων αντικειµένων στον αγωνιστικό χώρο και τέλος 

• σε παράνοµες ενέργειες όπως επιθέσεις και καταστροφές, πoυ 

καταλήγουν σε συλλήψεις και καταδίκες. 

Και οι τρεις κλίµακες ( µύησης–συµµετοχής, θεαµατικοποίησης της βίας, βίαιης 

συµπεριφοράς) περιείχαν ορισµένες ερωτήσεις από το ερωτηµατολόγιο της έρευνας 

του κ.Χλιαουτάκη (1996) και µετρήθηκαν µε τέσσερις δείκτες απαντήσεων: «ποτέ», 

«µερικές φορές», «συχνά» και τέλος «πολλές φορές», όπου αντιστοιχούσαν στους 

παρακάτω αριθµούς 0, 1, 2, 3 σύµφωνα µε την κλίµακα likert. 
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2.5 Στατιστική ανάλυση 

 
Τα δεδοµένα αναλύθηκαν µε το στατιστικό πρόγραµµα SPSS, εφαρµόζοντας 

Περιγραφική Ανάλυση και Ανάλυση Κυρίων Συνιστωσών (Principal Component 

Analysis) µε Περιστροφή (Varimax). Ο σκοπός της PCA είναι διπλός: αφ’ ενός να 

συνδυάσει µεταβλητές µε ένα κοινό υπόβαθρο σε µια νέα µεταβλητή και αφ’ ετέρου 

να αναδείξει τις λανθάνουσες, περιορίζοντας τον αριθµό των νέων µεταβλητών. 

Σκοπός της Περιστροφής (Varimax) ήταν η σαφέστερη ερµηνεία του νοήµατος των 

δεδοµένων. 

Τέλος, προκειµένου να µελετηθεί η ενδεχόµενη σχέση µεταξύ: 

1)του κοινωνιολογικού προφίλ, 

2) των διαφορετικών διαστάσεων του βαθµού µύησης-συµµετοχής και 

3) των διαφορετικών διαστάσεων της θεαµατικοποίησης της βίας, 

µε τις διαφορετικές µορφές της βίαιης συµπεριφοράς του δείγµατος, 

χρησιµοποιήθηκαν 9 υποδείγµατα της Πολλαπλής Γραµµικής Παλινδρόµησης (Linear 

Regression Analysis). Η διαδικασία αυτή θεωρείται µία από τις περισσότερο ισχυρές 

στατιστικές τεχνικές (Μακράκης, 1997) και σκοπός της είναι η εκτίµηση µιας 

εξαρτηµένης µεταβλητής από µία ή περισσότερες ανεξάρτητες µεταβλητές 

(Γναρδέλης, 2003). Οι ανεξάρτητες µεταβλητές στην επεξεργασία των δεδοµένων 

ήταν: 

1)το κοινωνιολογικό προφίλ: 

-ηλικία, 

-εισόδηµα και 

-έτη σπουδών(του ερωτώµενου και των γονέων του) 

και οι παράγοντες που προέκυψαν από την PCA: 

2)κλίµακα µύησης-συµµετοχής: 

-΄΄υποστήριξη της οµάδας΄΄, 

-΄΄προσκόλληση–εξάρτηση από την οµάδα΄΄, 

3)κλίµακα θεαµατικοποίησης της βίας: 

-΄΄αποδοχή και επιβράβευση θεαµατικών ενεργειών στην κερκίδα΄΄, 

-΄΄αποδοχή και επιβράβευση προκλητικών ενεργειών στους δρόµους–

υπερηφάνεια για τα επεισόδια΄΄, 

-΄΄θέαση - παρακολούθηση των επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε.΄΄. 

 Οι εξαρτηµένες µεταβλητές ήταν οι τρεις διαστάσεις της βίαιης συµπεριφοράς, 

σύµφωνα πάντα µε την PCA: 

κλίµακα βίαιης συµπεριφοράς: 

-΄΄συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο΄΄, 
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-΄΄συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο΄΄, 

-΄΄σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο΄΄. 

 

 

2.6 Αξιοπιστία µέτρησης των οργάνων 

 

 Με το τεστ Cronbach Alpha αξιολογήθηκε ο συντελεστής, χωριστά για κάθε 

µία κατηγορία που δηµιουργήθηκε από την επεξεργασία των τριών κλιµάκων (µύηση 

- συµµετοχή, θεαµατικοποίησης της βίας και βίαιης συµπεριφοράς) µέσω της PCA, 

µε σκοπό να καθοριστεί η οµοιογένεια και η αξιοπιστία των απαντήσεων. Ο έλεγχος 

αξιοπιστίας, δηλαδή, στηρίχθηκε στη στατιστική συσχέτιση των διαφορετικών σειρών 

αποτελεσµάτων που προέκυψαν από τις διάφορες ερωτήσεις που κάθε παράγοντας 

περιελάµβανε. Στηριζόµενοι στις απαντήσεις των 200 ερωτηθέντων, ο συντελεστής 

alpha βρέθηκε σε επίπεδα πολύ ικανοποιητικά για κάθε κατηγορία:  

1)κλίµακα µύησης-συµµετοχής: 

α)υποστήριξη της οµάδας (0,904),  

β)προσκόλληση-εξάρτηση από την οµάδα (0,907), 

 2)κλίµακα θεαµατικοποίησης της βίας: 

α)αποδοχή και επιβράβευση θεαµατικών ενεργειών στην κερκίδα (0,926),  

β)αποδοχή και επιβράβευση προκλητικών ενεργειών στους δρόµους-

υπερηφάνεια για τα επεισόδια (0,893),  

γ)θέαση των επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. (0,912), 

 3)κλίµακα βίαιης συµπεριφοράς: 

 α)συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο (0,882),  

 β)συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο (0,912), 

 γ)σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο (0,858). 
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Πίνακας 1 Τιµές α µε τη µέθοδο cronbach  

µύηση–συµµετοχή α 

Υποστήριξη της οµάδας 0,904 

Προσκόλληση–εξάρτηση από την οµάδα 0,907 

θεαµατικοποίηση της βίας  

Αποδοχή και επιβράβευση θεαµατικών ενεργειών στην κερκίδα 0,926 

Αποδοχή και επιβράβευση προκλητικών ενεργειών στους 

δρόµους–υπερηφάνεια για τα επεισόδια 
0,893 

Θέαση – παρακολούθηση των επεισοδίων  από τα Μ.Μ.Ε. 0,912 

βίαιη συµπεριφορά  

Συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο 0,882 

Συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο 0,912 

Σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο 0,858 

 

 

3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ  
 

Σύµφωνα µε την ανάλυση που αναφέρεται παραπάνω, στην εργασία αυτή 

παρουσιάζονται κάποια αποτελέσµατα σχετικά µε τις µεταβλητές που 

συµπεριλαµβάνονται στο ερωτηµατολόγιο της έρευνας. Παρακάτω παρατίθενται 

αναλυτικά τα αποτελέσµατα αυτά.  

  

 

3.1 Προσωπικά χαρακτηριστικά (κοινωνιολογικό προφίλ)  

 

Στην έρευνα συµµετείχαν 200 φίλαθλοι της οµάδας του Ο.Φ.Η. , όλοι άρρενες, 

µε την ηλικία τους να κυµαίνεται από 15 έως 35 ετών, µε µέση τιµή τα 23,5 έτη. Τα 

ποσοστά των συµµετεχόντων που ήταν οργανωµένοι σε σύνδεσµο ήταν ίσα µε αυτά 

των µη οργανωµένων. Αναλυτικότερα τα αποτελέσµατα, απεικονίζονται στους 

πίνακες 2 και 3: 

  

 

 

 

 

 

 
 

58



 

Στον πίνακα 2 αναφέρονται οι συχνότητες και οι ποσοστιαίες τιµές των 

χαρακτηριστικών της απασχόλησης, της οικογενειακής κατάστασης, του τόπου 

καταγωγής και της οργάνωσης σε σύνδεσµο των ερωτηθέντων. Αναφέρονται ακόµη, 

οι µέσες τιµές και οι τυπικές αποκλίσεις των χαρακτηριστικών της ηλικίας και των 

ετών των σπουδών των συµµετεχόντων. Πιο συγκεκριµένα το 63% των ερωτηθέντων 

εργάζονταν ενώ το 37% ήταν φοιτητές ή άνεργοι. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 

(85%) ήταν άγαµοι ενώ το 63,5% κατάγονταν από αστική περιοχή. Η µέση τιµή των 

ετών των σπουδών του δείγµατος ήταν τα 12,5 έτη.  

 

 

Πίνακας 2 Συχνότητες (%) των προσωπικών χαρακτηριστικών των συµµετεχόντων 

 Ν % 

Απασχόληση   

1) εργαζόµενοι 126 63 

2) Φοιτητές - Άνεργοι 74 37 

Οικογενειακή κατάσταση   

1)Έγγαµος 30 15 

2)Άγαµος 170 85 

Τόπος καταγωγής   

1)Αστική περιοχή 127 63,5 

2)Αγροτική περιοχή 73 36,5 

Οργάνωση σε σύνδεσµο   

1)Ναι 100 50 

2)Όχι 100 50 

 Μ. Τ Τ. Α 

Ηλικία 23,65 4,65 

Έτη σπουδών 12,65 3,35 
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Στον πίνακα 3 αναφέρονται οι συχνότητες και οι ποσοστιαίες τιµές των 

χαρακτηριστικών της απασχόλησης των γονέων των ερωτηθέντων, όπως επίσης η 

µέση τιµή και η τυπική απόκλιση από τα έτη σπουδών των γονέων των 

συµµετεχόντων. Συγκεκριµένα το 68% των πατέρων και το 50,5% των µητέρων των 

ερωτηθέντων απασχολούνταν σε µη χειρονακτικές εργασίες (π.χ. δηµόσιος ή 

ιδιωτικώς υπάλληλος, ελεύθερος επαγγελµατίας, εκπαιδευτικός κλπ.). Η µέση τιµή 

για τα έτη σπουδών των πατέρων και των µητέρων ήταν 10,05% και 10,1% 

αντίστοιχα.   

 

 

Πίνακας 3 Συχνότητες των προσωπικών χαρακτηριστικών των γονέων των 

συµµετεχόντων 

 Ν % 

Πατέρα   

Απασχόληση   

1) Χειρονακτική 64 32 

2) Μη χειρονακτική 136 68 

 Μ. Τ Τ. Α 

Έτη σπουδών 10,06 3,75 

 N % 

Μητέρα   

Απασχόληση   

1) Χειρονακτική 99 49,5 

2) Μη χειρονακτική 101 50,5 

 Μ. Τ Τ. Α 

Έτη σπουδών 10,13 3,55 
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3.2 Εκτίµηση των αποτελεσµάτων των κλιµάκων (µύησης–συµµετοχής, 

θεαµατικοποίησης της βίας, βίαιης συµπεριφοράς) 

 

Η ανάλυση κυρίων συνιστωσών [Principal Component Analysis (PCA)] επελέγη να 

εφαρµοστεί στις 48(συνολικά) µεταβλητές των τριών κλιµάκων των ενοτήτων του 

ερωτηµατολόγιου, που µετρούν τη µύηση - συµµετοχή(15 µεταβλητές), τη 

θεαµατικοποίηση της βίας(14 µεταβλητές) και τη βίαιη συµπεριφορά(19 µεταβλητές). 

Για την PCA λοιπόν χρησιµοποιήθηκαν 3 υποδείγµατα, δηλαδή µία κλίµακα ανά 

υπόδειγµα. 

 

 

3.2.1 Εκτίµηση των αποτελεσµάτων της κλίµακας της µύησης-συµµετοχής 

 

Αρχικά  εφαρµόστηκε στις µεταβλητές της κλίµακας της µύησης-συµµετοχής 

(πίνακας 4) όπου µέσω της PCA δηµιουργήθηκαν 2 παράγοντες στους οποίους 

συνοψίζονταν οι 15 µεταβλητές(παράγοντες). Οι 2 νέοι αυτοί παράγοντες 

περιστράφηκαν µε τη µέθοδο varimax επειδή υπήρξε αρχικά αδυναµία στην ερµηνεία 

τους. Η σαφής ερµηνεία και οι ιδιοτιµές (Eingenvalues) των παραγόντων ήταν τα 

κριτήρια για την κατασκευή αυτού του µοντέλου. Και οι 2 παράγοντες είχαν ιδιοτιµή 

πάνω από 1,250. Ο πρώτος παράγοντας είχε υψηλή ιδιοτιµή (8,201) και ο δεύτερος 

παράγοντας χαµηλή (1,288). Ο πρώτος παράγοντας µετρούσε 54,6% στη συνολική 

διακύµανση (variance) και ο δεύτερος µε 8,5% συµπλήρωνε τη συνολική διακύµανση 

(63,2% για το σύνολο των δεδοµένων). Τα ονόµατα που δόθηκαν στις κατηγορίες 

αυτές σχετίζονται µε το περιεχόµενο των µεταβλητών τους και είναι  τα παρακάτω: 

1) Προσκόλληση–εξάρτηση από την οµάδα και 

2) Υποστήριξη της οµάδας 

Όλοι παράγοντες µε όλες τις µεταβλητές από τις οποίες συντίθενται καθώς και τα 

φορτία (loadings) για κάθε µεταβλητή παρουσιάζονται στον πίνακα 4. 

 Στον πρώτο παράγοντα περιλαµβάνονται 7 µεταβλητές οι οποίοι συνδέονται 

µε τη στάση που κρατάει ένας φίλαθλος σε σχέση µε τις οργανωµένες , κυρίως , 

δραστηριότητες της αγαπηµένης του οµάδας. Τα φορτία στον παράγοντα αυτό 

κυµαίνονται από 0,630 έως 0,841. Τα θέµατα µε υψηλότερα φορτία στον 

παράγοντα αυτό ήταν: «συµµετέχω στη δηµιουργία πανό» (0,841), «συµµετέχω 

στις εκδροµές των συνδέσµων» (0,793), «συµµετέχω στις εκδηλώσεις των 

συνδέσµων» (0,765), «συµµετέχω στην έµπνευση συνθηµάτων» (0,764) κλπ. 
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Στον δεύτερο παράγοντα περιλαµβάνονται 8 µεταβλητές µε φορτία από 0,453 

έως 0,846 ,οι οποίες αποτυπώνουν τις συνήθειες των φιλάθλων σε σχέση µε την 

ενηµέρωση για τα δρώµενα στην οµάδα. Τα υψηλότερα φορτία στον παράγοντα 

αυτό είχαν οι εξής µεταβλητές: «Παρακολουθώ τις τηλεοπτικές εκποµπές της 

οµάδας» (0,864), «Παρακολουθώ τις ραδιοφωνικές εκποµπές της οµάδας» 

(0,834), «διαβάζω εφηµερίδες και περιοδικά της οµάδας» (0,743) κλπ. 

    

 

Πίνακας 4 Ανάλυση Κυρίων Συνιστωσών 15 µεταβλητών της Μύησης-συµµετοχής 

θέµατα   

 1 2 

Προσκόλληση–εξάρτηση από την οµάδα   

πηγαίνω στους εκτός έδρας αγώνες ,630  

συµµετέχω στην έµπνευση συνθηµάτων ,764  

συµµετέχω στη δηµιουργία πανό ,841  

συµµετέχω στις εκδροµές των συνδέσµων ,793  

συµµετέχω στις εκδηλώσεις της οµάδας ,679  

συµµετέχω στις εκδηλώσεις των συνδέσµων ,765  

συµµετέχω στις εκλογές των συνδέσµων ,664  

Υποστήριξη της οµάδας   

αγοράζω αξεσουάρ της οµάδας  ,699 

πηγαίνω στους εντός έδρας αγώνες  ,674 

φοράω τα διακριτικά της οµάδας  ,653 

Παρακολουθώ τις προπονήσεις της οµάδας  ,453 

διαβάζω εφηµερίδες και περιοδικά της 

οµάδας 
 ,743 

Παρακολουθώ τις τηλεοπτικές εκποµπές της 

οµάδας 
 ,864 

Παρακολουθώ τις ραδιοφωνικές εκποµπές 

της οµάδας 
 ,834 

συχνάζω σε στέκια φιλάθλων  ,574 
 
Οι δύο παράγοντες της µύησης - συµµετοχής µετά την επεξεργασία της PCA: 

1) προσκόλληση–εξάρτηση από την οµάδα ( 7 µεταβλητές µε φορτία από ,630 

έως ,841 ), 

2) υποστήριξη της οµάδας ( 8 µεταβλητές µε φορτία από ,453 έως ,864 ). 
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3.2.2 Εκτίµηση των αποτελεσµάτων της κλίµακας της θεαµατικοποίησης της βίας 

 

Στη συνέχεια η PCA εφαρµόστηκε στις 14 µεταβλητές της κλίµακας της 

θεαµατικοποίησης της βίας (πίνακας 5)  µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν 3 νέοι 

παράγοντες οι οποίοι επίσης περιστράφηκαν µε τη µέθοδο varimax . Η σαφής 

ερµηνεία και οι ιδιοτιµές (Eingenvalues) των παραγόντων ήταν τα κριτήρια για την 

κατασκευή αυτού του µοντέλου και εδώ. Και οι 3 παράγοντες είχαν ιδιοτιµή πάνω 

από 1,300. Ο πρώτος παράγοντας είχε την υψηλότερη ιδιοτιµή (7,682) και ο τρίτος 

παράγοντας τη χαµηλότερη (1,335). Ο πρώτος παράγοντας µετρούσε 54,8% στη 

συνολική διακύµανση (variance) και ο τρίτος µε 9,5% συµπλήρωνε τη συνολική 

διακύµανση (77% για το σύνολο των δεδοµένων). Τα ονόµατα που δόθηκαν στους 

παράγοντες αυτούς είναι τα παρακάτω:      

1) Αποδοχή και επιβράβευση θεαµατικών ενεργειών της κερκίδας 

2) Αποδοχή και επιβράβευση προκλητικών ενεργειών στους δρόµους–

υπερηφάνεια για τα επεισόδια 

3) Θέαση - παρακολούθηση των επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. 

Όλοι οι παράγοντες και όλες οι µεταβλητές από τις οποίες συντίθενται καθώς και τα 

φορτία  για κάθε µεταβλητή  παρουσιάζονται στον πίνακα 5. 

Στην πρώτη κατηγορία περιλαµβάνονται 4 µεταβλητές µε φορτία από 0,791 

έως 0,888 και εκφράζει την µερίδα των φιλάθλων που συµµετέχει στα όσα γίνονται 

στην κερκίδα και τα εκλαµβάνει ως θέαµα. Τα θέµατα µε υψηλότερα φορτία στον 

παράγοντα αυτό ήταν: «επιδοκιµασία/επιβράβευση των συνθηµάτων της κερκίδας» 

(0,888) «επιδοκιµασία/επιβράβευση των µαζικών χειρονοµιών της κερκίδας» (0,862) 

«επιδοκιµασία/επιβράβευση των υβριστικών συνθηµάτων της κερκίδας» (0,825) κλπ. 

 Ο δεύτερος παράγοντας περιλαµβάνει 7 µεταβλητές, µε φορτία από 0,492 

έως 0,904, και αναφέρεται στους φιλάθλους που συµµετέχουν στα δρώµενα έξω από 

το γήπεδο και τα εκλαµβάνουν ως θέαµα. Τα θέµατα µε υψηλότερα φορτία στον 

παράγοντα αυτό ήταν: «πρόκληση προς το γήπεδο µε ζηµιές» (0,904) «πρόκληση 

προς το σπίτι µε ζηµιές» (0,888) «υπερηφάνεια για τα επεισόδια των οπαδών» 

(0,690) κλπ. 

Ο τρίτος παράγοντας, µε 3 µεταβλητές, αναφέρεται στους φιλάθλους που 

παρακολουθούν τα επεισόδια που γίνονται στο γήπεδο από την τηλεόραση, µε 

φορτία από 0,804 έως 0,889. Και τα 3 θέµατα είχαν υψηλά φορτία: «παρακολούθηση 

των επεισοδίων στα Μ.Μ.Ε.» (0,889) «ενδιαφέρον για τη θέαση των επεισοδίων στα 

Μ.Μ.Ε.» (0,860) «ανυποµονησία για την παρακολούθηση των επεισοδίων στα 

Μ.Μ.Ε.» (0,804) 
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Πίνακας 5 Ανάλυση Κυρίων Συνιστωσών 14 µεταβλητών της θεαµατικοποίησης της 

βίας  

θέµατα    

 1 2 3 

Αποδοχή και επιβράβευση θεαµατικών 
ενεργειών της κερκίδας 

   

Επιδοκιµασία / επιβράβευση των 

συνθηµάτων της κερκίδας 
,888   

επιδοκιµασία / επιβράβευση των 

υβριστικών συνθηµάτων της κερκίδας 
,825   

επιδοκιµασία / επιβράβευση των µαζικών 

χειρονοµιών της κερκίδας 
,862   

επιδοκιµασία / επιβράβευση των 

χορευτικών πανηγυρισµών 
,791   

Αποδοχή και επιβράβευση 
προκλητικών ενεργειών στους 
δρόµους–υπερηφάνεια για τα 

επεισόδια 

   

άναµα φωτοβολίδων  ,504  

πρόκληση προς το γήπεδο µε συνθήµατα  ,492  

πρόκληση προς το γήπεδο µε ζηµιές  ,904  

πρόκληση προς το σπίτι µε συνθήµατα  ,628  

πρόκληση προς το σπίτι µε ζηµιές  ,888  

υπερηφάνεια για τα επεισόδια των 

οπαδών 
 ,690  

ταύτιση µε τους οπαδούς που προκαλούν 

επεισόδια 
 ,652  

Θέαση - παρακολούθηση των 
επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. 

   

ενδιαφέρον για τη θέαση των επεισοδίων 

στα Μ.Μ.Ε. 
  ,860 

παρακολούθηση των επεισοδίων στα 

Μ.Μ.Ε. 
  ,889 

ανυποµονησία για την παρακολούθηση 

των επεισοδίων στα Μ.Μ.Ε. 
  ,804 

 
Οι τρεις παράγοντες της θεαµατικοποίησης της βίας µετά την επεξεργασία της PCA: 
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1) αποδοχή και επιβράβευση θεαµατικών ενεργειών της κερκίδας ( 4 µεταβλητές 

µε φορτία από ,791 έως ,888 ), 

2) αποδοχή και επιβράβευση προκλητικών ενεργειών στους δρόµους – 

υπερηφάνεια για τα επεισόδια ( 7 µεταβλητές µε φορτία από ,492 έως ,904 ), 

3) θέαση - παρακολούθηση των επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. ( 3 µεταβλητές µε 

φορτία από ,804 έως ,889 ). 

 

 

3.2.3 Εκτίµηση των αποτελεσµάτων της κλίµακας της βίαιης συµπεριφοράς 

 

Τέλος η PCA εφαρµόστηκε στις 19 µεταβλητές της κλίµακας της βίαιης 

συµπεριφοράς (πίνακας 6)  µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν και εδώ 3 νέοι 

παράγοντες οι οποίοι επίσης περιστράφηκαν µε τη µέθοδο varimax . Η σαφής 

ερµηνεία και οι ιδιοτιµές (Eingenvalues) των παραγόντων ήταν, για µία ακόµα φορά 

τα κριτήρια για την κατασκευή αυτού του µοντέλου και εδώ. Και οι 3 παράγοντες 

είχαν ιδιοτιµή πάνω από 1,000. Ο πρώτος παράγοντας είχε την υψηλότερη ιδιοτιµή 

(9,289) και ο τρίτος παράγοντας τη χαµηλότερη (1,073). Ο πρώτος παράγοντας 

µετρούσε 48,8% στη συνολική διακύµανση (variance) και ο τρίτος µε 5,6% 

συµπλήρωνε τη συνολική διακύµανση (67,5% για το σύνολο των δεδοµένων).  Τα 

ονόµατα που δόθηκαν στις κατηγορίες αυτές είναι τα παρακάτω:      

1) συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο 

2) συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο 

3) σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο 

 Όλοι οι παράγοντες και όλες οι µεταβλητές από τις οποίες συντίθενται καθώς 

και τα φορτία  για κάθε µεταβλητή  παρουσιάζονται στον πίνακα 6. 

Στον πρώτο παράγοντα περιλαµβάνονται 8 µεταβλητές, µε φορτία από 0,540 

έως 0,821, και αποτελείται από τους φιλάθλους που υιοθετούν  βίαιη συµπεριφορά 

και δηµιουργούν επεισόδια κατά τη διάρκεια κάποιου αγώνα. Τα θέµατα µε 

υψηλότερα φορτία στον παράγοντα αυτό ήταν: «χτυπάω κάποιο φίλαθλο» (0,821) 

«συµµετέχω σε καυγά µε αντιπάλους οπαδούς» (0,758) «ρίχνω αντικείµενα σε άλλη 

κερκίδα» (0,730) «καίω αντικείµενα στην κερκίδα» (0,697) κλπ. 

Στον δεύτερο παράγοντα περιλαµβάνονται 5 µεταβλητές, µε φορτία από 

0,579 έως 0,843, και εκφράζουν τους φιλάθλους που παρουσιάζουν βίαιη 

συµπεριφορά στο γήπεδο, που όµως αποτελεί κοινά αποδεκτή συµπεριφορά. Τα 

θέµατα µε υψηλότερα φορτία στον παράγοντα αυτό ήταν: «φωνάζω» (0,843) 

«βρίζω» (0,819) «ρίχνω χαρτιά στον αγωνιστικό χώρο» (0,803) «Ποδοκροτώ» 

(0,761) κλπ. 
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Τέλος ο τρίτος παράγοντας αναφέρεται στους φιλάθλους που υιοθετούν βίαιη 

συµπεριφορά στο γήπεδο και έχουν συλληφθεί εξαιτίας  αυτής και περιλαµβάνει 6 

µεταβλητές, µε φορτία από 0,579 έως 0,883. Τα θέµατα µε υψηλότερα φορτία στον 

παράγοντα αυτό ήταν: «έχω καταδικαστεί για επεισόδια στο γήπεδο» (0,883) «έχω 

συλληφθεί για επεισόδια στο γήπεδο» (0,818) «ρίχνω καθίσµατα στον αγωνιστικό 

χώρο» (0,783) κλπ. 
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Πίνακας 6 Ανάλυση Κυρίων Συνιστωσών 19 µεταβλητών της Βίαιης συµπεριφοράς 

Θέµατα    

 1 2 3 

συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο 
γήπεδο 

   

φτύνω ,634   

λογοµαχώ µε άλλο φίλαθλο ,562   

ρίχνω αντικείµενα στον αγωνιστικό χώρο ,540   

ρίχνω αντικείµενα σε άλλη κερκίδα ,730   

εισβάλλω στον αγωνιστικό χώρο ,625   

καίω αντικείµενα στην κερκίδα ,697   

χτυπάω κάποιο φίλαθλο ,821   

συµµετέχω σε καυγά µε αντιπάλους 

οπαδούς 
,758   

συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» 
ενέργειες στο γήπεδο 

   

φωνάζω  ,843  

Ποδοκροτώ  ,761  

ρίχνω χαρτιά στον αγωνιστικό χώρο  ,803  

βρίζω  ,819  

σκαρφαλώνω στα κάγκελα  ,579  

σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο 
γήπεδο 

   

ρίχνω φωτοβολίδα στον αγωνιστικό χώρο   ,707 

ρίχνω φωτοβολίδα σε άλλη κερκίδα   ,624 

σπάω καθίσµατα   ,579 

ρίχνω καθίσµατα στον αγωνιστικό χώρο   ,783 

έχω συλληφθεί για επεισόδια στο γήπεδο   ,818 

έχω καταδικαστεί για επεισόδια στο γήπεδο   ,883 
 
Οι τρεις παράγοντες της βίαιης συµπεριφοράς µετά την επεξεργασία της PCA: 

1) συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο ( 8 µεταβλητές µε φορτία από ,540 

έως ,821 ), 

2) συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο ( 5 µεταβλητές µε 

φορτία από ,579 έως ,843 ), 

3) σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο ( 6 µεταβλητές µε φορτία από ,579 

έως ,883 ). 
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3.3 Ανάλυση των παραγόντων της µύησης-συµµετοχής, της θεαµατικοποίησης της 

βίας και της βίαιης συµπεριφοράς 

 

Για την Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης χρησιµοποιήθηκαν 9 

υποδείγµατα. Στους παρακάτω πίνακες (7-15) παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα 

ανάµεσα στις εξαρτηµένες µεταβλητές, 3 παράγοντες-µορφές της βίαιης 

συµπεριφοράς, (συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο, συµµετοχή στις «κοινώς 

αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο , σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο) και στις 

ανεξάρτητες µεταβλητές, κοινωνιολογικό προφίλ, 2 παράγοντες της µύησης-

συµµετοχής (προσκόλληση–εξάρτηση από την οµάδα, υποστήριξη της οµάδας) και 3 

παράγοντες της θεαµατικοποίησης της βίας (αποδοχή και επιβράβευση θεαµατικών 

ενεργειών της κερκίδας, αποδοχή και επιβράβευση προκλητικών ενεργειών στους 

δρόµους – υπερηφάνεια για τα επεισόδια, θέαση-παρακολούθηση των επεισοδίων 

από τα Μ.Μ.Ε.) όπως αυτές προέκυψαν από την ανάλυση κυρίων συνιστωσών: 
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Στον πίνακα 7 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης Πολλαπλής  

Παλινδρόµησης ανάµεσα στο κοινωνιολογικό προφίλ των ερωτηθέντων και στην 

συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. Στον πίνακα φαίνεται  η συσχέτιση 2 

ανεξαρτήτων µεταβλητών (έτη σπουδών, οργάνωση σε σύνδεσµο) µε την 

εξαρτηµένη µεταβλητή (συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο). Πιο 

συγκεκριµένα τα έτη σπουδών των ερωτηθέντων παρουσιάζουν αντιστρόφως 

ανάλογη σύνδεση (αρνητική τιµή) µε τη συµµετοχή στις βίαιες ενέργειες στο γήπεδο 

(Β = -0,066, Ρ = 0,011), πράγµα που σηµαίνει πως όσο λιγότερα είναι τα έτη 

σπουδών τόσο µεγαλύτερη είναι η συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. Σε 

αντίθεση µε  την οργάνωση σε σύνδεσµο όπου παρουσιάζει αυξηµένες θετικές τιµές 

στη σύνδεσή της µε τη συµµετοχή στις βίαιες ενέργειες στο γήπεδο (Β = 0,617, Ρ < 

0,0005), αυτό σηµαίνει πως η συµµετοχή σε οργανωµένους συνδέσµους ενισχύει τη 

συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. ∆εν παρατηρείται καµία άλλη συσχέτιση 

στον πίνακα αυτό.   

 

 

Πίνακας 7 Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης ανάµεσα στο κοινωνιολογικό 

προφίλ και στην ’’συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο’’. 

 B Std. Error P 

(Constant) 1,922 ,556 ,001 

κοινωνιολογικό προφίλ    

ηλικία -,011 ,019 ,536 

έτη σπουδών -,066 ,026 ,011 

έτη σπουδών(πατέρα) ,020 ,028 ,452 

έτη σπουδών(µητέρας) -,036 ,032 ,908 

απασχόληση -,028 ,160 ,860 

απασχόληση(πατέρα) -,103 ,148 ,488 

απασχόληση(µητέρας) ,133 ,159 ,406 

οικογενειακή κατάσταση -,160 ,207 ,441 

τόπος καταγωγής -,014 ,145 ,921 

οργάνωση σε σύνδεσµο ,617 ,156 ,000 
 
Εξαρτηµένη µεταβλητή:  συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο 
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Στον πίνακα 8 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης Πολλαπλής 

Παλινδρόµησης ανάµεσα στο κοινωνιολογικό προφίλ των ερωτηθέντων και στη 

συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο. Στον πίνακα 

απεικονίζονται 2 συσχετίσεις. Η ηλικία παρουσιάζει µία µικρή αντιστρόφως ανάλογη 

συσχέτιση (αρνητική τιµή) µε την εξαρτηµένη µεταβλητή (Β = - 0,030, Ρ = 0,070), 

αυτό σηµαίνει πως όσο µικρότερες είναι οι ηλικίες τόσο µεγαλύτερη είναι η 

συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο. Το παραπάνω 

αποτέλεσµα δεν µπορεί να ληφθεί ως ιδιαίτερα αξιόπιστο καθώς το Ρ = 0,070, 

µεγαλύτερο δηλαδή του 0,05. Από την άλλη πλευρά η οργάνωση σε σύνδεσµο 

παρουσιάζει αυξηµένες τιµές σε σχέση µε τη συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» 

ενέργειες στο γήπεδο (Β = 0,883, Ρ < 0,0005). ∆ιαφαίνεται λοιπόν πως η συµµετοχή 

σε οργανωµένους συνδέσµους ενισχύει τη συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» 

ενέργειες στο γήπεδο. Οι ανεξάρτητες µεταβλητές δεν παρουσιάζουν άλλη συσχέτιση 

µε την εξαρτηµένη. 

 

 

Πίνακας 8 Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης ανάµεσα στο κοινωνιολογικό 

προφίλ και στην ’’συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο’’. 

 B 
Std. 

Error 
P 

(Constant) 2,132 ,462 ,000 

κοινωνιολογικό προφίλ    

ηλικία -,030 ,017 ,070 

έτη σπουδών -,021 ,021 ,307 

έτη σπουδών(πατέρα) ,013 ,023 ,560 

έτη σπουδών(µητέρας) -,022 ,026 ,387 

απασχόληση -,152 ,133 ,252 

απασχόληση(πατέρα) ,292 ,123 ,946 

απασχόληση(µητέρας) -,031 ,132 ,814 

οικογενειακή κατάσταση -,444 ,186 ,118 

τόπος καταγωγής ,042 ,121 ,972 

οργάνωση σε σύνδεσµο ,883 ,131 ,000 
 
Εξαρτηµένη µεταβλητή: συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο 
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Στον πίνακα 9 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης Πολλαπλής 

Παλινδρόµησης ανάµεσα στα προσωπικά χαρακτηριστικά των ερωτηθέντων και στη 

σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. Όπως φαίνεται στον πίνακα, 2 από τις  

ανεξάρτητες µεταβλητές (ηλικία, έτη σπουδών) συσχετίζονται µε την εξαρτηµένη 

µεταβλητή (σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο). Αναλυτικά η εξαρτηµένη 

µεταβλητή παρουσιάζει συσχέτιση µε την ηλικία (Β = 0,043, Ρ = 0,046) και 

αντιστρόφως ανάλογη σχέση µε τα έτη σπουδών (Β = - 0,076, Ρ = 0,006). Αυτό 

σηµαίνει πως η ηλικία έχει άµεση σχέση µε τις συλλήψεις για βίαιες ενέργειες στα 

γήπεδα, καθώς όσο αυξάνεται η ηλικία των φιλάθλων τόσο µεγαλώνουν και οι 

πιθανότητες να συµπεριληφθούν στον παραπάνω παράγοντα. Όσον αφορά τα έτη 

σπουδών, όσο λιγότερα είναι τόσο αυξάνεται το ενδεχόµενο της σύλληψης για βίαιες 

ενέργειες στο γήπεδο. Στον πίνακα δεν παρουσιάζεται άλλου είδους συσχέτιση 

µεταξύ των µεταβλητών. 

 

 

Πίνακας 9 Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης ανάµεσα στο κοινωνιολογικό 

προφίλ και στην ‘’σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο’’. 

 B Std. Error P 

(Constant) ,161 ,594 ,787 

κοινωνιολογικό προφίλ    

ηλικία ,043 ,022 ,046 

έτη σπουδών -,076 ,028 ,006 

έτη σπουδών(πατέρα) -,022 ,030 ,452 

έτη σπουδών(µητέρας) ,017 ,034 ,605 

απασχόληση ,065 ,171 ,701 

απασχόληση(πατέρα) -,041 ,158 ,795 

απασχόληση(µητέρας) -,097 ,170 ,568 

οικογενειακή κατάσταση ,361 ,221 ,104 

τόπος καταγωγής -,125 ,155 ,422 

οργάνωση σε σύνδεσµο -,162 ,167 ,333 
 

Εξαρτηµένη µεταβλητή: σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο 
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Στον πίνακα 10 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης Πολλαπλής 

Παλινδρόµησης ανάµεσα στους παράγοντες της µύησης-συµµετοχής, της 

θεαµατικοποίησης της βίας και τη συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες. Εδώ 

παρατηρούνται 2 συσχετίσεις. Συγκεκριµένα η αποδοχή και επιβράβευση 

προκλητικών ενεργειών στους δρόµους–υπερηφάνεια για τα επεισόδια (Β = 0,524, Ρ 

< 0,0005) και η θέαση–παρακολούθηση των επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. (Β = 0,223, 

Ρ = 0,001) σχετίζονται µε  την συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. Από τα 

παραπάνω φαίνεται λοιπόν πως οι φίλαθλοι–οπαδοί που αποδέχονται και 

επιβραβεύουν τα επεισόδια στους δρόµους και υπερηφανεύονται για αυτά αλλά και 

οι φίλαθλοι–οπαδοί που παρακολουθούν τα επεισόδια στα Μ.Μ.Ε. αποτελούν τους 

φιλάθλους-οπαδούς που συµµετέχουν σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. Στον 

παρακάτω πίνακα δεν παρατηρείται καµία συσχέτιση των παραγόντων της µύησης-

συµµετοχής µε την εξαρτηµένη µεταβλητή.  

 

 

Πίνακας 10 Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης ανάµεσα στους παράγοντες της 

µύησης-συµµετοχής και της θεαµατικοποίησης της βίας και στην ‘’συµµετοχή σε 

βίαιες ενέργειες στο γήπεδο’’.   

 B Std. Error P 

(Constant) ,065 ,056 1,000 

µύηση-συµµετοχή    

υποστήριξη της οµάδας ,073 ,069 ,284 

προσκόλληση–εξάρτηση από 

την οµάδα 
,045 ,075 ,544 

θεαµατικοποίηση της βίας    

αποδοχή και επιβράβευση 

θεαµατικών ενεργειών στην 

κερκίδα 

,096 ,076 ,207 

αποδοχή και επιβράβευση 

προκλητικών ενεργειών στους 

δρόµους–υπερηφάνεια για τα 

επεισόδια 

,524 ,060 ,000 

Θέαση–παρακολούθηση των 

επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. 
,223 ,064 ,001 

 
Εξαρτηµένη µεταβλητή: συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο  
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Στον πίνακα 11 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης Πολλαπλής 

Παλινδρόµησης ανάµεσα στους παράγοντες της µύησης-συµµετοχής, της 

θεαµατικοποίησης της βίας και τη συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο 

γήπεδο. Και σε αυτόν τον πίνακα παρατηρείται η ύπαρξη 2 συσχετίσεων. 

Αναλυτικότερα η αποδοχή και επιβράβευση θεαµατικών ενεργειών στην κερκίδα (Β = 

0,777, Ρ < 0,0005) και η θέαση–παρακολούθηση των επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. (Β 

= 0,294, Ρ < 0,0005) συσχετίζονται µε µεγάλες τιµές µε την συµµετοχή στις «κοινώς 

αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο. Από τα παραπάνω φαίνεται πως οι φίλαθλοι–

οπαδοί που αποδέχονται και επιβραβεύουν τις θεαµατικές ενέργειες στην κερκίδα 

αλλά και οι φίλαθλοι–οπαδοί που παρακολουθούν τα επεισόδια στα Μ.Μ.Ε. 

αποτελούν τους φιλάθλους-οπαδούς που συµµετέχουν στις «κοινώς αποδεκτές» 

ενέργειες στο γήπεδο.  Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι ούτε σε αυτόν τον πίνακα 

παρατηρείται συσχέτιση των παραγόντων της µύησης–συµµετοχής µε την 

εξαρτηµένη µεταβλητή. 

 

  

Πίνακας 11 Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης ανάµεσα στους παράγοντες της 

µύησης-συµµετοχής και της θεαµατικοποίησης της βίας και στην ‘’συµµετοχή στις 

«κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο’’. 

 B Std. Error P 

(Constant) -,077 ,037 1,000 

µύηση-συµµετοχή    

υποστήριξη της οµάδας ,039 ,045 ,931 

προσκόλληση–εξάρτηση από την 

οµάδα 
,037 ,050 ,447 

θεαµατικοποίηση της βίας    

αποδοχή και επιβράβευση 

θεαµατικών ενεργειών στην κερκίδα 
,777 ,050 ,000 

αποδοχή και επιβράβευση 

προκλητικών ενεργειών στους 

δρόµους–υπερηφάνεια για τα 

επεισόδια 

-,032 ,040 ,409 

Θέαση–παρακολούθηση των 

επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. 
,294 ,043 ,000 

 
Εξαρτηµένη µεταβλητή: συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο 
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Στον πίνακα 12 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης Πολλαπλής 

Παλινδρόµησης ανάµεσα στους παράγοντες της µύησης-συµµετοχής, της 

θεαµατικοποίησης της βίας και τη σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. Στον 

παρακάνω πίνακα παρατηρείται µία µόνο συσχέτιση. Η συσχέτιση αυτή έχει υψηλές 

τιµές (Β = 0,589, Ρ < 0,0005) και αναφέρεται στη σχέση της αποδοχής και 

επιβράβευσης προκλητικών ενεργειών στους δρόµους–υπερηφάνειας για τα 

επεισόδια µε τη σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. Από το αποτέλεσµα αυτό 

συµπεραίνουµε ότι οι φίλαθλοι–οπαδοί που αποδέχονται και επιβραβεύουν τα 

επεισόδια στους δρόµους και υπερηφανεύονται για αυτά αποτελούν τους οπαδών 

που έχουν συλληφθεί για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. ∆εν υφίσταται άλλη συσχέτιση 

στον πίνακα. 

 

 

Πίνακας 12 Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης ανάµεσα στους παράγοντες της 

µύησης-συµµετοχής και της θεαµατικοποίησης της βίας και στην ‘’σύλληψη για βίαιες 

ενέργειες στο γήπεδο’’. 

 B Std. Error P 

(Constant) ,034 ,056 1,000 

µύηση-συµµετοχή    

υποστήριξη της οµάδας ,039 ,069 ,563 

Προσκόλληση–εξάρτηση από την 

οµάδα 
,117 ,075 ,122 

θεαµατικοποίηση της βίας    

αποδοχή και επιβράβευση 

θεαµατικών ενεργειών στην 

κερκίδα 

-,048 ,076 ,525 

αποδοχή και επιβράβευση 

προκλητικών ενεργειών στους 

δρόµους–υπερηφάνεια για τα 

επεισόδια 

,589 ,060 ,000 

Θέαση–παρακολούθηση των 

επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. 
-,125 ,064 ,128 

 
Εξαρτηµένη µεταβλητή:  σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο 
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Στον πίνακα 13 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης Πολλαπλής 

Παλινδρόµησης ανάµεσα στο κοινωνιολογικό προφίλ των ερωτηθέντων, στους 

παράγοντες της µύησης-συµµετοχής, της θεαµατικοποίησης της βίας και τη 

συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. Ο πίνακας 13 αποτελεί τη συγχώνευση 

των πινάκων 7 και 10. Άξιον αναφοράς είναι το γεγονός ότι τα έτη σπουδών και η 

οργάνωση σε σύνδεσµο έπαψαν να συσχετίζονται µε την εξαρτηµένη µεταβλητή. Σε 

αντίθεση µε την αποδοχή και επιβράβευση προκλητικών ενεργειών στους δρόµους–

υπερηφάνεια για τα επεισόδια(Β = 0,509, Ρ = 0,004) και την θέαση–παρακολούθηση 

των επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε.(Β = 0,201, Ρ < 0,0005), όπου εξακολουθούν να 

έχουν υψηλή συσχέτιση µε τη  συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. (Οι 

φίλαθλοι–οπαδοί που αποδέχονται και επιβραβεύουν τα επεισόδια στους δρόµους 

και υπερηφανεύονται για αυτά αλλά και οι φίλαθλοι–οπαδοί που παρακολουθούν τα 

επεισόδια στα Μ.Μ.Ε. αποτελούν τους φιλάθλους-οπαδούς που συµµετέχουν σε 

βίαιες ενέργειες στο γήπεδο). 
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Πίνακας 13 Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης ανάµεσα στο κοινωνιολογικό 

προφίλ, στους παράγοντες της µύησης-συµµετοχής και της θεαµατικοποίησης της 

βίας και στην ‘’συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο’’.   

 B 
Std. 

Error 
P 

(Constant) 1,011 ,552 ,069 

κοινωνιολογικό προφίλ    

ηλικία -,017 ,017 ,312 

έτη σπουδών ,019 ,023 ,933 

έτη σπουδών(πατέρα) ,027 ,024 ,254 

έτη σπουδών(µητέρας) -,027 ,028 ,313 

απασχόληση -,051 ,137 ,708 

απασχόληση(πατέρα) -,044 ,127 ,727 

απασχόληση(µητέρας) ,222 ,136 ,105 

οικογενειακή κατάσταση -,253 ,179 ,160 

Τόπος καταγωγής -,043 ,123 ,722 

οργάνωση σε σύνδεσµο -,291 ,195 ,137 

µύηση-συµµετοχή    

υποστήριξη της οµάδας ,040 ,085 ,632 

προσκόλληση – εξάρτηση από την 

οµάδα 
-,017 ,084 ,833 

θεαµατικοποίηση της βίας    

αποδοχή και επιβράβευση 

θεαµατικών ενεργειών στην κερκίδα 
,031 ,091 ,725 

αποδοχή και επιβράβευση 

προκλητικών ενεργειών στους 

δρόµους – υπερηφάνεια για τα 

επεισόδια 

,509 ,064 ,000 

θέαση – παρακολούθηση των 

επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. 
,201 ,070 ,004 

 
Εξαρτηµένη µεταβλητή: συµµετοχή σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο  
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Στον πίνακα 14 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης Πολλαπλής 

Παλινδρόµησης ανάµεσα στο κοινωνιολογικό προφίλ των ερωτηθέντων, στους 

παράγοντες της µύησης-συµµετοχής, της θεαµατικοποίησης της βίας και τη 

συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο. Ο πίνακας 14 αποτελεί 

τη συγχώνευση των πινάκων 8 και 11. Αξιοσηµείωτο σε αυτόν τον πίνακα είναι το 

γεγονός ότι η ηλικία και η οργάνωση σε σύνδεσµο έπαψαν να συσχετίζονται µε την 

εξαρτηµένη µεταβλητή, ενώ η συσχέτιση της συµµετοχής στις «κοινώς αποδεκτές» 

ενέργειες στο γήπεδο µε την αποδοχή και επιβράβευση θεαµατικών ενεργειών στην 

κερκίδα και µε την θέαση–παρακολούθηση των επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. 

παρέµειναν στις ίδιες υψηλές τιµές (Β = 0,763, Ρ < 0,0005 και Β = 0,289, Ρ < 0,0005 

αντίστοιχα). (Οι φίλαθλοι–οπαδοί που αποδέχονται και επιβραβεύουν τις θεαµατικές 

ενέργειες στην κερκίδα αλλά και οι φίλαθλοι–οπαδοί που παρακολουθούν τα 

επεισόδια στα Μ.Μ.Ε. αποτελούν τους φιλάθλους-οπαδούς που συµµετέχουν στις 

«κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο).   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

77



Πίνακας 14 Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης ανάµεσα στο κοινωνιολογικό 

προφίλ, στους παράγοντες της µύησης-συµµετοχής και της θεαµατικοποίησης της 

βίας και στην ‘’συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο’’. 

 B 
Std. 

Error 
P 

(Constant) -,032 ,368 ,929 

κοινωνιολογικό προφίλ    

ηλικία ,010 ,011 ,362 

έτη σπουδών -,011 ,015 ,459 

έτη σπουδών(πατέρα) -,068 ,016 ,667 

έτη σπουδών(µητέρας) ,039 ,018 ,832 

απασχόληση -,056 ,091 ,538 

απασχόληση(πατέρα) ,123 ,085 ,784 

απασχόληση(µητέρας) ,032 ,091 ,971 

Οικογενειακή κατάσταση ,197 ,120 ,147 

τόπος καταγωγής ,027 ,082 ,738 

οργάνωση σε σύνδεσµο -,168 ,130 ,198 

µύηση-συµµετοχή    

υποστήριξη της οµάδας -,061 ,057 ,284 

προσκόλληση–εξάρτηση από την 

οµάδα 
,065 ,056 ,908 

θεαµατικοποίηση της βίας    

αποδοχή και επιβράβευση 

θεαµατικών ενεργειών στην κερκίδα 
,763 ,061 ,000 

αποδοχή και επιβράβευση 

προκλητικών ενεργειών στους 

δρόµους–υπερηφάνεια για τα 

επεισόδια 

-,037 ,043 ,393 

Θέαση–παρακολούθηση των 

επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. 
,289 ,047 ,000 

 
Εξαρτηµένη µεταβλητή:  συµµετοχή στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο 
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Στον πίνακα 15 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της Ανάλυσης Πολλαπλής 

Παλινδρόµησης ανάµεσα στο κοινωνιολογικό προφίλ των ερωτηθέντων, στους 

παράγοντες της µύησης-συµµετοχής, της θεαµατικοποίησης της βίας και τη σύλληψη 

για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. Ο πίνακας 15 αποτελεί τη συγχώνευση των πινάκων 

9 και 12. Στον παραπάνω πίνακα δεν υπάρχει σύνδεση ανάµεσα στην εξαρτηµένη 

µεταβλητή και τα έτη σπουδών, όπως υπήρχε  στον πίνακα 9 αλλά εξακολουθεί να 

υφίσταται  µικρή συσχέτιση ανάµεσα στην ηλικία και στην εξαρτηµένη µεταβλητή (Β = 

0,034, Ρ = 0,065). Επίσης σταθερή παρέµεινε η συσχέτιση της µεταβλητής της 

αποδοχής και επιβράβευσης προκλητικών ενεργειών στους δρόµους–υπερηφάνεια 

για τα επεισόδια  µε την σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. (Οι φίλαθλοι–

οπαδοί που αποδέχονται και επιβραβεύουν τα επεισόδια στους δρόµους και 

υπερηφανεύονται για αυτά αποτελούν τους οπαδών που έχουν συλληφθεί για βίαιες 

ενέργειες στο γήπεδο). 
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Πίνακας 15 Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης ανάµεσα στο κοινωνιολογικό 

προφίλ, στους παράγοντες της µύησης-συµµετοχής και της θεαµατικοποίησης της 

βίας και στην ‘’σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο’’. 

 B Std. Error P 

(Constant) -,749 ,568 ,189 

κοινωνιολογικό προφίλ    

ηλικία ,034 ,019 ,065 

έτη σπουδών -,017 ,024 ,457 

έτη σπουδών(πατέρα) -,018 ,024 ,441 

έτη σπουδών(µητέρας) -,014 ,028 ,958 

απασχόληση ,069 ,141 ,622 

απασχόληση(πατέρα) ,032 ,131 ,803 

απασχόληση(µητέρας) ,028 ,140 ,839 

Οικογενειακή κατάσταση ,230 ,185 ,215 

τόπος καταγωγής -,122 ,127 ,337 

οργάνωση σε σύνδεσµο ,108 ,200 ,591 

µύηση-συµµετοχή    

υποστήριξη της οµάδας ,017 ,088 ,846 

προσκόλληση–εξάρτηση από την 

οµάδα 
,130 ,086 ,132 

θεαµατικοποίηση της βίας    

αποδοχή και επιβράβευση 

θεαµατικών ενεργειών στην κερκίδα 
,013 ,093 ,881 

αποδοχή και επιβράβευση 

προκλητικών ενεργειών στους 

δρόµους–υπερηφάνεια για τα 

επεισόδια 

,597 ,067 ,000 

Θέαση–παρακολούθηση των 

επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. 
-,088 ,072 ,221 

 
Εξαρτηµένη µεταβλητή: σύλληψη για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο  
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4) Συζήτηση - Συµπεράσµατα 
 
 Το ποδόσφαιρο είναι ο βασιλιάς των σπορ, ένα από τα αρχαιότερα οµαδικά 

παιχνίδια, το αγαπηµένο άθληµα της αστικής τάξης, αρχικά, και όλων των τάξεων 

στη συνέχεια µε το πέρασµα του χρόνου. 

 Όπως αναφέρθηκε και στα πρώτα κεφάλαια της εργασίας τα αθλήµατα, από 

αρχαιοτάτων χρόνων, ατοµικά και οµαδικά είναι συνυφασµένα µε τη βία, µε ένα από 

τα πιο τρανταχτά παραδείγµατα το δικό µας (Ελληνικό) το ¨Παγκράτιον¨ άθληµα 

(ένας σύγχρονος συνδυασµός πάλης, τζούντο και µποξ), όπου οι αθλητές 

µπορούσαν να χρησιµοποιήσουν κάθε µέλος του σώµατός τους για να χτυπήσουν 

τον αντίπαλο οπουδήποτε και µε οποιοδήποτε τρόπο. Ένα βίαιο, αιµατηρό και 

βάρβαρο σπορ όπου είχε πολλούς θεατές που το παρακολουθούσαν και το 

επικροτούσαν. 

 Το ποδόσφαιρο είναι έµµεσα συνδεδεµένο µε τη βία, ένα σκληρό 

αντικανονικό τάκλιν, ένα αντιαθλητικό τζαρτζάρισµα, ένα εσκεµµένο χτύπηµα εκτός ή 

εντός φάσης, αποτελούν βίαιη συµπεριφορά που είναι ικανή να «ανάψει τα αίµατα» 

µέσα στον αγωνιστικό χώρο (µεταξύ των παικτών) αλλά και έξω από αυτόν, στις 

κερκίδες του γηπέδου (µεταξύ των οπαδών). Η υιοθέτηση βίαιης συµπεριφοράς από 

τους οπαδούς των οµάδων είναι ένα σύνηθες φαινόµενο στις µέρες µας. Η 

προσπάθεια των οπαδών να «βοηθήσουν» την οµάδα τους να κερδίσει αλλά και να 

επιβληθούν στους αντίπαλους οπαδούς τους οδηγεί στην χρήση βίαιων και 

θεαµατικών ενεργειών όπως  τα υβριστικά συνθήµατα, το άναµµα καπνογόνων, το 

σπάσιµο καθισµάτων το κάψιµο διαφόρων συµβόλων της αντίπαλης οµάδας κλπ. 

Κατ’ αυτούς έτσι εκφράζονται τα συναισθήµατά τους, η πίκρα της ήττας, η χαρά της 

νίκης, η αγανάκτηση από την κακή διαιτησία. 

Κάπου εδώ έρχεται και η επίδραση των Μ.Μ.Ε. στην υιοθέτηση της βίαιης 

συµπεριφοράς. Όπως αναφέρεται και στο θεωρητικό µέρος της εργασίας τα Μ.Μ.Ε. 

(εφηµερίδες, τηλεόραση, ραδιόφωνο και περιοδικά) έχουν τη δύναµη να 

«κατευθύνουν» τις µάζες και να διαµορφώνουν απόψεις «παραµορφώνοντας», 

διαστρεβλώνοντας και πολλές φορές κρύβοντας την αλήθεια. Η σύνδεση των Μ.Μ.Ε. 

µε το ποδόσφαιρο και τα σπορ γενικότερα βρίσκεται στο σηµείο της εκτενούς 

αναφοράς των αθλητικών γεγονότων και της έκτασης που δίνουν στα επεισόδια τα 

Μ.Μ.Ε. Οι φίλαθλοι των οµάδων παρά το γεγονός ότι παρακολουθούν ζωντανά τα 

σπορ, περιµένουν, πολλές φορές και µε αγωνία, να παρακολουθήσουν και τα σχόλια 

των δηµοσιογράφων στο ραδιόφωνο, στην τηλεόραση και στον τύπο. Ο κυριότερος 

ίσως λόγος για το φαινόµενο αυτό, είναι ότι ο κάθε φίλαθλος, που θεωρεί λίγο πολύ 

τον εαυτό του αυθεντία γύρω από τα αθλητικά, επιδιώκει να συγκρίνει την άποψη του 
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µε αυτή του αθλητικού συντάκτη, να πληροφορηθεί κάτι περισσότερο από αυτό που 

είδε, να µάθει λεπτοµέρειες για το «παρασκήνιο» και κυρίως να εντρυφήσει σε εκείνα 

τα σηµεία που αποτελέσουν αντικείµενο συζήτησης ή ακόµα και διαξιφισµών µε 

άλλους φιλάθλους τις επόµενες µέρες. 

Στο ερευνητικό καθαρά µέρος, πέρα από τα αποτελέσµατα των προσωπικών 

χαρακτηριστικών (κοινωνιολογικό προφίλ), από τη µελέτη προέκυψαν: δύο 

παράγοντες µύησης-συµµετοχής, αυτές της υποστήριξης της οµάδας και της 

προσκόλλησης–εξάρτησης από την οµάδα, τρεις παράγοντες θεαµατικοποίησης της 

βίας, αυτές της αποδοχής και επιβράβευσης θεαµατικών ενεργειών στην κερκίδα, της 

αποδοχής και επιβράβευσης προκλητικών ενεργειών στους δρόµους – υπερηφάνεια 

για τα επεισόδια και της θέασης - παρακολούθησης των επεισοδίων από τα Μ.Μ.Ε. 

και τρεις παράγοντες βίαιης συµπεριφοράς, αυτές της συµµετοχής στις «κοινώς 

αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο, της συµµετοχής σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο και 

της σύλληψης για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της 

συσχέτισης των παραπάνω, λαµβάνοντας ως εξαρτηµένες µεταβλητές τους τρεις 

παράγοντες της βίαιης συµπεριφοράς και ως ανεξάρτητες µεταβλητές όλες τις 

υπόλοιπες, καταλήξαµε στα παρακάτω συµπεράσµατα. 

Οι φίλαθλοι οι οποίοι συµµετέχουν σε βίαιες ενέργειες στο γήπεδο (π.χ. καίνε 

αντικείµενα, ρίχνουν αντικείµενα στον αγωνιστικό χώρο και σε άλλες κερκίδες, 

λογοµαχούν µε άλλους φιλάθλους, συµµετέχουν σε καυγάδες µε αντίπαλους οπαδούς 

κλπ.) σε ένα µεγάλο βαθµό έχουν χαµηλό µορφωτικό επίπεδο (λιγότερα έτη 

σπουδών) είναι ως επί το πλείστον οργανωµένοι σε συνδέσµους, αποτελούνται από 

οπαδούς που αποδέχονται και επιβραβεύουν προκλητικές ενέργειες στους δρόµους 

– υπερηφανεύονται για τα επεισόδια(π.χ. προκαλούν λέγοντας συνθήµατα και 

κάνοντας υλικές ζηµιές στους δρόµους πριν και µετά τον αγώνα, ταυτίζονται µε όσους 

προκαλούν επεισόδια και καµαρώνουν για αυτά) και παρακολουθούν τα επεισόδια 

από τα Μ.Μ.Ε. (π.χ. ανυποµονούν να παρακολουθήσουν τα επεισόδια και να τα 

σχολιάσουν µε τους φίλους τους). 

Οι φίλαθλοι που συµµετέχουν στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο 

(π.χ. φωνάζουν, βρίζουν, σκαρφαλώνουν στα κάγκελα, φτύνουν, ρίχνουν χαρτιά στον 

αγωνιστικό χώρο) αποτελούνται κυρίως από µέλη οργανωµένων συνδέσµων, 

φιλάθλους που αποδέχονται και επιβραβεύουν τις θεαµατικές ενέργειες στο γήπεδο 

(π.χ. συνθήµατα της κερκίδας, υβριστικά και µη, µαζικές χειρονοµίες, χορευτικοί 

πανηγυρισµοί, άναµµα φωτοβολίδων κλπ.) και παρακολουθούν τα επεισόδια από τα 

Μ.Μ.Ε. Επίσης βρέθηκε µία µικρή αρνητική συσχέτιση µε την ηλικία, που σηµαίνει ότι 

οι συµµετέχοντες  στις «κοινώς αποδεκτές» ενέργειες στο γήπεδο είναι µικροί σε 
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ηλικία φίλαθλοι, γεγονός που ίσως να µην ισχύει καθώς η τιµή σε αυτό το 

αποτέλεσµα δεν είναι ιδιαίτερα αξιόπιστη. 

Οι φίλαθλοι που έχουν συλληφθεί για βίαιες ενέργειες στο γήπεδο (π.χ. 

σπάζουν καθίσµατα, χτυπούν φιλάθλους, έχουν συλληφθεί ή και καταδικαστεί ακόµα 

για επεισόδια κλπ.) αποτελούνται από φιλάθλους συγκεκριµένης ηλικιακής οµάδας µε 

χαµηλό µορφωτικό επίπεδο και είναι άτοµα που αποδέχονται και επιβραβεύουν τις 

προκλητικές ενέργειες στους δρόµους–υπερηφανεύονται για τα επεισόδια. 

Παρατηρείται λοιπόν σε αυτό το σηµείο ότι οι φίλαθλοι που έχουν συλληφθεί για 

βίαιες ενέργειες στο γήπεδο δεν είναι απαραίτητα οργανωµένοι όπως ίσως θα 

περιµέναµε.  

Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι τα αποτελέσµατα του εισοδήµατος των 

ερωτηθέντων, όπως επίσης και της συνοικίας που µένουν δεν συµπεριλήφθηκαν στη 

διαδικασία της έρευνας καθώς υπήρχαν πολλές κενές απαντήσεις µε αποτέλεσµα να 

µην είναι αξιόπιστα. Αξιοσηµείωτο επίσης είναι το γεγονός ότι δεν βρέθηκε συσχέτιση 

σε κανένα πίνακα µε τις δύο κατηγορίες της µύησης (υποστήριξη της οµάδας και 

προσκόλληση–εξάρτηση από την οµάδα) σε αντίθεση µε την έρευνα του κ. 

Χλιαουτάκη (1996) στην οποία η µύηση κατείχε σηµαντικό ρόλο. Αντιθέτως τα 

δηµογραφικά στοιχεία, µε εξαίρεση τα έτη σπουδών και την ηλικία σε ορισµένες 

περιπτώσεις δεν ασκούν σηµαντική επιρροή όπως ακριβώς και στην έρευνα του κ. 

Χλιαουτάκη. Η διαφοροποίηση στα αποτελέσµατα της έρευνάς µας µε εκείνης του κ. 

Χλιαουτάκη ίσως έχει να κάνει µε το πεδίο µελέτης (το πεδίο της µελέτης µας 

περιοριζόταν στην πόλη του Ηρακλείου και στο γήπεδο Θ. Βαρδινογιάννης της 

οµάδας του Ο.Φ.Η) και την µέθοδο περισυλλογής και ανάλυσης των αποτελεσµάτων 

(δεν εισχωρήσαµε σε «δωµατιάκια» όπως η ερευνητική οµάδα του κ. Χλιαουτάκη  και 

χρησιµοποιήσαµε µία ενιαία οµάδα αντί για δύο). 

Μέσα από τα αποτελέσµατα της έρευνας όπως αυτά µελετήθηκαν και 

αναλύθηκαν,  συµπεραίνουµε πως η βίαιη συµπεριφορά είναι άµεσα συνδεδεµένη µε 

τη θεαµατικoπoίηση της βίας. Τα άτoµα πoυ µελετήσαµε εµπνέονται  από εvέργειες 

πoυ λαµβάvoυv χώρα γύρω από και µέσα στo γήπεδo (κερκίδα-αγωvιστικός χώρoς) 

συµµετέχovτας σε αυτές πάvτα εvεργά και πoλλές φoρές δυvαµικά, παράγovτας έτσι 

τo δικό τoυς θέαµα πoυ πoλλές φoρές αvταγωvίζεται αυτό πoυ παράγoυv oι αθλητές. 

Επιβεβαιώθηκε έτσι η υπόθεση εργασίας µας σύµφωvα µε τηv oπoία η εµπαθής 

πόλωση τoυ κoιvoύ και τωv αθλητώv και η συµµετoχή τoυς στηv παραγωγή 

θεαµατικώv εvεργειώv για τη στήριξη και τη vίκη της oµάδας τoυς σχετίζεται άµεσα µε 

επιθετικές συµπεριφoρές πoυ αvαπτύσσovται και oι oπoίες συχvά καταλήγoυv σε 

βίαιες εvέργειες. Η έρευvα έδειξε επίσης ότι η διαδικασία αυτή µεταφέρεται και εκτός 

γηπέδoυ. Οι φίλαθλοι-οπαδοί συγκρoύovται άλλoτε ειρηvικά (συµβoλικά), άλλoτε 
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βίαια (πραγµατικά), µεταξύ τoυς, διότι αυτή τoυς η σύγκρoυση δεv απoτελεί έvα 

θέαµα της στιγµής, αλλά θέαµα τo oπoίo θα µεταφερθεί από τα µέσα εvηµέρωσης και 

από τoυς ίδιoυς για vα συζητηθεί, σχoλιασθεί έως τη δράση της επόµεvης φoράς. Τα 

συµπεράσµατά µας έρχεται να επιβεβαιώσει η µελέτη της επιστηµονικής οµάδας του 

κ.Χλιαουτάκη καθώς στο σηµείο αυτό υπάρχει ταύτιση των αποτελεσµάτων.      

Ολοκληρώνοντας την εργασία µας παραθέτουµε σαν πρόταση για την 

καταστολή και την αντιµετώπιση της βίας και του χουλιγκανισµού στα Ελληνικά 

γήπεδα το παράδειγµα της Αγγλίας, τον τρόπο, δηλαδή,  µε τον οποίο το φαινόµενο 

αντιµετωπίσθηκε στη χώρα όπου «γεννήθηκε» το ποδόσφαιρο και «λατρεύτηκε» 

ίσως περισσότερο από οπουδήποτε αλλού.    

 Ο χουλιγκανισµός στην Αγγλία έχει ηλικία σχεδόν 100 ετών, µε τις δεκαετίες 

του ΄70 και του ΄80 να κρατούν την µερίδα του λέοντος σε επεισόδια και βίαια 

γεγονότα. Εκείνη την εποχή οι Άγγλοι χούλιγκαν ήταν πραγµατικά ανεξέλεγκτοι, µε 

την αστυνοµία να είναι ανήµπορη να καταστείλει τις ακραίες καταστάσεις και να 

παρακολουθεί ως παρατηρητής την ολοένα και αυξανόµενη βία στα γήπεδα. Στα 

αγγλικά γήπεδα συνέβαιναν από εισβολές µεµονωµένων οπαδών µέχρι και µαχαιριές 

τόσο εντός όσο και εκτός των αγωνιστικών χώρων.  

 Οι τραγωδίες στο Χέιζελ (Λίβερπουλ εναντίον Γιουβέντους) το 1985 και στο 

Χίλσµπορο(Λίβερπουλ εναντίον Νότιγχαµ Φόρεστ) το 1989 στοίχισαν την ζωή σε 39 

Ιταλούς  στην πρώτη και σε 96 Άγγλους στην δεύτερη περίπτωση, ενώ συνολικά οι 

τραυµατίες ήταν περισσότεροι από 400. Η τιµωρία των αγγλικών οµάδων µετά το 

Χέιζελ, µε πενταετές «εµπάργκο» από τις ευρωπαϊκές διοργανώσεις αποτέλεσε απλά 

την αρχή της κυβερνητικής «επανάστασης» κατά του χουλιγκανισµού. Επιβαλλόταν 

πλέον να βρεθεί απάντηση στο γνωµικό που έχει γραφεί στο βιβλίο «Ερχόµαστε» 

των οπαδών της Γουότφορντ, που έλεγε, που « η ποδοσφαιρική βία είναι σαν το 

τσιγάρο. Αν το δοκιµάσεις και δεν σου αρέσει, δεν θα το ξαναβάλεις στο στόµα. Αν 

όµως σ’ αρέσει, θα σε ακολουθεί στη ζωή σου επί µακρόν».  

 Το µέτρο της Μάργκαρετ Θάτσερ  µε την έκδοση ταυτοτήτων στους οπαδούς 

δεν είχε καµία λειτουργικότητα και δεν περιόρισε την δράση των χούλιγκαν εντός των 

γηπέδων, γεγονός που ανάγκασε τότε την «σιδηρά κυρία» να ζητήσει εκ των 

υστέρων δηµόσια συγνώµη. Η πρώτη αχτίδα φωτός άρχισε να φαίνεται από την 

στιγµή που ο δικαστής Πίτερ Τέιλορ (που είχε αναλάβει την έρευνα της τραγωδίας 

στο Χίλσµπορο) προέβη στις πρώτες υποδείξεις που βοήθησαν στην δηµιουργία της 

νέας ποδοσφαιρικής κουλτούρας των Άγγλων και η οποία ισχύει µέχρι και τις µέρες 

µας.  

Το σηµαντικό στην αγγλική καταπολέµηση της βίας ήταν η αρµονική 

συνεργασία της κυβέρνησης, των ποδοσφαιρικών οµάδων αλλά των ίδιων των 
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οπαδών που συµµορφώθηκαν οδηγούµενοι από την αγάπη τους προς την οµάδα 

τους. Το φακέλωµα των φανατικών, η επιβολή του νόµου και η ύπαρξη «µυστικών 

πρακτόρων» ακόµη και εντός των οµάδων επέφερε αποτέλεσµα. Χαρακτηριστικό 

µέτρο ήταν η απαγόρευση εισόδου σε οποιονδήποτε δεν είχε καθαρό ποινικό 

µητρώο και είχε εµπλακεί παλαιότερα σε επεισόδια. Στην Αγγλία δρουν πλέον µε 

βάση την πρόληψη των γεγονότων και όχι µε την λύση του προβλήµατος αφού αυτό 

προκύψει. Ακόµη και στους εκτός έδρας αγώνες της Εθνικής Αγγλίας υπάρχουν 

πράκτορες που ελέγχουν τους φίλαθλους που ταξιδεύουν και δεν επιτρέπουν σε 

εκείνους που είναι «ύποπτοι» να αναχωρήσουν από την χώρα. Στο Παγκόσµιο 

Κύπελλο του 2002 στην Ιαπωνία ταξίδεψαν 6000 Άγγλοι για να υποστηρίξουν της 

Εθνική οµάδα της πατρίδας τους, αλλά και µερικοί από αυτούς που ήταν 

καταγεγραµµένοι πήραν το αεροπλάνο της επιστροφής  µε το που πάτησαν το πόδι 

τους στην χώρα του «ανατέλλοντος ηλίου». Για να επιτευχθεί η πρόληψη των 

επεισοδίων οι αρµόδιες υπηρεσίες ασφαλείας στηρίζονται αρκετά σε πληροφορίες 

που προέρχονται µέσα από τους οργανωµένους συνδέσµους. Στις µυστικές 

υπηρεσίες της Αγγλίας υπάρχει ειδικό τµήµα ποδοσφαίρου, το οποίο συνεργάζεται 

µε την Σκότλαντ Γιάρντ, ενώ αυτό που χρήζει ιδιαίτερης προσοχής είναι ότι οι 

συγκεκριµένοι πληρώνονται από τις ίδιες τις οµάδες και όχι από τις δηµόσιες  

υπηρεσίες τους.    

 Τα αγγλικά γήπεδα είναι πλέον χώροι ψυχαγωγίας και µέρη όπου οι 

οικογένειες µπορούν να περάσουν το Σάββατο τους, παρακολουθώντας την 

αγαπηµένη τους οµάδα υπό τις καλύτερες συνθήκες. Ίσως είναι οξύµωρο, αλλά είναι 

περισσότερο πιθανό να συµβεί κάποιο µικροεπεισόδιο από τους παίκτες των δύο 

οµάδων παρά από τους οπαδούς. Σηµαντική είναι η συνέπεια των Άγγλων και µε την 

χωρητικότητα των γηπέδων, ειδικά µετά τον θάνατο 56 ανθρώπων στο 

Μπρέντφορντ, όπου κάηκαν το 1985. Όλα τα ποδοσφαιρικά γήπεδα έχουν παντού 

καθίσµατα και απαγορεύεται να εισέλθει κάποιος φίλαθλος χωρίς εισιτήριο. Μόλις 

200 άτοµα παρακολουθούν τον αγώνα χωρίς εισιτήριο και αυτοί είναι οι σπόνσορες, 

οι συγγενείς των παικτών και οι εκπρόσωποι των ΜΜΕ. Εκείνοι που έχουν έναν από 

τους σηµαντικότερους ρόλους για την τήρηση της ασφάλειας εντός των γηπέδων, 

είναι οι φροντιστές, οι οποίοι είναι εκατοντάδες. Με γνώµονα τα τρία «f» ( Finn, fair, 

friendly= αποφασιστικότητα, δικαιοσύνη, φιλικότητα) είναι χωρισµένοι σε οµάδες και 

έχουν την εντολή να αντιµετωπίζουν τους φιλάθλους ως επισκέπτες και 

φιλοξενούµενους.  

 Τα συστήµατα ασφαλείας και το εσωτερικό σύστηµα βιντεοσκόπησης 

αποσκοπεί στην καταγραφή οποιουδήποτε γεγονότος, η οποία στη συνέχεια θα 

χρησιµοποιηθεί στο ποινικό δικαστήριο. Στο γήπεδο της Λίβερπουλ, το Άνφιλντ, 
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υπάρχουν 53 κάµερες που ελέγχουν τις κερκίδες, τις εισόδους του γηπέδου, τους 

διαδρόµους, τους χώρους στάθµευσης  και τα αποδυτήρια.  

 Ωστόσο ακόµη και οι ίδιοι οι Άγγλοι φίλαθλοι βοηθούν µε την στάση τους την 

καταπολέµηση της βίας. Οι παλαιότεροι οπαδοί που δρούσαν στις «βίαιες» δεκαετίες 

είναι πλέον µακριά από τα γήπεδα και οι νεότεροι έχουν µια διαφορετική και πολύ 

υγιή νοοτροπία.  

 Είναι σύνηθες φαινόµενο πλέον να κάθονται οι οπαδοί των δύο οµάδων 

σχεδόν σε διπλανά καθίσµατα, ανακατεµένοι και µε κόσµια συµπεριφορά, που 

µερικές φορές δηµιουργεί επικριτικά σχόλια για την ησυχία(!) που επικρατεί εντός των 

αγγλικών γηπέδων.         

Είναι διάχυτη η εντύπωση ότι η εποχή µας είναι µια από τις βιαιότερες στην ιστορία. 

Ο φόβος ότι διανύουµε, στις δυτικές κοινωνίες τουλάχιστον, µια διαδικασία 

αποπολιτισµού–όσον αφορά την φυσική βία και ορισµένα άλλα ζητήµατα-είναι βαθιά 

ριζωµένος στο σύγχρονο πνεύµα της εποχής.  

 Η πεποίθηση ότι ζούµε σε µια εξαιρετικά βίαιη εποχή εδράζεται και στην 

αντίληψη ότι η βία αυξάνεται στον αθλητισµό και γύρω από αυτόν µε ανησυχητικό 

ρυθµό.  

 Η βία στα γήπεδα έχει αναγνωριστεί σαν ένα πολύ σοβαρό κοινωνικό 

πρόβληµα που απασχολεί τις αθλητικές και πολιτικές αρχές πολλών χωρών. Η 

ίδρυση διεθνών και εθνικών επιτροπών για την αντιµετώπιση του προβλήµατος 

αυτού, όπως η Ειδική Επιτροπή του Συµβουλίου της Ευρώπης, οι Επιτροπές για την 

Πρόληψη της Βίας στην Αγγλία και την δυτική Γερµανία, η ∆ιαρκής Επιτροπή 

Καταπολέµησης της Βίας (∆ΕΚΑΒ) στην Ελλάδα, καθώς και άλλες παρόµοιες 

επιτροπές σε άλλες χώρες, δείχνουν ότι το πρόβληµα της βίας έχει πάρει τεράστιες 

διαστάσεις. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
   

1. η ηλικία σας  είναι : …………… 
 
 
 
2.  

 ∆ικό σας Του πατέρα 
σας 

Της µητέρας 
σας 

έτη σπουδών     
επάγγελµα    
Εισόδηµα     

 
 

 
3.οικογενειακή κατάσταση:   
άγαµος     ڤ        έγγαµος     ڤ          άλλο ڤ            
 
 
 
4. συνοικία που µένετε: ………………………………… 
 
 
 
 
5. ο τόπος καταγωγής σας  αφορά σε:   
αστική περιοχή        ڤ          αγροτική περιοχή    ڤ    ηµιαστική περιοχή ڤ 
 
 
 
 
 
6. είστε  οργανωµένος σε κάποιο σύνδεσµο της οµάδας  σας ; 
ναι      ڤ                                όχι ڤ  
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7. παρακαλούµε συµπληρώστε τον παρακάτω πίνακα µε ένα Χ στο κουτί της επιλογής 
σας . 

 Ποτέ Μερικές 
φορές 

Συχνά Πολλές 
φορές 

Μ1.παρακολουθώ τους εντός 
έδρας αγώνες της οµάδας µου 

    

Μ2.παρακολουθώ τους εκτός 
έδρας αγώνες της οµάδας µου 

    

Μ3.φοράω τα διακριτικά της 
οµάδας µου (κασκόλ, φανέλες 

κ.τ.λ) 

    

Μ4.συµµετέχω στην έµπνευση 
συνθηµάτων της οµάδας µου 

    

Μ5.συµµετέχω στην 
δηµιουργία πανό της οµάδας 

µου 

    

Μ6.παρακολουθώ τις 
προπονήσεις της οµάδας µου 

    

Μ7.διαβάζω περιοδικά και 
εφηµερίδες της οµάδας  µου 

    

Μ8.συµµετέχω στις εκδροµές 
των συνδέσµων της οµάδας 

µου 

    

Μ9.συµµετέχω στις 
εκδηλώσεις της οµάδας µου ( 

π.χ κοπή πίττας, 
χοροεσπερίδες) 

    

Μ10.συµµετέχω στις 
εκδηλώσεις των συνδέσµων της 

οµάδας µου (π.χ 
χοροεσπερίδες) 

    

Μ11.παρακολουθώ τις 
τηλεοπτικές εκποµπές της 

οµάδας µου 

    

Μ12.Παρακολουθώ τις 
ραδιοφωνικές  εκποµπές της 

οµάδας µου 

    

Μ13.πηγαίνω/ συχνάζω σε 
στέκια (µπαρ, καφέ) που 

συχνάζουν οπαδοί- φίλαθλοι 
της οµάδας µου 

    

Μ14.συµµετέχω στις εκλογές 
των συνδέσµων της οµάδας 

µου 

    

Μ15.αγοράζω αξεσουάρ της 
οµάδας µου για το σπίτι/ το 
αυτοκίνητο(π.χ µπρελόκ 

ποτήρια κ.τ.λ) 
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  8. Παρακαλούµε συµπληρώστε τον παρακάτω πίνακα µε ένα Χ στο κουτί της επιλογής σας.  
 Ποτέ Μερικές 

φορές 
Συχνά Πολλές 

φορές 
Θ1.Συµµετέχω στα συνθήµατα 

της κερκίδας 
    

Θ2.Συµµετέχω στα υβριστικά  
συνθήµατα της κερκίδας 

    

Θ3.Συµµετέχω στους 
χορευτικούς πανηγυρισµούς 

της κερκίδας 

    

Θ4.Συµµετέχω στις µαζικές 
χειρονοµίες της κερκίδας 

    

Θ5.Ανάβω φωτοβολίδες     
Θ6.Προκαλώ καθοδόν προς το 

γήπεδο µε συνθήµατα 
    

Θ7.Προκαλώ καθοδόν προς το 
γήπεδο κάνοντας υλικές ζηµιές 

(βιτρίνες, οχήµατα κ.τ.λ) 

    

Θ8.Προκαλώ καθοδόν προς το 
σπίτι µε συνθήµατα 

    

Θ9.Προκαλώ καθοδόν προς το 
σπίτι κάνοντας υλικές 

ζηµιές(οχήµατα, σπίτια κτλ) 

    

Θ10.Ενδιαφέροµαι να δω τα 
επεισόδια στα Μ.Μ.Ε(τύπος, 
τηλεόραση, ραδιόφωνο) µε 

τους φίλους µου 

    

Θ11.Παρακολουθώ τα 
επεισόδια στα Μ.Μ.Ε  µε τους 

φίλους µου 

    

Θ12.Ανυποµονώ να δω τα 
επεισόδια στα Μ.Μ.Ε µε τους 

φίλους µου 

    

Θ13.Καµαρώνω για τα 
επεισόδια που προκαλούν οι 
οπαδοί της οµάδας µου 

    

Θ14.Ταυτίζοµαι µε τους 
οπαδούς της οµάδας µου που 

προκαλούν επεισόδια 
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 9.παρακαλούµε συµπληρώστε τον παρακάτω πίνακα µε ένα Χ στο κουτί της επιλογής          
σας. 

Στο γήπεδο έχω κάνει τα 
παρακάτω: 

Ποτέ Μερικές 
 φορές 

Συχνά Πολλές  
φορές 

Β1.Φωνάζω     
Β2.Ποδοκροτώ     

Β3.Ρίχνω χαρτιά στον 
αγωνιστικό χώρο 

    

Β4.Βρίζω     
Β5.Σκαρφαλώνω στα κάγκελα     

Β6.Φτύνω     
Β7.Λογοµαχώ µε άλλο 

φίλαθλο 
    

Β8.Ρίχνω φωτοβολίδα στον 
αγωνιστικό χώρο 

    

Β9.Ρίχνω φωτοβολίδα σε 
άλλη κερκίδα 

    

Β10Ρίχνω αντικείµενα στον 
αγωνιστικό χώρο(µπουκάλια, 

κέρµατα κ.τ.λ) 

    

Β11.Ρίχνω αντικείµενα σε 
άλλη κερκίδα 

    

Β12.Σπάω καθίσµατα     
Β13.Ρίχνω καθίσµατα στον 

αγωνιστικό χώρο 
    

Β14.Εισβάλλω στον 
αγωνιστικό χώρο 

    

Β15.Καίω αντικείµενα στην 
κερκίδα(π.χ κασκόλ, 

καθίσµατα) 

    

Β16.Χτυπάω κάποιο φίλαθλο     
Β17.Συµµετέχω σε καυγά µε 

αντίπαλους οπαδούς 
    

Β18.Έχω συλληφθεί για 
επεισόδια στο γήπεδο 

    

Β19.Έχω καταδικαστεί για 
επεισόδια στο γήπεδο 
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